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Dr. Teodor Ardelean - ctitor de instituţii culturale româneşti 
 
 Anii vieţii trec aşa cum a rânduit Dumnezeu-Creatorul. Trecerea lor îşi 

lasă amprenta în mod hotărâtor asupra omului, fiinţă raţională, creatoare şi cu 
un destin unic în univers, acela de a deveni creator şi ziditor după chipul Celui 
ce l-a zidit şi i-a dat viaţă. 

 Omul este chemat să sporească frumuseţile creaţiei, prin propria lui 
contribuţie la împodobirea lumii şi a universului. Când omul îşi înţelege meni-
rea, cum putea spune că este conştient atât de nimicnicia lui cât şi de măreţia 
lui. El are puterea să transforme neputinţa şi slăbiciunea în biruinţă, împlinire 
şi măreţie. Cînd în jurul unui om se naşte, creşte şi rodeşte investiţia Creatoru-
lui şi talanţii rodesc, acesta este în armonie cu Ziditorul său, cu Cel ce l-a adus 
din nefiinţă la fiinţă. Chiar şi atunci când creştinul a făcut toate cele ce era 
dator să facă, Iisus Hristos, om adevărat şi Dumnezeu adevărat, ne spune 
„Când veţi fi făcut tot ceea ce eraţi datori să faceţi, să vă socotiţi slugi netreb-
nice, căci n-aţi făcut decât ceea ce eraţi datori să faceţi...”. Aceasta este o abor-
dare smerită a slujirii în viaţă... 

 Când vorbin însă de personalităţi care au depăşit graniţele duhovni-
ceşti ale creştinismului şi au interferat cu credinţe şi culturi diferite fără însă a-
şi pierde identitatea creştină, putem să afirmăm, fără a greşi, că aici Dumnezeu 
a lucrat puţin mai mult. Pe Saul l-a transformat în Pavel şi l-a făcut vas ales şi 
apostol al neamurilor sau al naţiunilor. Există deci excepţii de la regulă sau  
rânduiala. Dumnezeu a recurs în zorii creştinismului şi în istorie astfel de mu-
taţii, făcând din pescari apostoli, din păgâni mucenici şi din filosofi mărturisi-
tori. 

 La împlinirea a şase decenii de viaţă, iubitul nostru frate în Hristos, 
prieten şi ales om de cultură, Dr. Teodor Ardelean, Directorul Bibliotecii Jude-
ţene „Petre Dulfu” din Baia Mare este un om mai mult decât împlinit, nu zic 
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desăvârşit, pentru că acest lucru se referă la credinţă, care este un proces în 
permanentă devenire chiar şi în veşnicie. Spiritual este ctitor de limbă şi cultură 
românească, unul dintre cei mai importanţă şi eminenţi din Nord Vestul Ro-
mâniei. 

 Pe lângă numeroasele volume care s-au dospit, s-au copt şi au fost ofe-
rite hrană spirituală publicului cititor, a adoptat un copil de suflet, revista 
„Familia Română”. 

 A fost prezent nu doar cu cuvântul şi cu cuprinderea culturală, ci şi cu 
acţiunea şi comuniunea în relaţiile cu românii din zonele în care trăiesc, la gra-
niţele de nord vest ale României. Nu cred că a fost moment sau eveniment cul-
tural în Maramureş şi în judeţele învecinate, sau în Transilvania, la care să nu 
fi fost invitat şi să nu fi participat cu o intervenţie deloc conjuncturală sau 
comună. 

 Românii risipiţi în Europa au găsit în directorul Teodor Ardelean un 
om înţelept şi dispus să-şi folosească harisma şi conştiinţa naţională spre a or-
ganiza biblioteci în diferite colţuri ale Europei, unde sunt comunităţi mari de 
români. Regret că Parohiile ortodoxe şi Eparhiile, care sunt în proces de forma-
re, nu s-au solidarizat cu această acţiune nobilă care asigură cultura, identita-
tea, limba noastră românească pentru cei aproape 4 milioane de români aflaţi în 
afara graniţelor României. 

 De departe cea mai importantă ctitorie a Domnului Teodor Ardelean 
este actualul Palat al Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu”, care-i datorează în 
totalitate proiectul, evoluţia, bătălia pentru finanţare şi realizarea însăşi. Este 
un sanctuar al cărţii şi culturii, cum, ne place să credem, nu mai există în ţară, 
încă. De altfel, dacă ne gândim la faptul că marele nostru istoric Nicolae Iorga 
a spus, „că scrisul în limba română a început în Maramureş”, era normal ca o 
catedrală a cărţii să se ridice în Maramureş. 

 Ca slujitor al Bisericii Ortodoxe Române, din care face parte Episcopia 
Ortodoxă Română a Maramureşului şi Sătmarului, aş dori să îmi exprim grati-
tudinea pentru faptul că eparhia noastră îl are între cei 30 de membrii ai Adu-
nării Eparhiale, slujitor devotat şi fidel al credinţei noastre străbune şi al tutu-
ror lucrărilor culturale, spirituale şi administrative. Vreau să îl asigur de recu-
noştinţa mea şi a Episcopiei noastre, de faptul că atunci când lucrările la noua 
catedrală episcopală din Baia Mare au ajuns într-un impas, a răspuns cu soli-
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daritate, cedând o parte semnificativă din banii alocaţi către firma care a exe-
cutat lucrările la catedrală. 

 În finalul acestui cuvânt de suflet aş dori să-l am pe doctorul în filolo-
gie Teodor Ardelean, Directorul Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu”, aproape 
sau în apropierea mea, pentru a păstra legătura între cultură şi credinţă, între 
Catedrala credinţei şi Catedrala culturii – Biblioteca Judeţeană. 

 Îi dorim din tot sufletul ani mulţi de împliniri şi ne rugăm fierbinte 
Tatălui, Fiului, Duhului Sfânt şi sfântului Teodor, ocrotitorul său spiritual, 
să-l ţină sănătos, îndelungat în zile, drept învăţând cuvântul românesc şi cul-
tura noastră străbună. 

 
 Baia Mare 
 25 martie 2011 
 Sărbătoarea Bunei Vestiri 

 
+Iustin Hodea Sigheteanul 

Arhiereu – Vicar al Maramureşului şi Sătmarului 
 

 
 
 

Theodor Ardelean—manager de bibliotecă  
şi ambasador al culturii şi limbii române 

 
 Domnul Dr. Theodor Ardelean este un deschizător de drumuri în domeniul 
bibliotecilor publice din România, un lider dublat de un manager. Biblioteca Jude-
ţeană Maramureş este una dintre primele, şi încă puţinele, biblioteci judeţene 
din România care îşi desfăşoară activitatea într-o clădire nouă, clădire constru-
ită de la bun început cu menirea de a servi drept bibliotecă. Datorăm acest lucru 
nu altuia decât domnului Dr. Theodor Ardelean, care cu calităţile sale de vizio-
nar, a avut capacitatea şi abilitatea de a dirija bani publici în scopul de a dărui 
urbei şi judeţului o adevărată bibliotecă, un lăcaş al culturii, un templu al cărţii 
dar şi al informaţiei digitale, un centru de socializare şi de informare pentru po-
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pulaţia judeţului Maramureş. Domnul Dr. Theodor Ardelean este un profesio-
nist dedicat cauzei bibliotecilor din întreg judeţul.   
 În egală măsură, Domnul Dr. Theodor Ardelean se preocupă constant 
şi de nevoile de informare şi de lectură a românilor plecaţi de pe meleagurile 
natale. Pentru a le cultiva românismul, pentru a le menţine interesul şi dorinţa 
de a nu-şi uita rădăcinile le-a dotat localităţile din străinătate cu biblioteci cu 
carte în limba română.   Pentru a-i informa pe cei plecaţi din ţară, pentru ca 
cei ce trăiesc pe alte meleaguri să ţină legătura cu ţara, Domnul Dr. Theodor 
Ardelean sprijină publicarea revistei Familia română pe care o distribuie româ-
nilor din toate colţurile lumii. 
 Domnul Dr. Theodor Ardelean reprezintă o inspiraţie pentru semeni, 
este un exemplu demn de urmat de noi toţi. 

Happy Birthday, dear Teddy!  Happy Birthday to you! 
 

Prof. Dr. Hermina G.B. Anghelescu 
School of Library & Information Science 

Wayne State University 
Detroit, Michigan 

 
 
 

Între două cetăţi 
 
 Există o dificultate emoţională firească atunci când vorbim/ scriem despre 
prieteni la momente aniversare. Eşti marcat de tentaţia de a rememora cât mai fidel 
întâmplări de viaţă, de a le valoriza şi tezauriza cu tandreţe, întrucât nimic nu 
rămâne semnificativ în relaţiile dintre oameni decât prietenia.  
 Prieteniile adevărate sunt opera generoşilor eliberaţi de suspiciuni şi de 
patimi, animaţi de gândul bun şi de fapta luminoasă. 
 În rândul acestora îl aşez pe Teodor Ardelean, una dintre cele mai remar-
cabile personalităţi ale vieţii publice din Maramureş în ultimele decenii. Nu este o 
afirmaţie de complezenţă într-o circumstanţă specială ci un adevăr confirmat prin 
tot ceea ce a făcut şi face. 
 Încă din tinereţe când, de altfel, a început şi „maramureşenizarea” fiului 
Sălajului, prin implicarea lui în viaţa culturală a judeţului, se anunţă profilul 
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unei personalităţi a cărui viaţă se va conjuga cu relevanţa verbului „a face”, cura-
jos, într-un timp când constrângerile politice şi canoanele culturale ideologizate 
limitau acţiunea şi uniformizau exprimarea publică. 
 Credibilitatea de care s-a bucurat a fost confirmată prin responsabilităţi-
le ce le-a avut imediat după revoluţie în cadrul CPUN şi prin alegerea lui ca se-
nator în Parlamentul României pentru legislatura 1992 - 1996. 
 În această demnitate publică a dat măsura vocaţiei lui de om politic de 
anvergură, echilibrat, patriot adevărat dar fără stridenţe patriotarde, în descen-
denţa nobilă a marilor bărbaţi pe care Sălajul natal i-a dat istoriei neamului. 
 Dar, în opinia mea, vocaţia lui de ctitor s-a împlinit prin realizarea celei 
mai importante instituţii publice din judeţul Maramureş, Biblioteca Judeţeană 
„Petre Dulfu”, o veritabilă cetate a cărţii, poate singura instituţie de tip euro-
pean din cultura judeţului şi printre puţinele din ţară. 
 A ştiut ca nimeni altul să polarizeze în jurul acesteia viaţa culturală, 
societatea civilă, tineri sau mai puţin tineri, dezvoltând proiecte chiar şi în afară 
României, începând cu filialele din Basarabia, Spania, Viena, Budapesta, Scoţia, 
Portugalia şi vor urma altele. 
 Prin revista Familia Română, Teo şi Instituţia pe care o conduce cu atâ-
ta dăruire şi competenţă, ne pun în dialog cu fraţii români de pretutindeni. Sunt 
acte de diplomaţie culturală, prin care Teodor Ardelean şi Biblioteca Judeţeană 
au salvat onoarea unor instituţii ale statului abilitate cu astfel de misiuni. 
 Am putea spune că Teo a ţinut în echilibru profesionalismul cu politica, 
nevoia stringentă de a fi mereu un actor vizibil în comunitate/cetate, printre oa-
meni, după cum licenţiatul în filozofie şi doctorul în filologie îl definesc drept 
cărturar ales. Un om al cetăţii şi om al cărţii în egală măsură. Altfel zis, a fost şi 
este omul între două cetăţi. 
 

Conf. univ. dr. Gheorghe Mihai Bârlea  
Senator 

                                                        Prodecan al Facultăţii de Litere 
                                                        Universitatea de Nord Baia-Mare 
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Un cărturar, un om al cetăţii, un luptător 
 

S-a întâmplat să nu-l ştiu prea îndeaproape înainte de 1990. Dar ime-
diat după evenimentele din Decembrie ne-am descoperit reciproc, ne-am apro-
piat şi am ajuns să colaborăm strâns. Drumurile ni s-au alăturat până la su-
prapunere şi mă refer la acel tronson de timp când amândoi, deveniţi membri ai 
unui partid în al cărui destin credeam, am ajuns in Parlament. (Voi rememora 
chiar întâmplarea că la un moment dat figuram şi unul şi altul pe o listă de 
ministeriabili). 
Bărbatul voinic, ştiut, cunoscut astăzi de atâta lume, oricând bine venit la 
sfat, ne-a cucerit prin priceperea de a se dovedi interesat şi folositor. 

Ni s-au tot intersectat paşii pe când şi unul şi altul căutam a descifra 
orizonturile de aşteptare ale democraţiei în ţara noastră şi ne doream ca odată 
implicaţi, să pornim pe această cale ce se va dovedi atât de lungă şi grea. Eu 
aduceam experienţa unei vieţi cheltuite în abataj şi în defileele impuse de o bu-
nă pregătire în valorificarea adecvată a bogăţiilor din subteran. El, ca de obi-
cei, cu cartea sub braţ şi fraza plină de idei precum o creangă de cireş, încărcată 
mai întâi de flori, apoi de fruct.  

Nu cred că putem găsi cuiva o vină pentru constatarea că nu totdeau-
na părerile noastre arătau trase la şapirograf. Rămâne un fapt: dorinţa de a ne 
cunoaşte poziţiile în varii probleme, îndemnul de a comunica şi de a ne argu-
menta. Pentru că, cine nu ştie, Teodor Ardelean a vădit de tânăr vocaţia comu-
nicării. Gazetarul de altădată îl prefaţa pe condeierul de azi. Are faimă de ins 
tobă de carte, dispus a se dizolva cu entuziasm şi fascinaţie în proiecte de su-
perioară esenţă urmărind defrişarea potecii verbului tipărit către cititorul în 
aşteptare. Cine priveşte spre Biblioteca Judeţeană Maramureş poate înţelege 
semnele unei înţelegeri remarcabile a rostului cărţii şi implicarea sa în viaţa 
cetăţii şi spre binele ei. Pentru mine, el este, pur şi simplu, Tedy. 

Îmi amintesc cu plăcere şi cu bucurie de prestaţia sa în Parlamentul 
României, unde a deţinut demnităţi şi răspunderi accentuate. Nu fac un secret 
că şi astăzi îl simt aproape pe Tedy în reflecţiile privitoare la una sau alta din 
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temele aflate pe agenda mea de deputat, acolo unde sunt sigur că ne apropie 
gândul. Ceva mă face să cred că Tedy nu şi-a spus ultimul cuvânt în ale politicii 
la nivel naţional. Prezenţa de marcă în Consiliul Judeţean Maramureş, vreau 
să zic, urmărit şi apreciat pentru intervenţiile sale pline de miez, este aşteptată 
din nou în Areopagul naţional. Este speranţa şi convingerea mea.  

A călătorit mult şi cu foloase, extrăgând de fiecare dată, în beneficiul 
comunităţii, învăţăminte salutare şi de certă utilitate. Distingi cu uşurinţă în 
Teodor Ardelean o personalitate complexă, dispusă să se exprime în multe şi 
atât de diferite registre. Tedy este omul care face, priceput, inovator, tenace. El 
îmi apare, prin felul cum gândeşte şi construieşte un punct de sprijin de care, în 
devenirea lui modernă, Maramureşul are nevoie. Mă alătur cu nerăbdare celor 
care, în clipa aniversară ce-i bate în fereastră, îi vor strânge mâna bărbăteşte. Îi 
transmit sincere şi binemeritate felicitări pentru tot ceea ce a izbutit. Îi urez cu 
sinceritate ani mulţi şi cât mai rodnici.  

La mulţi ani, dragă Tedy! 

Nicolae Bud, 
Deputat 

 
 
 

Teodor Ardelean – al nostru  Doctor Honoris Causa! 
  
 De fiecare dată îl invităm pe Domnia Sa pentru ca să ne îndeplinim o 
datorie importantă. Adică noi avem ceva de înfăptuit Acasă la Domnia! Şi ne 
primeşte cu o superbie sentimentală de rară vibraţie, făcîndu-ne a crede că a 
noastră-i Casa Cărţilor din Baia Mare! Şi a noastră este, ctitorită de Domnia 
Sa! O asemenea înfăptuire editorială, cum este această lucrare aniversară, chiar 
înainte de a fi o onoare - un admirabil gest de respect - este o datorie de recu-
noştinţă imediată. Datorie   pentru că nimeni, de zeci de ani făcînd numărarea, 
n-a fost atît de legat de destinul Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu” şi nimeni  
n-a determinat în asemenea măsură acest destin precum Domnia Sa. Nimeni n-
a reprezentat, nimeni nu s-a identificat atît de mult cu această instituţie – a 
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Domniei Sale, să depunem mărturie, căci rădăcina numelui său prevestea bun 
viitor! - pe cît a făcut-o Teodor Ardelean! Nimeni n-a fost implicat şi dăruit şi 
luptător aşa cum a fost – cum este! – Domnia Sa. Un OM care preferă contes-
taţia etică retragerii într-o estetică, adeseori, barocă. Un profesor „astrist” cu 
doctorat, aureolat de o faimă de necontestat, de important om de cultură ro-
mân, de mare prieten al adevărului, un om de opinie fermă şi de mare curaj, a 
cărui voie s-a făcut auzită mereu, şi în orice împrejurări, atunci când a fost 
vorba de destinul prezent şi viitor al neamului său. Cu asupra de măsură bine-
meritata preţuire de care se bucură este unanimă şi plină de spornice credinţe 
Un intelectual român de sorginte nobilă care poate să ne determine a reflecta 
asupra a ceea ce părem a fi uitat de mult - chestiunea morală, fundamentală, a 
binelui şi a răului - cu acelaşi echilibru, cu aceeaşi tristă seninătate. Istoric lite-
rar, editor, publicist, redactor şi coordonator, om al dialogului şi al interviului, 
exeget şi recuperator de valori, splendid proprietar de slovă, fin observator al 
cotidianului socio-economic şi al perspectivei, puternic aliat şi devotat prieten 
Teodor Ardelean este personalitatea proteică, polivalentă, multilaterală, pentru 
care cultura şi acţiunea publică reprezintă un mod de viaţă. Om providenţial, 
cu o uluitoare forţă de răspuns la provocările istorice imediate, care nu  numai 
că scrie istorie, dar şi face istorie. Toţi apropiaţii, toţi cei ce pot intui ori percepe 
oareşceva din uriaşa-i personalitate, îi recunosc un fel de autoritate transcen-
dentă, chiar dacă şi-a cîştigat-o singur – ori cu atît mai mult - muncind din 
greu, învăţînd, muncind, învăţînd din greu, muncind… Şi nu i-ar mira pe nici 
unul dintre aceştia să afle că în toată a Domniei Sale evoluţie să se ascundă 
ceva metafizic…  
 Datorită calităţilor sale eminente, vizibile imediat, adică de la bun 
început - inteligenţă, farmec, spirit pătrunzător şi integrator, francheţe şi, nu 
în ultimul rînd, ci chiar în primul, o receptivitate mereu proaspătă, niciodată 
obosită sau blazată - dar şi datorită amploarei acţiunilor sale locale, naţionale 
şi internaţionale (ctitor de aşezăminte culturale româneşti prin cele 
străinătăţuri) a devenit nu numai criticul cel mai ascultat, respectat şi de te-
mut, cu verdicte de viaţă, de sfîrşit sau de neînceput pentru actele şi faptele 
noastre, dar şi o figura dintre cele mai iradiante în zona culturii, religiei, politi-
cii şi societăţii noastre. Interpretările sale sînt mai mult decît un reper. Sînt 
Reperul. Întotdeauna bizuindu-se pe un principiu de autoritate carismatică 
suprapus, de bună seamă, unui principiu de comprehensiune în adecvare. La un 
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nivel la care perspectivele infinite ale germinaţiei sale intelectuale capătă contu-
rurile unei construcţii arhitectonice de amploare, ridicînd enciclopedismul tradiţi-
onal românesc la noi cote de înţelegere şi apreciere.  
 Deşi, cred, rămînem departe de a fi trecut în revistă tot ce ne-am dorit 
şi ar fi trebuit, facem – cei ce scriem aici pentru Teodor Ardelean – aici şi acum 
un un simplu gest normal: îi acordăm Domnului Teodor Ardelean titlul de Doc-
tor Honoris Causa al Academiei cugetelor, simţirilor şi prieteniilor noastre, ale 
celor mulţi care îi respectăm viaţa şi scrierea şi activitatea Domniei Sale, toate 
la superlativele de excelenţă!  
 Dacă s-ar putea să fiu cum îmi doresc, ei bine, aş vrea să fiu ca şi Teo-
dor Ardelean! Cît sînt de trist că nu-s ca Domnia Sa! Cît sînt de fericit, şi cît de 
mult îl preţuiesc, pentru că Domnia Sa este aşa, unic! 

Excelenţă, sînt onorat a vă fi contemporan! 
La mai mulţi ani rodnici şi spornici,cu sănătate, izbîndă şi fericire! 

 
                                                              Octavian Butuza 

 
 
 
 
 
 

„Mă bucur că suntem contemporani” 
 
 În vâltoarea vremilor de astăzi multora le scapă esenţa socialului şi se 
trezesc că sunt străini de semeni, de locuri şi evenimente, de care ar trebui să fie 
aproape. Câte un fapt nedorit îi mai aduce cu picioarele pe pământ, dar îndată ce 
şi acesta a trecut, ei îşi reiau aceeaşi activitate febrilă, stresantă şi, în cele din 
urmă, păgubitoare. 

 Nu este cazul şi pentru distinsul nostru prieten, Domnul prof. dr. Teo-
dor Ardelean, director al Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu”, fost senator şi vi-
cepreşedinte al Senatului României. Domnia Sa, în ciuda responsabilităţilor pe 
care le are şi a multor alte îndatoriri pe care şi le-a asumat cu o mare angajare şi 
dăruire, nu precupeţeşte nici timp, nici efort şi nici sănătate, pentru a fi pre-
zent la multele acţiuni pe care Instituţia ce o conduce şi le-a programat, la alte-
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le găzduite de acest aşezământ cultural, precum şi la unele răspândite în diver-
se locuri din municipiu, judeţ, din ţară şi chiar din străinătate. Şi nu e vorba 
doar de o prezenţă pasivă, de decor, ci de una activă, manifestată fie în actul de 
moderator activ, exact, pertinent, incitant, fie în discursul documentat, bine 
ţintit şi nuanţat în funcţie de publicul auditor. Sunt fapte care l-au situat pe 
un piedestal solid, care, fără să aibă dăltuit ceva pe soclu, emană, din întregul 
său, ceea ce poetul latin Horatius, spunea „non omnis moriar” („nu voi muri în 
întregime”). 

 Dar, domnul prof. dr. Teodor Ardelean mai are o calitate. Nu se sfieşte 
să declare public, atunci când  se bucură cu adevărat de reuşita sau reuşitele unui 
semen, cuvintele cu care mi-am întitulat scurta rememorare a prieteniei noastre: 
„mă bucur că suntem contemporani”.  

 Sintagma ar putea părea superfluă, dar pentru Omul care e Teodor 
Ardelean nu e. O spune cu convingerea care izvorăşte dintr-un suflet nobil şi 
altruist, implicat cu maximă responsabilitate în acţiunile polisului şi în nevoile 
neamului din care face parte.  Mărturie în acest sens stau editarea revistei 
„Familia Română” şi înfiinţarea de biblioteci pentru românii stabiliţi, (credem, 
temporar), în afara frontierelor României. 

 „Familia română”, continuatoarea celei apărute la Oradea în 1999, îşi 
menţine obiectivul de „întărire a legăturilor şi a dialogului cu comunităţile româ-
neşti din afara graniţelor ţării”. „Inima noastră tresaltă de bucurie – sublinia 
chiar d-l Teodor Ardelean – pentru că această revistă a ajuns deja, în format elec-
tronic, în faţa tuturor celor care pot accesa pagina web a bibliotecii judeţene. Şi 
nu sunt puţini, am înregistrat primele accesări dimineaţă la ora 8, din Australia 
şi Noua Zeelandă”. Revista relevă de fapt dorinţa celui care o conduce de a fi util 
neamului românesc răzleţit acum pe toate meridianele globului.  

 Dar mai trebuie menţionat încă un fapt, al cărui iniţiator a fost tot d-l 
Teodor Ardelean, înfiinţarea de biblioteci pentru românii aflaţi în afara grani-
ţelor ţării. Deşi nu este consemnat, sunt sigur că Domnia Sa, atunci când şi-a 
cristalizat planul de a iniţia aceste lăcaşuri de cultură pentru „fraţii noştri care 
au nevoie de serviciile benefice ale studiului şi lecturii” şi când a exclamat 
evrika! a avut în vedere frumoasele cuvinte ale lui Victor Hugo: „Dacă există 
ceva mai sfâşietor decât un trup care se prăpădeşte din lipsă de pâine, e un su-
flet care se stinge din lipsă de lumină” . E vorba de lumina cărţii, „a prietenilor 
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reci, dar siguri”, căci creşterea intelectuală şi morală a omului nu este mai puţin 
necesară decât bunăstarea materială. 

 Într-adevăr, până la ora actuală, domnul Teodor Ardelean a ctitorit do-
uă biblioteci româneşti în Chişinău („Transilvania” şi „Maramureş”), alte două în 
Ucraina, la Biserica Albă şi Ujgorod,, o alta în Spania, una în Irlanda, şi a spri-
jinit cu carte românească mai multe biblioteci şi centre culturale, precum cele din 
Budapesta şi Viena.  

 Justificarea celor afirmate îşi găseşte suportul în chiar cuvintele celui 
sărbătorit, pe care le-am extras dintr-o adresă trimisă Excelenţei sale, Stelian 
Oancea, Ambasadorul României la Madrid, în data de 24. 11. 2005: „Să nu vă 
speriaţi de faptul că un OM MIC (de funcţie e vorba!) [eu aş zice un OM CU 
INIMĂ MARE] vrea să facă FAPTE MARI. Toată viaţa am făcut fapte 
mari, dar cea mai mare e chiar biblioteca din Baia Mare, care e cea mai mare, 
cea mai frumoasă, cea mai modernă şi cea mai europeană bibliotecă publică din 
România. Aş vrea să o vedeţi, căci eu am văzut biblioteci în 50 de ţări ale lu-
mii, dar tot zic că a noastră e cea mai frumoasă!”. 

  Aşadar, în faţa unei asemene personalităţi, care totdeauna a ştiut să 
îmbine utilul cu plăcutul, se cuvine a ne pleca şi a zice, cu propria-i formulă, 
„mă bucur că suntem contemporani”. 

La mulţi şi fericiţi ani, prietene Tedi! 
Prof. univ. dr. Nicolae Felecan 

 

 

 

Ca Avram Iancu în „apusenii” politicii româneşti 
 
 La sfârşit de decembrie ’89 şi început de „veac nou”, prof. Teodor Arde-
lean era moştenitorul unei bogate şi relevante experienţe de viaţă. Fiu de ţăran 
model de la Moigrad, muncitor, ziarist, student şi absolvent de istorie-filozofie la 
Universitatea clujeană, directorul Clubului studenţesc din Baia Mare, instructor 
principal la Comitetul judeţean pentru cultură şi artă Maramureş stau mărturie 
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vie că ascensiunea sa în elita intelectuală a momentului avea la bază o solidă 
pregătire profesională. Fiindcă, oricât ar fi fost de „păcătos” regimul ceauşist, 
selecţia şi promovarea oamenilor se făceau pe criterii de performanţă. 
 Atunci când s-a lansat în politică, după 1990, a făcut-o cu bunul simţ 
moştenit din familie. Nu era dominat de vreo ambiţie deşartă, ci numai „de a face 
bine – cum spunea marele istoric Iorga – şi de a isprăvi frumos”. 
 Ca ziarist şi redactor şef al ziarului judeţean „Pentru socialism” îl ştiam 
de prin anii ’70, când a venit la Clubul studenţesc şi era mentorul revistei „Nord”, 
de o calitate şi varietate invidiată pentru ţinuta sa publicistică. La fel, o vreme a 
făcut parte din consiliul de conducere al ziarului judeţean. Şi pun mărturie la 
seriozitatea, competenţa, dar mai cu seamă curajul de a propune idei, teme, acţi-
uni de presă incomode, care să confere prestanţă ziarului. 
 Cu interes i-am urmărit ascensiunea şi cariera politică şi după 1990, 
când mi-a sărit în ajutor – pentru care îi rămân recunoscător. Timp de un dece-
niu, în postul de corespondent special al Agenţiei Naţionale de Presă ROMPRES 
Maramureş, mi-a stat sub „ochii” de jurnalist. În „Cronica” mea de circa 4000 de 
pagini din acest răstimp, OMUL POLITIC Teodor Ardelean, împreună cu Par-
tidul Unităţii Naţionale Române, cu colaboratorii şi colegii săi de partid, ocupă 
un loc de cinste, relevat şi în cărţile mele Tranziţia postcomunistă în Maramureş 
(2004) şi Partide şi politicieni din Maramureş. De la partidul unic la 
multipartidism (2008). 
 Energic, capabil, cult, orator imbatabil, care îi covârşea pe veleitarii, 
revoluţionarii zgomotoşi, „noii bolşevici” ai momentului dominat de voluntarism 
şi libertinaj deşănţat, Teodor Ardelean s-a dovedit a fi înzestrat cu un foarte fin 
şi vizionar simţ politic. Toate acestea erau calităţi care se găseau atât de rar la 
„noii” politicieni postdecembrişti. 
 Nu e de mirare că atunci când, în martie 1990 la Tg. Mureş, au iz-
bucnit „mişcările” sângeroase ale iredentei maghiare, soldate cu morţi şi ră-
niţi, ca orice român sensibil, s-a alăturat, cu toată convingerea şi vigoarea 
sa, puternicului curent politic patriotic din Ardeal, devenind fondator – ca 
replică la înfiinţarea Uniunii Democratice a Maghiarilor – al Uniunii Va-
tra Românească (UVR) şi al Partidului Unităţii Naţionale Române. Între 
1990-1991 a fost vicepreşedinte al Consiliului Naţional al UVR şi preşe-
dintele Consiliului judeţean al UVR. La fel, în 1991, a fost ales preşedinte-
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le Consiliului judeţean al PUNR şi vicepreşedinte al Consiliului Naţional 
(1992-1999), funcţii deţinute şi în Partidul Naţional Român (2000-2001). 
 Personalitatea sa politică a fost repede remarcată de electoratul 
Maramureşului. El a fost ales consilier în Consiliul municipal Baia Mare (1992), 
consilier şi vicepreşedinte al Consiliului judeţean Maramureş (1992), consilier 
PUNR (1996-2000) şi al PNL (2008-2012) în Consiliul Judeţean. 
 La alegerile parlamentare din toamna lui 1992 a fost ales senator 
de Maramureş al PUNR, for în care a fost desemnat vicepreşedinte al Sena-
tului, cel mai tânăr într-o asemenea înaltă demnitate. 
 O caracteristică a sa, ca om politic – lider de partid, consilier, senator – a 
fost că n-a cântat niciodată în corul carieriştilor, demagogilor şi populiştilor pito-
reşti, folclorici, paternalişti. Atunci când CDR-iştii (ţărănişti, civişti, revoluţionari 
etc) au atacat violent PUNR şi candidaţii săi la alegeri ca „şovini şi naţionalişti 
extremişti”, care ar „înfricoşa Europa”, liderul PUNR a replicat tăios, caracteri-
zând acuzele lor ca pe o „calomnie grosolană” şi „un spectacol hidos”! 
 Un merit al lui a fost faptul că s-a înconjurat, încă de la întemeierea 
filialei PUNR, de cei mai recunoscuţi intelectuali din Baia Mare şi 
Maramureş – medici, profesori, ingineri, economişti, arhitecţi etc. încât 
PUNR a fost, în primul său deceniu de existenţă în Maramureş, singurul 
partid de elită din zonă, beneficiind de calificarea şi prestigiul celor mai pre-
ţioase „filoane” de inteligenţă. 
 Între 1996-2000, unii fruntaşi ai PUNR se infectaseră de virusul pericu-
los al orgoliilor şi ambiţiilor de putere, de profit personal de pe urma partidului. 
Vicepreşedintele Teodor Ardelean a intuit cu spiritul său politic sensibil, începutul 
dramei PUNR, generată de ascuţimea discordiilor şi sciziunilor partinice, cunoscu-
te şi de ţărănişti, liberali, de social-democraţi şi socialişti. Nevrând ca „mişcarea 
naţionalistă românească să sfârşească dramatic”, să rămână ca o amintire istorică, 
Teodor Ardelean, în consens cu alţi lideri de bună-credinţă, au încercat o alianţă, 
chiar o fuziune a PUNR cu PNR, PDAR şi ApR, la care – după cum credea el – 
ar fi aderat şi o „aripă naţională a PNŢCD”, vizând formarea unei „adevărate 
forţe politice naţionale”. „În climatul politic actual – declara el presei cu amără-
ciune, dar şi cu nădejdi fireşti – când se face o politică antinaţională – (referirea 
fiind la adresa guvernării CDR-iste) – o asemenea uniune de partide se impune ca 
o necesitate istorică”.  
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 Constant cu sine, cu ideea fondatoare a „unităţii naţionale a românilor” 
pentru afirmarea „interesului naţional” în cadrele europenizării ţării, el era apreciat 
ca ideologul, politicianul flexibil, cu viziune, abil de pertractări pentru crearea unei 
astfel de structuri partinice naţionale. Când şi-a dat demisia din PUNR, Teodor 
Ardelean mărturisea că în partidele amintite „existau mai mulţi demolatori reali 
decât constructori adevăraţi”, că „a 3-a Cale”, cum era numit proiectul partinic,  
„n-a reuşit din cauza orgoliilor mărunte şi a jocului duplicitar şi diversionist al unor 
lideri”, care îşi vedeau năruite poziţiile lor politice profitabile. 
 Notorietatea sa ajunsese atât de copleşitoare în partid, încât atunci 
când, în 16 martie 1996, s-a discutat candidatura la preşedinţia ţării, cei 700 de 
PUNR-işti din Maramureş, întruniţi în Conferinţa judeţeană, i-au cerut lideru-
lui lor şi senatorului Ardelean să candideze el pentru această demnitate. 
 După alegerile parlamentare din 1996 şi 2000, când PUNR şi PNR au 
eşuat pe un ţărm fără nume, Teodor Ardelean a „rătăcit” o vreme, ca marele erou 
naţional Avram Iancu la 1848 – cum scriam în cărţile mele – prin „Apusenii poli-
ticii româneşti”, politică în derivă de ideal şi de proiect naţional, „într-o stranie 
singurătate”. Ca orice explorator temerar, încerca să-şi găsească direcţia corectă 
de urmat în viaţa politică, în spaţiul public. 
 În septembrie 2003 a „acostat” la PD. Preşedintele partidului, abilul 
Traian Băsescu l-a luat lângă sine, la tribuna Conferinţei naţionale, prezen-
tându-l pediştilor ca „o persoană cunoscută”, pe care „orice partid ar fi onorat s-o 
aibă în rândurile sale”. 
 În mărturisirea sa de credinţă, Ardelean a spus că „scena politică din 
România are nevoie de oameni tari şi oneşti”. În cei 9 ani în PUNR şi un an în 
PNR s-a izbit deseori de faptul că nu a găsit „calea potrivită pentru înlăturarea 
aroganţei din politică”. Credea – dar se înşela amarnic – că în PD îşi va putea 
afirma şi valorifica întregul său potenţial de politician veritabil. 
 Din nefericire, atât în PD, cât şi în 2004 în PSD Maramureş s-a lovit 
de acelaşi zid de granit al aroganţei, suficienţei şi orgoliilor adânc rănite de pre-
zenţa sa concurenţială. 
 Curtat de liderii noului Partid Liberal-Democrat (ruptură din PNL), în 
decembrie 2006 a fondat filiala judeţeană, iar în martie 2007, după o „carieră” 
scurtă, dar de real succes în acest partid, s-a retras cu discreţie şi decenţă. A invo-
cat ca fiind mai importante pentru cariera sa profesională „treburile de serviciu”, 
de manager al Bibliotecii judeţene „Petre Dulfu”, instituţie căreia îi dedicase, la 
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acea dată, mai bine de un deceniu şi jumătate, energiile sale creatoare, afirmând-o 
ca o „catedrală” a cărţii, de prestigiu naţional, dar şi european, prin filialele sale 
din străinătate. 
 Ca om politic, Teodor Ardelean, devenit liberal din 2008, a fost, a 
rămas şi va rămâne în istoria politică şi publică recentă a Maramureşului ca 
un naţionalist luminat şi patriot curat, care a onorat ideea originară fonda-
toare a UVR şi PUNR, de „unitate naţională”, cu opţiuni liberale clare, re-
găsite atât în discursul său impetuos, cât şi în opera sa durabilă de politician, 
demnitar şi intelectual de statură excepţională. 
 La cei 60 de ani de viaţă, ce i-am putea ura din inimă decât ceea ce  
i-a caracterizat nobila sa dorinţă: Excelsior! 
 

Vasile Gaftone 

 

La Mulţi Ani Domnului director Teodor Ardelean! 
Motto:  

„A fi ardelean înseamnă a duce un gând până la capăt.” 
Lucian Blaga  

  
 Dacă voi reuşi în câteva cuvinte să creionez personalitatea domnului 
director Teodor Ardelean, la modul cel mai simplu şi mai aproape de convingeri-
le mele sincere în ceea ce-l priveşte-am să dobândesc o binevenită mulţumire 
sufletească acum la început de echinox de primăvară. 
 Faptul ca românii nu au dus şi nu duc nici astăzi lipsă de intelectuali 
valoroşi, având o bună pregătire academică, este o constatare care se impune de 
multă vreme acasă la noi şi în străinătate. Am avut ocazia să cunosc pe mulţi 
dintre ei, să lucrez şi să-mi fac idee în legătură cu oameni aparte. 
 Domnul director Teodor Ardelean se singularizează printre dânşii prin 
pragmatismul său contagios, mi-a făcut impresia, când am avut ocazia să-l cu-
nosc în urmă cu mulţi ani, unui om pe cât de cultivat pe atât de plin de energie 
şi vivacitate a spiritului pe care nu doreşte a o păstra pentru sine spre a se mă-
guli şi a culege lauri - ci o dăruie din toată inima celor din jur, ba chiar şi fraţi-
lor noştri români trăitori printre străini. 
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 Mai mult decât un director de bibliotecă bine pregătit şi pasionat de 
ceea ce face - domnul Ardelean înţelege şi reuşeşte să fie un ambasador al cultu-
rii româneşti dincolo de hotarele României, prin ceea ce are aceasta mai distinct 
şi mai relevant: cartea scrisă şi tipărită în limba română - răspândită graţie 
dânsului din Peninsula Iberică până în Marea Britanie. Este un dar nepreţuit 
făcut generaţiilor de copii şi tineri locuitori ai altor ţări care îşi vor apropia 
limba şi cultura românească prin frecventarea unor şcoli şi biblioteci româneşti 
la care a pus umărul profesorul director din Baia Mare. De altfel - nu este de 
trecut cu vederea acum la ceas aniversar, când colaboratori şi cunoscuţi îi vom 
dori din tot sufletul La Mulţi Ani cu Sănătate şi Împliniri de acum înainte - 
faptul de a recunoaşte în persoana distinsului sărbătorit pe ctitorul de justeţe 
al Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu” din Baia Mare. Personal sunt convins că 
directorul Ardelean are o mare contribuţie la deschiderea în urmă cu mulţi ani a 
acestui lăcaş de cultură de excepţie care prin iniţiativele dânsului găzduieşte 
manifestări culturale de excepţie. Una dintre reuşitele majore ale instituţiei mai 
sus menţionate, este apariţia revistei „Familia Română”, publicaţie de valoare 
atestată de oameni de cultură din Germania şi din Alsacia franceză (mă refer la 
spaţiul geografic în care am avut ocazia să prezint această revistă) - o putem 
asocia unei mese rotunde virtuale în jurul căreia se aşează spre a dialoga, ro-
mâni iubitori de cultură, de istorie şi literatură din multe ţări ale lumii. 
 Cum nu am pretenţii exhaustive în scrisoarea aceasta de felicitare, 
voi aminti doar că mottoul pe care l-am ales, pare scris pentru domnul director 
care este Ardelean nu numai datorită  numelui ce-l poartă, ori faptului că s-a 
născut în Ardeal, dar are capacitatea şi voinţa manifestă de „a duce un lucru 
până la capăt”, cum spune Lucian Blaga. I-o dorim din toată inima şi pe mai 
departe , de-a lungul întregii sale vieţi ce stă sub semnul cărţii româneşti. 
  

La Mulţi Ani cu Sănătate! 
Jojeux Anniversaire! 

Happy Birthday! 
Buon Compleanno! 

Zum Geburstag Viel Glück! 
  

Cu multă admiraţie, sinceritate şi preţuire 
Dr. Mirel Giurgiu – Frankenthal, Germania 
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Ctitorul de biblioteci 
 
 Dacă ar fi fost preot, ar fi ctitorit biserici. Ca om de cultură, a ctitorit 
biblioteci, contribuind în mod decisiv la înălţarea uneia dintre cele mai frumoa-
se şi mai moderne aşezăminte de cultură din ţară, Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu” din Baia Mare. Apoi a resimţit nevoia ca spiritualitatea românească să 
fie cunoscută şi peste hotare, motiv pentru care a devenit mesagerul culturii 
române în lume prin cărţile pe care le-a răspândit cu generozitate pe mapa-
mond. Acelaşi rol de ambasador îl joacă şi revista „Familia română”, preluată şi 
revigorată într-un moment dificil, când alţii nu îşi mai permiteau să o patrone-
ze. Şi pentru a demonstra că nu este capabil doar să gestioneze cărţile altora, a 
elaborat o teză de doctorat intitulată Limba română şi cultivarea ei în preocu-
pările Astrei, coordonată de o altă personalitate de excepţie a Maramureşului, 
profesorul universitar Gheorghe Pop. După modelul marelui scriitor argentini-
an Jorge Luis Borges, Teodor Ardelean face parte din stirpea aleasă a celor care 
îşi imaginează paradisul ca o imensă bibliotecă. Un paradis spiritual, accesibil 
tuturor celor fascinaţi de lumea mirifică a ideilor. Omul şi-a pus puternic am-
prenta asupra locului în care trăieşte şi, fără el, Maramureşul ar fi mult mai 
sărac. 

La mulţi ani, Teodor Ardelean! 
 

    Prof. univ. dr. Gheorghe Glodeanu 
 
 
 

Dr. Teodor Ardelean, o personalitate care impune respect 
 

Nu mai ţin minte când l-am cunoscut pe domnul director Teodor Arde-
lean. Probabil, pe la începutul anului 2004, odată cu inaugurarea noului sediu 
al Bibliotecii judeţene, de care s-a arătat mereu atât de mândru... şi pe drept 
cuvânt. Ştiu doar că am avut mereu o relaţie profesională mai mult decât bună, 
nu pentru că ne-am fi propus neapărat asta, ci pentru că amândoi eram mulţu-
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miţi. Eu mă simţeam mulţumită pentru faptul că nu aveam ce critica, întrucât 
domnul director a fost mereu un perfecţionist şi şi-a propus ca biblioteca lui să 
fie cea mai performantă instituţie din Baia Mare. Şi-a modelat angajaţii con-
form acestei ambiţii şi i-a motivat să îşi dorească să fie mereu mai buni, mai 
pregătiţi, mai informaţi, mai amabili cu cititorii. Iar el era mulţumit pentru 
faptul că relatam corect activităţile organizate la bibliotecă. Astfel că m-a şi 
răsplătit cu diploma pentru cel mai documentat articol despre bibliotecă, 
făcându-mi o mare bucurie. Dar încurajările sale nu s-au oprit aici. În anul 
2009, la iniţiativa sa, instituţia pe care o conduce mi-a publicat cartea „Un jur-
nalist prin bibliotecă”, dându-mi încredere că fac bine ceea ce fac, punându-mă în 
slujba adevăratelor valori. Ulterior, mai exact anul trecut, am devenit colabo-
ratori şi la revista „Familia română”, unde domnul Ardelean este redactor şef, 
iar eu secretar de redacţie. Am avut, astfel, de mai multe ori ocazia să constat 
că este un şef exigent, care doreşte să iasă totul nu bine, ci cel mai bine, dar care 
este mereu cu urechea aplecată asupra problemelor cu care angajaţii săi se con-
fruntă. Sensibil dar nu fragil, autodefinindu-se ca un „buldozer” care merge 
până în pânzele albe pentru a reuşi ceea ce îşi propune, Teodor Ardelean a ră-
mas drept în faţa loviturilor care s-au abătut asupra sa din toate părţile, susţi-
nând mereu, atât prin intermediul revistei, cât şi înfiinţând tot mai multe bibli-
oteci în străinătate, cauza românilor plecaţi peste graniţe. Contrar multor voci 
afectate de virusul individualist al vremurilor pe care le traversăm, Teodor Ar-
delean a înţeles că aceştia sunt parte a poporului român, sunt fraţii noştri care 
nu au mai putut suporta condiţiile vitrege din ţară şi şi-au luat destinul în 
mâini. Nu este uşor pentru nimeni să îşi părăsească patria, familia, prietenii şi 
să o ia de la început într-un loc necunoscut, unde este privit ca un nimeni, şi 
unde toată viaţa va fi un străin. Teodor Ardelean ştie asta şi, văzând că auto-
rităţile române nu fac aproape nimic pentru a-i ajuta pe aceşti oameni, a luat 
taurul de coarne şi a început să se zbată în folosul românilor stabiliţi pe alte 
meleaguri. Pentru acest lucru, Teodor Ardelean merită tot respectul. Ca şi  
pentru faptul de a fi transformat instituţia pe care o conduce în cea mai per-
formantă bibliotecă judeţeană din ţară. Ca şi pentru cultura şi vederile lui des-
chise. Sau pentru talentul său de orator desăvârşit. Sau pentru faptul de a fi 
sprijinit, de atâtea ori, valorile. Cu siguranţă, o va face în continuare. 
 

Anca Goja 
26 martie 2011 
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TEODOR ARDELEAN LA 60 DE ANI 
 

 Celor care am fost mereu în preajma lui ne vine greu să credem că Teodor 
Ardelean împlineşte 60 de ani de viaţă. Parcă a fost mai ieri când l-am cunoscut. Pe 
atunci era greu să-l diferenţiezi dintre tinerii studenţi printre care şi-a petrecut mai 
mulţi ani în calitate de director al Clubului studenţilor băimăreni. Dar, oricât am 
vrea să-l oprim, timpul îşi are drumul său. A trecut şi peste noi, marcându-ne exis-
tenţa. 
 După o experienţă de jurnalist în presa cotidiană sălăjeană, Teodor Arde-
lean s-a stabilit în Baia Mare, ocupând, mai mulţi ani,  funcţia de director al Clu-
bului studenţesc din cadrul Institutului de Învăţământ Superior din Baia Mare, 
calitate din care a iniţiat şi organizat o vie, bogată şi interesantă activitate cultu-
rală studenţească la nivel local şi naţional, aflându-se mereu în concurenţă cu alte 
cluburi similare din marile centre universitare. A deveni bine cunoscută trupa de 
divertisment Satiricon, câştigătoare a numeroase concursuri naţionale. Lui Teodor 
Ardelean i se datorează realizarea ediţiei a II-a a revistei studenţeşti Nord, o pu-
blicaţie  de prestigiu la acea vreme. 
 Fire tenace, mereu în căutare de noi modalităţi de acţiune, Teodor Arde-
lean s-a implicat în viaţa culturală a oraşului şi a judeţului, ocupând funcţii de 
răspundere pe linie culturală în cadrul Consiliului Judeţean Maramureş pentru 
Cultură. Paralel cu aceste activităţi, Teodor Ardelean a fost cadru didactic la 
Liceul de Filologie din Baia Mare şi la alte şcoli. 
 Evenimentele din 1989 l-au găsit pe Teodor Ardelean pe baricade. De 
acum vor interveni schimbări esenţiale în demersul său politic şi profesional. Devi-
ne director al Bibliotecii Judeţene Maramureş, vicepreşedinte al Consiliului Jude-
ţean Maramureş, senator de Maramureş şi, iarăşi consilier judeţean în mai multe 
legislaţii. În fiecare din aceste etape, Teodor Ardelean a lăsat urme evidente de 
trecere. 
 Între numeroasele sale proiecte, din această perioadă, pe primul loc se 
înscrie realizarea noului sediu al Bibliotecii Judeţene ,,Petre Dulfu” Baia Mare 
şi, implicit, ridicarea instituţiei la nivelul marilor şi al celor mai importante 
instituţii bibliotecare publice la nivel naţional şi nu numai, atât prin modul de 
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organizare, cât mai ales, prin diversitatea şi calitatea serviciilor oferite cititori-
lor săi. 
 De numele lui Teodor Ardelean şi al Instituţiei pe care o conduce se 
leagă multe alte proiecte şi realizări importante. Amintim între altele înfiinţa-
rea de biblioteci româneşti pentru comunităţile de români din diferite ţări ale 
lumii: Republica Moldova, Spania, Portugalia, Anglia, Canada ş.a. 
 Biblioteca Judeţeană ,,Petre Dulfu” a devenit locul în care se petrec 
majoritatea actelor de cultură din în Baia Mare: lansări de carte, conferinţe, 
cenaclul scriitorilor etc. 
 Teodor Ardelean este o prezenţă activă în viaţa spirituală, culturală, soci-
ală şi politică, mereu implicat şi, mai ales, sprijinitor al unor acte majore de cultură. 
Este, în acelaşi timp, un avizat cercetător, autor al unor lucrări de larg interes, în-
tre care amintim ampla monografie Limba română şi cultivarea ei în preocupările 
,,Astrei”, Cluj - Napoca, Editura Limes, 2009 (la bază o teză de doctorat), sau Din 
Hiperboreea …în Iberia. 
Primele biblioteci româneşti 
în Spania. (2007). Şi multe 
alte lucrări publicistice. La 
acestea se alătură amplul 
program editorial realizat 
de Bibliotecă, coordonat de 
directorul acesteia. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Acum, la ceas aniversar, îi urăm La Mulţi Ani şi multe şi noi împliniri.  
 

Prof. Săluc Horvat 
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Un gând bun aniversar Domnului Director Prof. dr. Teodor Ardelean 

  
 Societatea Culturală Pro Maramureş, reprezentată prin preşedinte 
Vasile Iuga împreună cu membrii şi simpatizanţii săi, vă urează la împlinirea 
vârstei de 60 de ani sănătate, fericire şi bucurii lângă cei dragi. 

 Totodată vă mulţumesc pentru buna colaborare care există între instituţii-
le noastre, care promovează valorile culturale maramureşene. 

 Vă dorim mulţi ani, realizări profesionale şi familiale, prosperitate şi 
mult succes în activitatea pe care o desfăşuraţi în domeniul culturii şi păstrării 
tradiţiilor maramureşene. 

 De asemenea urăm mult succes în realizarea contactelor culturale cu 
instituţiile şi colectivităţile româneşti din străinătate. 

La Mulţi Ani ! 

Cu stimă şi preţuire 

Vasile Iuga De Sălişte 

 

 

 

Teodor Ardelean: Omul Viziune – Omul Acţiune. 

 

 Unii aşteaptă să se schimbe vremurile – alţii iau vremurile în primire şi 
le schimbă (Dante Alighieri). În a doua categorie îl plasez pe Teodor Ardelean, 
directorul frumoasei Biblioteci Judeţene „Petre Dulfu”, Maramureş. Frumoasă 
prin construcţie, design interior, signalectică, funcţionalitate. Frumoasă prin oa-
menii săi care-l asistă pe Teodor Ardelean în actul managerial, în realizarea obiec-
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tivelor, totdeauna îndrăzneţe, a acestei instituţii. Frumoasă prin tot ce se întâm-
plă în această bibliotecă: activităţi culturale, ştiinţifice, de divertisment şi crea-
ţie. 
 Teodor Ardelean nu aşteaptă să se schimbe timpurile, nu aşteaptă vân-
turi prielnice, vâsleşte şi în intemperii, nu aşteaptă danii din cer - caută şi găseş-
te; acţionează şi câştigă. Aşa îl ştiu pe Teodor Ardelean.  
 L-am cunoscut în 1991, la deschiderea Bibliotecii „Transilvania”,  
31 august, exact în ziua proclamării independenţei Republicii Moldova. Dar nu 
era pentru prima dată la Chişinău. A venit la noi în ianuarie, acelaşi an, cu o 
troiţă pe care a instalat-o la una din intrările în parcul Catedralei „Naşterea 
Domnului”, în chiar inima Chişinăului, foarte aproape de Biblioteca Municipală 
„B.P. Hasdeu”. A venit ca un ambasador spiritual să ne amintească de origini. 
Mai mult, cred, a venit ca un român patriot, care prin instalarea troiţei, a mar-
cat, într-un fel acest pământ, ca românesc; doar era cu opt luni înaintea declarării 
independenţei! Trebuia să fii un om foarte curajos! Şi este! Teodor Ardelean este 
foarte curajos! A venit cum a venit odată Dragoş din Maramureş şi a ales, con-
form legendei, acest loc, astăzi Chişinău, pentru a se stabili... Dar şi generos! Prin 
această lucrare a demonstrat dimensiunea lui generoasă, darnică, creativă, care 
împarte, dar şi cea îndreptată spre noi ca parte a conştiinţei sale naţionale.  
 Curajos, generos, empatic, responsabil. Am sesizat aceste calităţi chiar 
atunci, la 31 august. Deschiderea bibliotecii „Transilvania” a fost un eveniment 
pe măsura acelei zile mari care s-a materializat în două lucrări mari: Declaraţia 
de independenţă şi deschiderea bibliotecii „Transilvania”. A venit, contribuind şi 
cu carte, în delegaţie cu Traian Brad, Dimitrie Poptămaş... şi alţi transilvăneni, 
oameni de ştiinţă şi cultură, veniţi la un eveniment inedit, pentru ultimii 60 de 
ani, la Chişinău – deschiderea unei biblioteci publice cu nume drag tuturor români-
lor „Transilvania” cu colecţia din cărţi exclusiv în limba română, aduse de biblioteci 
din România. 
 Deschiderea acestei biblioteci, ca o cunună, a zilei de 31 august, a adunat 
tot bomond-ul politic: preşedintele parlamentului, miniştri, parlamentari (eroii care 
au semnat Declaraţia); tot bomond-ul cultural: scriitori, actori, cântăreţi, pictori 
şi multă, foarte multă lume dornică de carte în limba română. În acest feerverk 
cultural, istoric, de bucurie totală, se apropie de mine (eu pe post de gazdă a eve-
nimentului) şi-mi spune că în Chişinău se află ansamblul „Transilvania” şi nu are 
unde să doarmă. Câţi, întreb eu? Păi ...50. Am sesizat şi responsabilitatea omului 
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Teodor Ardelean pentru conaţionalii săi, sau mai mult pentru oamenii de cultură, 
sau pentru noi, basarabenii, să nu părem neospitalieri. El vroia ca toţi care trec 
Prutul să ne vadă frumoşi, în accepţiunea de frumos, al lui Dan Puric. 
 Teodor Ardelean, Homo generosus, l-am mai văzut în 1992, când a 
venit cu un tir de carte în limba română pentru Biblioteca Municipală şi filiale-
le ei. Pur şi simplu a încărcat un tir cu mii de cărţi şi numai el ştie cum a trecut 
vama, dar a ajuns la Baia Mare. Cântecele care ne-au însoţit istoria, volum la 
care a muncit, a ajuns prin intermediul nostru la aproape toate bibliotecile pu-
blice din Republica Moldova, la toţi bibliotecarii din reţeaua noastră. Un timp 
a fost lectura de căpătâi a fiecărui bibliotecar din Chişinău şi a familiilor lor, 
pentru că dacă melodia o cunoşteam cumva, atunci versurile cântecelor româ-
neşti nu le ştiam. Atunci, am văzut, manifestându-se, dimensiunea colabo-
rativă a directorului Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu” din Baia Mare, dimen-
siune fascinantă în relaţia umană. 
 Teodor Ardelean şi-a folosit forţele pentru a transforma vechea biblio-
tecă în una modernă. A fost primul director din ţară care s-a aventurat să se 
apuce de construcţia  unei biblioteci noi. A şi fost prima construcţie de bibliote-
că de după revoluţie. Şi iarăşi a fost un exemplu de curaj. Înţelegea că o insti-
tuţie nouă cerea şi un management modern. Ştiind că viziunile au nevoie de 
planuri de călătorie a mobilizat în acest efort angajaţi, tehnică, mediu, inspi-
raţia şi creativitatea sa şi a celor pe care-i conducea în programe de restructura-
re, raţionalizare, strategii organizaţionale; a canalizat toată energia în slujba 
bibliotecii. Evoluţia către o instituţie modernă nu urmează căi bătătorite de 
alţii, deşi a înconjurat Europa în căutarea practicilor inovative, a înţeles că 
succes are cel care se conduce după sine însuşi. A avut destul curaj ca să încea-
pă şi destul curaj ca să aibă succes. Cunoştea regulile jocului economic, jocului 
politic. A scos tot ce a putut din ambele pentru a-şi realiza viziunea. 
 A ştiut să îmbine visurile sale şi a oamenilor bibliotecii cu viitorul insti-
tuţiei. Teodor Ardelean a fost pentru această instituţie acea prima materia care a 
declanşat schimbarea. Ştia că o călătorie de o mie de mile începe cu primul pas 
(Lao Tsi). A făcut primul pas... şi a fost alegerea conştientă că poate... Singura 
obligaţie adevărată în viaţă constă, spun înţelepţii, în împlinirea legendei noastre 
personale. Oare a ştiut care-i? Sigur că da! .Marea realizare a vieţii sale profesio-
nale este această bibliotecă. 
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 Are chip de filosof grec, (el ar zice de dac (dar eu scriu...) şi tot odată de un 
guru carismatic... care te cucereşte. L-am urmărit timp de 20 de ani în diverse acţi-
uni, evenimente, întâlniri. El modelează şi menţine, în cumpănă dreaptă, cum îi 
place academicianului Mihai Cimpoi să spună, Biblioteca Judeţeană „Petru Dulfu” 
din Baia Mare, prin starea sa de spirit care implică – intelectul, sentimentele, raţi-
unea şi inima Dumnealui. Tot ce face dă suflu, culoare, viaţă acestei instituţii.  
 Se crede că arta şi cultura au generozitatea, darurile şi experienţele îm-
părtăşite ca motor al lor. Teodor Ardelean este omul de cultură, omul culturii, 
omul care face cultură şi la fel, poate şi mai îndreptăţit, are acest motor în fiinţa 
sa. Donaţiile, periodice, pe care le făcea, cu diverse ocazii, bibliotecii noastre în-
cepând cu 1991 le trata ca mici daruri, mici ajutoare unui popor care vroia să 
înveţe să vorbească limba sa. Dar aşa cum crezul său este A trăi înseamnă a acţi-
ona! A hotărât să constituie o bibliotecă, a sa, la Chişinău. Aşa a luat fiinţă bi-
blioteca „Maramureş” în capitala Republicii Moldova, bibliotecă ctitorită în co-
laborare cu Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”. Zece ani face biblioteca 
„Maramureş” în octombrie curent; zece ani de prezenţă a Maramureşului la 
Chişinău, a imaginii bibliotecii judeţene „Petre Dulfu” din Baia Mare, a stilului 
directorului ei, Teodor Ardelean.  
 Teodor Ardelean este cunoscut la noi ca bun creştin! Am amintit, deja, 
că primul drum a fost cu troiţa. Dar este şi ctitor la Catedrala... din Baia Mare. 
A oferit program/soft de bibliotecă mănăstirii Rohia pentru a ajuta să constituie 
catalogul electronic al bibliotecii religioase de acolo, bibliotecii constituită de Ni-
colae Steinhardt. 
 Mă bucur că l-am întâlnit în traseul său existenţial, segmentul profesio-
nal, am cunoscut ce înseamnă şi am învăţat generozitate, responsabilitate, cum-
secădenie, acţiune instantanee şi o frumoasă limbă română.   
 Dacă e adevărat că în fiecare dintre noi e încătuşată o forţă nelimitată 
care nu aşteaptă decât eliberarea, atunci Teodor Ardelean a descătuşat-o în bene-
ficiul instituţiei sale, în beneficiul nostru, al basarabenilor. 
 Vivat, Crescat, Floreat! 
 Felicitări „cum laude” stimate domnule director cu ocazia acestei fru-
moase aniversări! 

Dr. Lidia Kulikovski 
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Teodor Ardelean şi Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” sunt parte integrantă a 
istoriei locului 

Teodor Ardelean este de mult în istoria acestor locuri. A lăsat şi conti-
nuă să lase amprente. A crezut în ideea de a face în Baia Mare o ctitorie cum 
alta n-a fost în acest colţ de ţară. I-au trebuit vreo 15 ani să-şi vadă visul îm-
plinit. N-a avut astâmpăr până ce n-a văzut terminată această instituţie.  

Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” este acum cel mai frumos şi mai 
util lăcaş de cultură pus la dispoziţia cetăţenilor. Datorită lui Teodor Arde-
lean.  

Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” aparţine istoriei. Prezente şi vii-
toare. O asemenea instituţie, având la cârmă un astfel de OM, este un organism 
viu, care se mişcă dornică de afirmare, de expansiune. Dovadă sunt bibliotecile 
de prin Republica Moldova, Spania, Italia, Ucraina. Şi sigur nu se va opri aici.  

Câtă vreme acest demers maramureşean este continuat de Teodor Arde-
lean, cu siguranţă îşi va atinge scopul. 

La ceas aniversar, „La mulţi ani!”, cu multă sănătate, fericire, bucurii 
şi multă putere de muncă! 

Cu aleasă preţuire,  

Mircea Man,  
preşedinte al Consiliului Judeţean Maramureş 
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 Pe Tedy Ardelean l-am cunoscut în urmă cu 30 de ani şi mi se pare că e 
acelaşi. Era pe când în fotoliul de rector al Universităţii de Nord din Baia Ma-
re s-a instalat prof. univ. dr. Pop Gheorghe. Profesorului Pop Gheorghe amân-
doi îi purtam recunoştinţă pentru protecţia ce ne-a acordat-o şi lecţiile de viaţă 
ce ni le-a transmis. Prima mutare surpriză în stafful universităţii am aflat-o 
într-o şedinţă lărgită, tipică pe vremea aceea, în care toţi ne ilustram prin dis-
cursuri lemnoase. La un moment dat i se dă cuvântul unui necunoscut, tânăr 
frumos şi cu părul creţ, ce ni s-a prezentat ca noul director educativ, funcţie 
importantă în condiţiile de atunci. Singura nepotrivire dintre rol şi om ni se 
părea vârsta. Prea era tânăr pentru aşa o poziţie. În rest vorbea ca la carte, cu 
aplomb şi concizie, cu grijă pentru fiecare cuvânt spus, amintindu-ne de 
Păunescu, celebru în epocă. Era limpede, ştia să domine mulţimea şi parcă ener-
gia îi sporea pe măsură ce tot mai mulţi întorceau capul. Am aflat că era tână-
rul care la 20 de ani câştigase concursul pe ţară „Cine ştie câştigă”. Se anunţa 
un mic general în subordinea căruia te simţeai în siguranţă pentru că omul ştia 
să încalce reguli vechi şi să spargă ziduri. Nimic nu-l putea opri de-şi punea 
ceva în cap. Curând după aceea am aflat de înfiinţarea unui grup satiric al stu-
denţilor băimăreni ce s-a impus rapid la aproape toate concursurile naţionale. 
Era grupul lui Tedy pentru care el făcea textele şi regia, în care studenţi până 
atunci anonimi ajungeau rapid vedete. Vedetele acelea sunt azi pensionari şi-şi 
povestesc cu mândrie momentul lor de glorie.  
 Ascensiunea lui Tedy şi faptele lui sunt binecunoscute pentru cei mai 
mulţi dintre maramureşenii informaţi. Aş îndrăzni să spun că este singurul om 
din urbe şi judeţ care a zidit, metaforic şi de-adevăratelea, o instituţie de cultu-
ră, Biblioteca judeţeană Maramureş. Ar trebui doar să ne amintim câte săgeţi 
otrăvite a suportat până când a ridicat această instituţie la rangul de cea mai 
modernă bibliotecă românească. Pe frontispiciul Bibliotecii ar putea sta bine 
dictonul: „datoria noastră e să zidim, lăsaţi-i pe ceilalţi să înjure”. De i s-ar lua 
şi acest merit ar trebui să ne amintim de cele peste zece biblioteci din afara ţării 
pe care tot el le-a înfiinţat, învingând de fiecare dată obstacole în faţa cărora 
99% dintre noi am abandona.  
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 Nimic de n-ar fi făcut, ba chiar rele de i s-ar fi pus în cont, el ar fi ră-
mas prietenul meu, pentru că nu m-a dezamăgit niciodată, a dat cu bucurie din 
inima lui, a cultivat prietenia, iar duşmanii, câţi or fi, îl înjură fără să-l cu-
noască. 
 

Dr. ing. Ştefan Marinca 
Senior Staff Design Engineer 

Analog Devices, SUA 

  

 

 

Un enciclopedist din parfumul iluminismului 
 

 Îl invidiez pe Tedy Ardelean?! Îl invidiez pentru că este mai bun decât 
mine. Pentru că este stăpân peste un imperiu de cărţi. Pentru că a fost în Biblio-
teca din Alexandria. Pentru că ştie să se risipească socratic. Pentru că ştie să mă 
critice fără să mă supăr. Pentru că îmi este prieten la nevoie. Pentru că stăpâneş-
te ca nimeni altul arta oratoriei. Pentru că face din întâlniri adesea banale, eve-
nimente pentru cetate. Pentru că este cel mai mare sofist al timpurilor noastre. Să 
vă conving am să relatez pe scurt două întâmplări pe care le-am trăit, iar Tedy le-
a fost protagonistul. S-a întâmplat la Baia Mare, în sala mică a Casei de Cultură 
a Sindicatelor, se lansa Codul lui Hammurabi (1792-1750 î.H.), în prezenţa am-
basadorului din Irak în România şi a mai multor personalităţi. Era cu puţin 
timp înainte de căderea lui Saddam Hussein. Discursul lui Tedy a fost atât de 
antiamerican încât am avut senzaţia că nu va trece mult şi toţi cei prezenţi în 
sală vom fi arestaţi. Adevărul rostit de Tedy a fost la înălţime. Ropote de apla-
uze se loveau de pereţii capitonaţi ai sălii. Ce mai, întâlnirea a fost de un mare 
succes, cu Tedy la tribună. 
 Nu trec nici două săptămâni şi la Biblioteca judeţeană se lansează 
cartea unui american. Tedy din nou în faţă. Discursul proamerican încântă 
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auditoriul şi în mod special pe autorul cărţii. Şi de data aceasta a primat ade-
vărul. 
 Tedy este asemeni sofiştilor, descoperă propriul adevăr pentru el şi pen-
tru alţii. Adevărul este relativ la fiecare subiect. 
 În această situaţie fiecare om îşi cunoaşte propriul adevăr. Tedy a de-
venit pentru Ţara de Nord o sumă de adevăruri pe care le-a prezentat într-un 
discurs oratoric de excepţie şi adesea într-un exerciţiu actoricesc genial. Socrate 
este primul care critică relativismul sofiştilor. În acelaşi timp Tedy este un spi-
rit socratic, un risipitor de înţelepciune şi cultură. Un enciclopedist din parfu-
mul iluminismului şi un postmodern când declară că iubeşte femeile, dar nu 
înghite literatura lui Cărtărescu. 
 Sophisles = înţelept, apelativul cu care ar merita dezmierdat la fiecare 
întâlnire cu el. 
 Sofiştii antichităţii au predat cunoştiinţe politice, oratorice şi filosofi-
ce pentru ca tinerii să poată participa la viaţa publică şi pentru lecţiile lor erau 
plătiţi. Tedy predă asemenea lecţii în cetate fără să primească nici un ban.  
Pentru a conduce trebuie să ştii. Adesea se invocă pe cel mai celebru dintre so-
fişti, pe Protagoras, pe cel care a spus că omul este măsura tuturor lucrurilor. 
Tedy este o asemenea măsură pentru lucruri, întâmplări şi fiinţe. Tedy este bi-
blioteca ambulantă precum românii din diaspora. Este omul care ştie să se mu-
leze pe eveniment. Încă din antichitate se cunoaşte moda mulajelor iar discursul 
lui Tedy nu se ţine niciodată în muzeul figurilor de ceară. 
 Platon i-a numit pe sofişti vânzători de iluzii. 
 Scriitorii născuţi sau consacraţi se doresc la pupitrul lansării unei ope-
re în lume. Consilierii locali şi cei judeţeni au crescut la umbra sa. Toate celelal-
te discursuri au fost fade, neimportante, lipsite de culoare. Tedy ar fi meritat să 
fie ministrul Culturii câtă vreme s-a risipit în Senatul României. 
 Tedy este alături de V.R. Ghenceanu şi Ioan P. Pop, sălăjanul care a 
spălat ruşinea celor ce au fugit spre Baia Mare. Multe aş mai avea de scris des-
pre el, dar aştept să citesc ce a scris Roatiş, Dunca şi Voloş pentru că au intrat 
cu neruşinare pe tărâmul lor. 
 

Cu invidie totală, 
Nicoară Mihali 
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Laudatio Tedi Ardelean 
 
Redactarea unui cuvânt de elogiere implică deopotrivă entuziasm şi risc; entu-
ziasm, pentru că în câteva cuvinte am vrea să evidenţiem toate calităţile per-
soanei şi risc, pentru că sublinierea acestor însuşiri la modul festiv îl poate pune 
adesea în încurcătură pe cel sărbătorit. Calea de mijloc s-ar putea inspira din 
firescul unei atitudini oneste, în care părerea celui care scrie capătă valenţele 
unei declaraţii de dragoste. Se ştie că aceste „declaraţii” poartă încărcătură sen-
timentală şi nu pot fi supuse unei jurizări bazate pe criterii estetice sau raţio-
namente pragmatice. Prin urmare totul este permis. Şi cum orice declaraţie de 
dragoste începe cu: „...din clipa în care te-am întâlnit...” voi afirma şi eu (ală-
turi de mulţi alţii) că din prima clipă în care viaţa ne-a pus faţă în faţă am fost 
copleşit de fascinaţia unei atracţii magice. „Magicianul” ne farmecă pe toţi prin 
felul lui de a fi şi de a sta deasupra lucrurilor, prin fantezia mănoasă a viselor 
celor mai îndrăzneţe şi prin atitudinea fermă de a crede în ele, de a le transfor-
ma într-o realitate palpabilă. Spectatori la şirul său de succese şi realizări sun-
tem invitaţi şi noi pe scenă fiind distribuiţi în roluri importante, preluând răs-
punderi şi mirându-ne cu lacrimi în ochi când primim aplauze. „Magicianul” 
deschide uşi cu-n simplu zâmbet, creează punţi cu vorbe de-împăcare şi sădeşte 
seminţele omeniei chiar şi-acolo unde istoria însăşi se împotriveşte; realitatea dă 
lecţii basmului în timp ce basmul îşi trimite eroii la reciclare. 
Şi pentru că tot vorbim de basm şi s-a auzit de Stăpânul Inelelor, cu siguranţă 
putem vorbi şi de „Stăpânul Cărţilor”. Adăpostite de biblioteci din cele patru 
zări cărţile vorbesc despre stăpânul lor şi poartă peste mări şi ţări trena averii 
noastre cele mai scumpe: Limba Română. Mai ştim că la venirea lui pe lume 
ursitoarele au avut şi un oaspete special, Bunul Simţ, care i-a dăruit pentru 
întreaga viaţă o strajă de viţă nobilă: Cinstea! Cea mai mare dintre ursitoare, 
Înţelepciunea, i-a dăruit şi ea o nestemată preţioasă, Cumpătarea. Iar, Justiţia, 
ursitoarea de la cumpăna dintre abis şi înălţimi i-a dat în dar Simţul Dreptăţii. 
Teodor Ardelean este Magicianul care, fără a se folosi de iluzionism, ne uimeşte 
cu caracterizări radiografice şi verdicte implacabile ale mecanismelor din socie-
tatea în care trăim. Teodor Ardelean întruchipează cuvântul care acuză sau 
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apără, depune mărturie sau judecă în procesul din dosarul războiului româno-
român. Teodor Ardelean este neobositul visător care se ia la trântă cu utopiile şi 
le îngenunchează pe treptele istoriei. Dar înainte de toate Teodor Ardelean ră-
mâne omul de lângă noi atunci când devine simplu Tedi şi sentimentul de prie-
tenie spontană cucereşte orice inimă. Şi pentru că am ajuns la inimă, să nu ui-
tăm că-avem de-a face cu o „declaraţie de dragoste”: Dragă Tedi, îţi dorim un 
călduros La Mulţi Ani, izvorât din dragostea sinceră ce ţi-o purtăm!  
 

Mihai şi Agneta Nae   
Viena 

 
 
 
 

Dr. Teodor Ardelean - apărător de limbă şi ctitor de biblioteci 
 

 Om al condeiului de presă, Om al condeiului ştiinţific, Om al cuvântu-
lui înveşmântat în discurs de factură clasică, ziaristul, cercetătorul, editorul, 
oratorul Dr. Teodor Ardelean este prin formaţie şi educaţie un înflăcărat apă-
rător al Limbii Române a cărei frumuseţe şi expresivitate o slujeşte cu religiozi-
tate, aşa cum îl întristează, îl doare şi-l revoltă orice atac barbar ce urâţeşte şi 
înjoseşte Limba. Nu-i întâmplătoare, aşadar, aplecarea sa plină de respect asu-
pra limbii şi a făuritorilor ei. „Întâia condiţie pentru existenţa unei culturi na-
ţionale, actul ei de naştere, este limba”, afirmă autorul în monumentala lucrare 
„Limba română şi cultivarea ei în preocupările ASTREI”. Pentru comorile aces-
tei limbi - tezaurizată în cuvântul scris – a ctitorit o catedrală a Cărţii în 
Maramureş – Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, pe care o conduce, ctitorie ce 
şi-a asumat principiul călăuzitor cunoscut încă din antichitatea egipteană: 
„Biblioteca este hrană pentru suflet”. O construcţie nouă, modernă, activă, vie, 
un axis mundi în jurul căreia şi prin care pulsează creator o comunitate. 
 Sufletul său generos şi energia creatoare nestăvilită care îl stăpâneşte 
s-a afirmat, mai apoi, în ctitorirea a nouă filiale de biblioteci în ţările unde ro-
mânii îşi caută o brumă de noroc, purtând în ei dorul greu al despărţirii de 
Limbă, de Casă, de Ţară. Pentru a-i ajuta să se vindece de dezţărare le-a creat 
aceste mici patrii de cuvinte adunate în cărţi în limba română. 
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 Dr. Teodor Ardelean este o instituţie apărătoare de limbă şi ziditoare 
de temple ale cărţii! 
 

Onuc Nemeş-Vintilă 
Directorul Bibliotecii Judeţene „Astra”, Sibiu    

 
 

 
 
 

Teodor Ardelean în reflectorul din proximitate 
 

 
 Mi-e greu să cred că au trecut aproape trei decenii de când  drumurile mele 
s-au intersectat cu cele ale tânărului licenţiat de Cluj, Teodor Ardelean, venit de 
curând aici la Baia Mare. Apoi, cunoscându-ne reciproc, descoperim că, de fapt, 
servim aceeaşi cauză, cultura. De atunci, mergem pe acelaşi drum, dar ,,timpul 
n-a avut răbdare” să ne numărăm anii. Acum constat că „la el e joi, la mine-i 
vineri, că avem: el părul nins, eu părul alb”.      

La mijlocul acestui an (2011), Teodor Ardelean pune de o parte şase de-
cenii de viaţă, prilej pentru el de reflecţii asupra realizărilor multe câte au fost  
(şi câte ar mai fi putut să fie), asupra succeselor şi insucceselor, urcuşurilor şi co-
borâşurilor, luminilor şi umbrelor, toate generând concluzii de ordin constatativ, 
regenerator şi prospectiv. 
 Sărbătoritul se naşte într-o zonă cu o rezonanţă istorică (Moigrad – 
Porolissum) ce se răsfrânge pozitiv şi definitiv în conştiinţa adolescentului 
moigrădean. Se formează ca viitor intelectual în spiritul exigenţei cetăţii universi-
tare clujene, la Facultatea de Istorie-Filosofie, după care urmează cursuri post uni-
versitare (Drept administrativ şi Statutul funcţionarului public) şi studii doctorale 
de filologie şi lingvistică, finalizate într-o foarte bună teză de doctorat, ,,Limba 
română şi cultivarea ei în preocupările ASTREI”, publicată în 2009 la Editura 
Limes, Cluj-Napoca. 
 Teodor Ardelean este omul animei în veşnică frământare, într-un conti-
nuu efort de revelare şi autodepăşire. Integritatea, dinamismul, tenacitatea, spiri-
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tul dialogic, critic şi justiţiar sunt atribute ce definesc personalitatea sa tumul-
toasă şi, deseori, năvalnică. Multitudinea realizărilor sale, fie ele culturale, ştiin-
ţifice sau politice, pun în valoare civismul şi eticismul său relevant. Cu fiecare 
demers iniţiat şi asumat îşi revelează nivelul de expectaţie. La el există un raport 
optimal între aspiraţie şi putinţă. Prin conjugarea logosului cu fapta îşi asigură 
credibilitatea şi ascendenţa. Prin complexitatea acţiunilor cultural-ştiinţifice, iniţi-
ate şi derulate în cadrul instituţiei pe care o conduce, se dovedeşte a fi ,,Omul potri-
vit la locul potrivit”, a fi ,,Omul care sfinţeşte locul”. 
 Intelectual cu largă deschidere spre cultura umanistică, în mod special 
spre lumea cărţilor, spre circularitatea acestora, el consideră că o carte primeşte 
viaţă şi valoare numai atunci când ajunge în mâna cititorului. Pentru el expresia 
metaforică ,,Iubiţi cartea, ea înaripează inima cu sentimentul dragostei faţă de 
lume, faţă de om” este emblematică. Relevând, nu o dată, valoarea educativă a 
cărţii, gândul îl duce spre I. Kant pentru care ,,O bună educaţie este izvorul în-
tregului bine din lume”. Fără a ignora ,,Valul Marconi”, în tendinţa lui de a in-
vada cultura scrisă, (,,Galaxia Gutenberg”) Teodor Ardelean relevează specifici-
tatea fiecăreia: .,,Valul Marconi” te informează uluitor de rapid în toate domeni-
ile ştiinţei şi culturii prin mijloace tehnice proprii, iar cealaltă te formează, te 
individualizează, te personalizează. Ca atare, nu se pune problema disjuncţiei, ci 
a complementarităţii lor în măsura eficienţei formative. 
 În calitate de conducător al unei instituţii de cultură, înţelege să-şi asi-
gure autoritatea, credibilitatea, respectul şi prestigiul în faţa colectivului, prin a 
fi un model axiologic sub aspect profesional şi comportamental. Aceasta este mo-
tivaţia intrinsecă a participării sale la diferite simpozioane, colocvii, sesiuni ştiin-
ţifice, conferinţe, congrese, schimburi de experienţă în ţară şi străinătate. Rezul-
tatele cercetărilor sale apar în reviste de profil şi în cărţile sale apărute în edituri 
cunoscute ca şi în paginile tezei de doctorat. Titlul de doctor în ştiinţe filologice îl 
onorează dar îl şi obligă. După publicarea tezei se înhamă la editarea revistei 
,,Familia română”, unde este redactor şef şi director administrativ, implicit, şi un 
elevat colaborator. 
 Ca director al Bibliotecii Judeţene ,,Petre Dulfu”, se poate mândri cu un 
colectiv de elită format din oameni cu studii superioare, bine instruiţi, competenţi 
şi harnici, politicoşi şi amabili, binevoitori şi răbdători cu toate categoriile de citi-
tori, fapt care sporeşte zilnic afluenţa de cititori de toate vârstele, într-o perioadă 
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în care, în alte părţi, biblioteca e concurată de puzderia de baruri, cârciumi, cafe-
nele şi restaurante.  
 O direcţie ce onorează colectivul bibliotecii, coordonat de Teodor Arde-
lean, o reprezintă buna organizare şi funcţionare a serviciilor, şi nu puţine. Bibli-
oteca dispune de o publicaţie periodică ,,Bibliotheca Septentrionalis”, la care co-
laborează o bună parte din personalul ei şi nu numai, de o tipografie şi o editură. 
Sălile de conferinţe (parter şi etaj) sunt ocupate zilnic cu două-trei manifestări 
cultural-ştiinţifice şi sociale: simpozioane, colocvii, conferinţe, sesiuni de comuni-
cări, lansări de carte, aniversări, comemorări, întâlniri cu personalităţi elitiste din 
ţară şi străinătate. De aceste manifestări se leagă numele amfitrionului Teodor 
Ardelean, care, de fiecare dată, printr-o pregătire sistematică şi la obiect, se ridică 
la nivelul exigenţelor reclamate de manifestările respective şi de finalitatea lor.  
 Despre manageriatul ,,şefului” vorbeşte aici ordinea, funcţionalitatea şi 
curăţenia acestei locaţii de cultură, o adevărată ,,bijuterie arhitectonică”, unde se 
îmbină cu eleganţă frumosul cu utilul.  
 La şaizeci de ani, Teodor Ardelean are toate motivele să se bucure în 
mod legitim de realizările sale în acest ,,focar de cultură”, în condiţiile unei lupte 
concurenţiale dintre ,,Valul Marconi” şi ,,Galaxia Gutenberg”.  
 Îi dorim multă sănătate şi putere de muncă, în continuare la cârma 
corabiei ce duce spre : ştiinţă, cultură şi civilizaţie. 
                                                 

                                            Conf. univ. dr. Valeriu Oros 
 P. S. 
 Peste 20 de ani mai putem sta de vorbă pe o bancă din faţa bibliotecii, 
fascinaţi de virtualul bust al lui Petre Dulfu. Până atunci, uniţi în cuget şi 
simţiri, continuăm pe acelaşi drum, cultura, călăuziţi de îndemnul înaintaşilor : 
,,Să ne luminăm poporul dacă vrem să fim liberi” (N. Bălcescu).  
 
 
 

Primăvara vine în suflet 

 De ani de zile am dorit să cunosc Baia-Mare, oraşul cu alei de castani, 
unde a trăit Andrei R., eroul real al romanului meu «Amar şi nădejde». În acest 
an, cu ocazia lansării volumului «Nestemate» partea a doua a romanului  
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«Un actor pentru eternitate – Gheorghe Dinică», am fericirea să merg în Baia-
Mare şi să cunosc oameni minunaţi.  

 Primăvara vine în suflet atunci când întâlneşti persoane deosebite. Eu 
am această bucurie, prin revista „Familia Română”, prin colectivul de redacţie, 
prin domnul director Teodor Ardelean - redactor şef al revistei. Domnia sa or-
ganizează lansarea de carte In Memoriam Gheorghe Dinică. Vă mulţumesc din 
suflet. Cu ocazia aniversării a 60 de ani, vă doresc La mulţi ani, cu sănătate şi 
să conduceţi cu aceeaşi măiestrie revista «Familia Română». 

Scriitoarea Mia Pădurean din Canada 

 
 
 

La mulţi ani, domnule Ardelean! 
 
 Există oameni care, prin natura lor, sînt mai buni, mai oneşti, mai oa-
meni decît ceilalţi. Sînt cei la care ne raportăm şi pe care îi vrem, mereu, aproa-
pe. Există o categorie aparte de apărători ai valorilor adevărate, ai culturii, ai 
unei lumi considerată de mult apusă sau vetustă – e zona unde bunul simţ, 
cavaleria sau manierele încă se manifestă şi e spaţiul la care, indiferent de 
vîrstă, religie sau culoare a pielii, ne putem raporta în mod constructiv. E spa-
ţiul din care, prin discurs, stil, comportament sau afinitate sufletească, scriito-
rul, politicianul, dar mai ales Omul Teodor Ardelean este zămislit şi la care face 
referire ori de cîte ori are ocazia. Pentru că, prin munca lui zilnică, trudind în 
imperiul cuvîntului şi al literei, ministrul cărţii maramureşene educă şi formea-
ză. În acelaşi timp, dincolo de modelarea prin cuvînt, „Tedy” Ardelean ştie să 
fie şi tranşant, luînd întotdeauna atitudine, prin tunetul vocii şi prin verticali-
tatea fiinţei. Oameni ca el sînt, din păcate, tot mai rari în societatea româneas-
că; aplecat înspre carte, avînd un discurs elevat în centrul unei lumi politice 
plină de hăţişuri meschine, cu o prestanţă demnă de marile parlamente ale lumii 
şi cu o gîndire liberală prin definiţie, nu e de mirare că nu are rivali întru stil.   
 Cred că dl. Teodor Ardelean este o stare de spirit cu care Maramureşul 
a devenit mult mai bogat. Şi dacă despre Bach se spunea că „nu rîu, ci mare ar 
fi trebuit să se numească” (în germană Bach fiind „rîu”), cred că dl Ardelean ar 
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fi trebuit Român să se numească, pentru curajul, încrîncenarea, voinţa, puterea, 
dăruirea cu care vorbeşte, scrie, promovează şi gîndeşte despre tot ce poartă 
pecetea românismului autentic şi valoros!  
 

La mulţi ani, domnule Teodor Ardelean! 
 

Mihai Pătraşcu 
 
 

 
Cîntec pentru piramida interioară 

 
 Scriu cu bucuria prieteniei, cu rînduiala sufletului aşezat despre cei din 
preajmă care mi-au zidit certitudini într-o formă lustruită de cîntec. Un fel de 
piramidă interioară. Da, şi vechile alcătuiri cîntă prin simplitatea arhitecturii. 
Au misterul încă nedesluşit. Dar fascinează în continuare. Un om de o alcătui-
re specială este şi prietenul, suficient de vechi să aibă calitatea vinului bun, 
Teodor Ardelean. Mă simt în vecinătatea lui, într-o armonie simfonică. Şi asta 
deoarece a ştiut să făurească podoabe care înfrumuseţează lumea. Să încorone-
ze timpul nostru cu idei salvatoare dar şi cu fapte care au trezit invidii. Dar 
ele, faptele, rămîn şi se reflectă în piramida interioară a celor care sînt cinstiţi 
pe lumea aceasta. A decantat din vreme mai mult partea lucitoare care se asea-
mănă cu metalul rîvnit. A decupat din spiritul cărturarilor ardeleni energia care 
poate duce naţia înainte. Respectat orator, discursul său este oricînd o dovadă 
de aleasă cultură şi spirit naţional. Adoră Basarabia ca pămînt românesc, iar 
Cernăuţiul ca un spaţiu eminescian. A întemeiat biblioteci româneşti peste 
Prut. Aprinde făclii luminoase de carte oriunde s-au grupat românii duşi de 
valul contemporan al istoriei. Da, are vocaţie de ctitor! Ce argument mai vizibil 
decît majestuoasa Catedrală a Cărţii din Baia Mare? Om al cetăţii, Teodor Ar-
delean, este o prezenţă extrem de activă în lumea românească. Este un cuceritor 
de teritorii bune şi necesare. De la demnitatea de senator al României, a obser-
vat foarte bine care este mersul lumii. A deprins obiceiul dreptăţii acolo unde se 
cuibăreşte strîmbătatea. Ştie că Patria trebuie slăvită în fiecare respiraţie a ei 
că doar de pe înălţimile ei începe adevărata ascensiune. Mai ştie că prietenia 
este calea Bisericii. Mai ştie că frumuseţea Cuvîntului, cartea în spaţiul nostru 
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este roua care poate provoca o renaştere. Aşa a luat în continuă zidire revista 
„Familia română”, un excelent ambasador al spiritualităţii româneşti în lume. 
Din izvorul care curge, apa este mai bună, îmi spune mama. Şi aşa este. Prime-
nirea prin cultură are destinul tinereţii fără bătrîneţe. Teodor Ardelean rămîne 
un mare cititor de cărţi şi oameni. El şi-a zidit piramida interioară ca un leac 
pentru luciditate şi priveghere. Am scris aceste rînduri cu sinceritatea mărturi-
sirii şi cu preţuirea pentru un prieten cu conştiinţa trecerii prin lume. Vorba lui 
Nichita: creator de ramură cu umbră, nepot de stejar şi văr primar cu mărul 
domnesc! Piramida interioară se înalţă încă. Ave, Tedy, eu muritorul te salută! 

Gheorghe Pârja 
 
 
 

Întâlnire la „Familia română” 
 

Întâlnirea cu revista de cultură şi spiritualitate românească, Familia 
română, a reprezentat pentru mine un moment de răscruce ţinând seama de 
emoţia anvergurii ei. Deşi aveam ceva experienţă în alcătuirea câtorva publica-
ţii cu audienţă mult mai restrânsă (Eminesciana - revista Colegiului Naţional 
„Mihai Eminescu”, Jurnalul sindical - buletin informativ al SLI MM şi Lumi-
nă lină - revista Taberei de religie ortodoxă „Iosif Mărturisitorul”), intrarea în 
echipa generoasă, responsabilă, cu deschideri spre lumea românilor de pretutin-
deni şi nu numai, care realizează revista Familia română mi-a consolidat prin-
cipii de cultură şi de cunoaştere largă, dar mai ales de dialog cu numeroase per-
sonalităţi de cultură din ţară şi din străinătate.  

Colaborarea la revista şi asociaţia Familia română a însemnat, implicit, 
şi colaborarea cu un intelectual de marcă al Maramureşului, domnul Teodor Ar-
delean, care a investit încredere în mine de la început, dându-mi libertatea de a 
aşeza în paginile revistei articole trecute prin propria mea judecată. Aşa, într-un 
an şi jumătate, am reuşit să desluşesc calităţi ale domnului director care îl re-
comandă oricând ca un om al spiritului înalt, mereu inspirat în decizii, cu o 
memorie şi un discurs de invidiat, cu însuşiri de pedagog al istoriei dar şi al 
timpului în care trăim.  

De altfel, impunătoarea instituţie care este Biblioteca Judeţeană „Pe-
tre Dulfu” din Baia Mare îl are ca mentor şi bun arhitect al unor acţiuni cultu-
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rale care nu se uită. Într-o lume în care cultura este, din păcate, o cenuşăreasă, 
domnul director Ardelean a ştiut să înalţe o instituţie de anvergură, preţuind 
fenomenul cultural la zi, în desfăşurare continuă, dar rămânând fidel unor 
principii, unor temeiuri unanim recunoscute în promovarea valorilor româneşti. 
Numai un om cu tenacitatea dusă până la jertfă, cu încredere în lumina cărţii 
ar fi putut reuşi această performanţă, pe care unii, pe drept, au numit-o Cate-
drala Cărţii. Fiindcă este el însuşi o instituţie de cultură. Cei care vor să aibă 
repere, să-şi contureze personalitatea, sunt mereu bineveniţi la Biblioteca Jude-
ţeană, instituţie unică în ţară, unde au ocazia să se întâlnească cu fapta de 
cultură a domnului Teodor Ardelean. Iar pentru cei mai tineri, domnia sa re-
prezintă un model de luat în seamă, un excelent ghid pentru siguranţa că în 
cultură te poţi descoperi ca om liber. 

Mereu căutător de idei noi, pe care şi le asumă cu demnitate ardele-
nească, cred că domnul Ardelean vine din fibra acelor cărturari care şi-au aflat 
liniştea şi zbaterea în preajma cărţilor. Printre multele şi recunoscutele iniţiati-
ve, aş dori să subliniez faptul că a avut inspiraţia genială să răspândească lu-
mina cărţii prin diferite ţări ale lumii creând punţi trainice între familia româ-
nă de acasă şi comunităţile româneşti de pretutindeni. 

În răstimpul scurt de când colaborez cu domnia sa, mărturisesc că am 
avut revelaţia unei personalităţi impunătoare, distinse şi distincte, având cul-
tul detaliului semnificativ, prin care mereu surprinde redacţia Familiei. Pentru 
mine întâlnirea cu Familia română rămâne un moment esenţial. La fel şi întâl-
nirea cu dr. Teodor Ardelean. 
 

Prof. Ioana Petreuş 
 
 

LAUDATIO 
 

 Teodor Ardelean, manager Biblioteca Judeţeană Petre Dulfu Mara-
mureş 
 Am avut privilegiul să întâlnesc, cu mulţi ani în urmă, un sălăjean care 
m-a impresionat prin prestanţă, discurs, cultură vastă, ţinută, profesiona-
lism…eram pe atunci într-o excursie în judeţul vecin, Maramureş. Locul, unde 
azi străluceşte cea mai impunătoare şi luminoasă clădire destinată CĂRŢII din 
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România, pe a cărei firmă stă scris Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” - 
Maramureş, era încă pustiu, proiectul exista însă, în toate detaliile sale, în pri-
orităţile Domnului Director, Teodor Ardelean.  
 L-am întâlnit apoi tot mai des la Conferinţe, Simpozioane, 
workshopuri şi multe alte dezbateri profesionale, cu aceeaşi bucurie spirituală 
şi dorinţă de a împărtăşi tuturor din bogata experienţă acumulată, transmisă 
nouă cu un entuziasm rar întâlnit în aceste vremuri. Întotdeauna CUVÂN-
TUL rostit de Domnul Teodor Ardelean are o încărcătură aparte, acest aspect 
fiind recunoscut atât de admiratori, cât şi de cei care, poate fără să o recunoas-
că, invidiază FORŢA magică pe care o transmite în fiecare împrejurare! Dacă 
este tot mai dificil să identificăm „modele” în jurul nostru, managerul Bibliote-
cii Judeţene „Petre Dulfu” Maramureş, este unul consacrat, cunoscut şi recu-
noscut. Pentru noi, sălăjenii, bucuria este dublă şi, oriunde ne întâlnim, suntem 
mândri că este şi al nostru!!! 
 Colegul nostru face parte din acea categorie a excepţiilor, a elitelor, a 
celor pasionaţi şi mereu dornici să dezvolte, să împlinească, să lase în urmă rea-
lizări durabile, incontestabile! O carieră profesională de prestigiu, atât în ţară, 
cât şi (în ultimii ani) peste tot unde românii, căutători de mai bine, îşi poartă 
visele şi rostul. Domnul Manager Dr. îi însoţeşte cu „dulcea slovă românească”, 
ajutându-i să nu-şi uite limba, tradiţiile…cultura!  Întotdeauna am simţit atât 
în cuvântul rostit de DOMNIA SA, cât şi în faptă, respect deosebit şi sfinţenie 
pentru CARTE, BIBLIOTECĂ şi tot ce-i românesc! 

Pentru un OM de ONOARE , cu realizări remarcabile: 
VIVAT, CRESCAT, FLOREAT!!! 

 

         Cu alese sentimente şi sinceră preţuire, 
                            Florica Pop,  

manager Biblioteca Judeţeană Sălaj 
  
 

O autostradă culturală marca T.A. 
 

 Pe vremea când l-am cunoscut, aveam cu vreo treizeci şi unu de ani 
mai puţin. Socotind pe cale de consecinţă, dacă eu aveam 22, el, în urmă cu  
31 de ani, avea 29. Aşadar, era foarte tânăr, dar eu îl percepeam altfel. Dife-
renţa de şapte ani dintre noi mi se părea uriaşă, motiv pentru care, pe tot răs-
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timpul studenţiei mele, nu cred că mi-am permis să-i spun pe numele mic. Acum, 
cei şapte ani care ne despart mi se par scurţi, foarte scurţi. Nu că domnul Tedi 
ar fi departe de tânărul care era la 29 de ani, ci că eu mă simt mai bătrân, mult 
mai bătrân. Chiar mai bătrân decât domnia-sa.  
 Şi-a administrat timpul personal cu entuziasm şi vigoare. Vocea lui, la 
60, este la fel de puternică şi de convingătoare ca pe vremea când l-am cunoscut 
eu. Ţinuta, la fel. Iar autostrada culturală pe care a angajat Biblioteca „Petre 
Dulfu” şi revista „Familia Română” a întrecut de mult graniţele României.  
 Îi doresc domnului Ardelean foarte mult viitor! 

Ioan Es. Pop 
 

 
 

Teodor Ardelean, un om de omenie la ceas aniversar 
 
 Pe domnul Teodor Ardelean l-am întâlnit şi cunoscut doar timp de câ-
teva ore... într-o zi de joi. Suficient pentru a-mi face o impresie pozitivă despre 
domnia sa, despre personalitatea sa complexă, despre eleganţa cu care şi-a oferit 
serviciile de gazdă, despre inteligenţa cu care îşi conduce minunata sa între-
prindere şi despre ambianţa de care se bucură cei care îl au conducător. Nu sunt 
vorbe în vânt, nici laude deşarte, sunt fapte pe care le-am constatat după prin-
cipiul „vino şi vezi!”. Am fost, am văzut şi am rămas plăcut impresionat! Chiar 
dacă locuiesc la o distanţă de aproape douăzeci de mii de kilometri de Baia Mare, 
încerc sa scriu aceste rânduri fără tendinţă, ca un omagiu şi... să dau Cezarului 
ce e al cezarului atunci când o merită! Nu ştiu dacă îl voi mai întâlni vreodată 
în carne şi oase... dar ţin să-i mulţumesc pentru acea zi în care m-am simţit 
onorat şi apreciat de către acest om care mi-a acordat o atenţie deosebită...  

 Am plecat de la Oradea spre Baia Mare, într-o zi ploioasă de toamnă, 
mai precis joi, 15 octombrie 2009, împreună cu bunul meu prieten, regretatul scri-
itor Constantin Mălinaş, care îmi propusese să-l însoţesc în acest oraş, nu prea 
cunoscut mie, pentru a ne lansa cărţile proaspăt ieşite de sub tipar. Fără să fac pe 
modestul l-am întrebat cu scepticism... cum poate să mă ducă într-un loc unde 
eram un mare necunoscut, la un eveniment care trebuie organizat cu eforturi, cu 
audienţă, cu migală, şi cu seriozitate! Mi-a răspuns zâmbind „Mergem la Tedi, 
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prietenul meu! Se ocupă el de toate... I-am spus că vin cu tine! I-am trimis prin 
internet cărţile noastre în format electronic să le vadă. A făcut deja şi afişe 
pentru lansare... Doar cărţi să avem suficiente, căci cititorii ne aşteaptă!” Am 
acceptat, dar cu unele reticenţe. Pe parcursul celor 180 de kilometri de drum 
care despart cele două oraşe din nordul Transilvaniei l-am tot descusut pe ami-
cul Mălinaş pentru a afla mai multe amănunte. Iată ce mi-a relatat: „Pe Teo-
dor Ardelean îl ştiu de mulţi ani. Este un om minunat, un bun patriot, un bun 
coleg, un intelectual de marcă, un promotor cultural... şi un director care condu-
ce una dintre cele mai valoroase biblioteci din ţară. A excelat şi în politică, a 
fost senator... de fapt chiar vicepreşedinte al senatului!” Şi astfel mi l-a descris 
timp de aproape trei ore cât a durat drumul cu maşina. Am mai aflat că este 
conducătorul Bibliotecii „Petre Dulfu”, că a absolvit trei facultăţi - istorie-
filozofie, drept şi pe cea de litere -, că este doctor în filologie, scriitor prolific, 
jurnalist, că are un suflet de aur şi că a ajutat deseori mulţi oameni aflaţi la 
necaz.  

 Domnul Mălinaş fusese şi el director de bibliotecă judeţeană, la 
Oradea, de unde în urma unor manevre neprincipiale fusese schimbat la ordinul 
noilor emanaţi politici ai zilelor noastre. Prin 1999, conferenţiarul universitar 
dr. Constantin Mălinaş, pe atunci director al Bibliotecii Judeţene „Gheorghe 
Şincai” Bihor, a fondat la Oradea revista „Familia Română”. Timp de şapte ani 
a îngrijit-o şi a crescut-o ca pe propriul său copil. În 2006, noua conducere a 
bibliotecii a sistat apariţia acesteia. Pentru cel care a conceput-o a fost o grea 
lovitură. S-a luptat să o menţină în viaţă în urbea sa natală, acolo unde a fost 
plămădită, cerând clemenţă şi bătând pe la uşile primăriei locale, consiliului 
judeţean sau chiar şi pe la cele ale unor organizaţii ne-guvernamentale. Dar 
fără nici un succes! Nu a găsit nici o înţelegere! Atunci, Teodor Ardelean, bu-
nul său coleg de la Baia Mare, i-a oferit sprijinul de a duce mai departe conti-
nuitatea „Familiei Române”. Şi astfel a ajuns minunata publicaţie literară să 
aibă o nouă casă, într-un alt judeţ! Noul ei director a depus atâta suflet în 
această revistă încât a făcut din ea o instituţie! Da! O revistă-instituţie! O 
instituţie de cultură literară! O revistă în care publică mulţi scriitori cu condeie 
de seamă. O revistă modernă de o calitate ireproşabilă, o revistă care se înca-
drează perfect cu frumuseţea şi ambianţa Bibliotecii „Petre Dulfu” din Baia 
Mare! Ce mai, cireaşa de pe tort a acesteia!  
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 Bolnav de o maladie terminală, Constantin Mălinaş, mi-a mai destăi-
nuit o durere sufletească... Specialist în biblioteconomie, sfragistică, sigilografie 
şi medalistică, profesorul colecţionase pe parcursul vieţii o mulţime de materiale 
de studiu, precum cărţi, medalii, grafică mică de carte, desene ex-libris, şi alte-
le... Acestea cereau un loc de expunere... o sală specială. Copiii săi nu îşi puteau 
permite o asemenea locaţie. Şi de data aceasta l-a ajutat inimosul său prieten, 
Teodor Ardelean, oferindu-i o sală dotată cu mobilierul necesar de expunere, cu 
vitrine şi panouri, care onorau o mare parte din importanta sa colecţie. Sala a 
fost numită „Constantin Mălinaş” şi este un veritabil muzeu dedicat acestuia.   

 Când am ajuns la Baia Mare ploua mărunt şi des! Primul contact cu 
clădirea bibliotecii m-a surprins! Un edificiu nou-nouţ, cu o arhitectură moder-
nă! Se zice că este cea mai frumoasă bibliotecă din ţară! Am fost întâmpinaţi 
cu căldură de gazde, parte de elită a celor care trudeau pentru bunul mers al 
culturii în urbe. Atunci l-am întâlnit pentru prima dată pe acest om minunat... 
pe domnul Teodor Ardelean! Mi-a întins o mână mare şi prietenoasă şi mi-a 
spus câteva cuvinte de bun venit. Am simţit că are un suflet deosebit de blând. 
Este omul cu care poţi deveni prieten de la prima întâlnire. Un om pe care îl 
respect şi îl salut cu stimă acum la ceas aniversar. Şaizeci de ani sunt o viaţă de 
om... Există totuşi oameni care în şaizeci de ani trăiesc atât de intens cât alţii 
în două vieţi. Consider că unul dintre aceştia este şi domnul Teodor Ardelean!   

George Roca - Sydney, Australia 
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Aflăm că Domn Director Ardelean împlineşte un rotund an 
 

Cuvinte din condei sprinţar 
la ceas mare, aniversar, 
se cuvine a’i aduce 
şi mare şi multă cinste 
celui ce pe drept merită. 
Iară de vom reuşi 
spre bucurie ne va fi. 
La mai mulţi şi la mai mare 
vine a noastră urare, 
cu multă binecuvântare 
cu bine şi sănătate 
că’i mai bună decât toate! 
  
Eu prea bine nu-l cunosc 
căci departe locuiesc 
dar numai aici trăiesc 
aici la noi la Baia Mare 
cu colegii de condei 
de condei şi de idei 
iară unul dintre ei 
este Domnul Ardelean 
ce amu, mai hăt, un an 
doctor s’a făcut, părinte 
pentru a noastre cuvinte 
de Limbă dulce românească 
frumoasă, bogată, de cinste 
Universităţile din lume 
studiază 
valoarea Limbii române 
o limbă vie şi clară 
desprinsă din latina vulgară 

ce romanii o vorbeau 
cei de sus şi cei de jos 
înainte de Christos 
şi după El, tot aşa  
şi ceilalţi, din Dacia. 
  
Limbă dulce, românescă 
de strămoşi şi noi grijită 
de se miră şi duşmanii 
de dulceaţa,  
graiul limbii 
mai de cinste, mai aleasă 
 „al patrulea picior la masă!”   
zice proful suedez 
Alf Lombard 
de mare crez 
iar al lui prieten şi coleg  
Jaques Goudet de la Lyon 
un francez de sigur ton 
zice’mpreună cu Lombard,  
 „a romanităţii unghiulară 
piatră este 
a românilor, limbă latină.” 
pentru franceză, italiană, spaniolă 
deci al patrulea picior la masă. 
După cum ne împărtăşea 
Ghenceanu, pe vremea sa 
când lungi interviuri lua.   
  
Domul „Thedi”Ardelean,  
orator de mare neam 
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merită urarea noastră 
căci nu doar serv al limbii este 
ci şi ca serv al Culturii 
se prezintă’n faţa lumii. 
Cultura, Doamnă şi zeiţă 
mereu în zdrenţe şi desculţă 
pentru care nu sunt bani 
ieri ca azi şi azi ca mâine 
nici aici, nici în poveste  
nici la oameni mari, cu zestre 
aşa a fost şi aşa este  
de când lumea se cunoaşte 
puţini au creier luminat 
spre a rămâne peste leat 
cu mai mult decât războaie 
plâns, amar, nenorocire. 
Doar singură, la ea, Cultura 
din sărăcie, poezia 
şi valoarea şi splendoarea 
şi iubirea, nemurirea!   
  
Iară Domnul Ardelean,  
un fel de Badea Cârţan 
se porneşte an de an 
pe la românii de pe alt meridian 
să le ducă alimente 
în cărţi multe şi caiete 
pentru suflet şi onoare 
în Britania cea mare 
şi’n meseta, Spania,  
la Uni în Salamanca. 
  
Eu, pe an îl întâlnesc,  

când o carte dăruiesc,  
copiilor, adulţilor,  
în palatul cărmyrnaţilor,  
aici la noi la Baia Mare  
ş’atunci îl rog de aprobare  
pentru sala, de lansare.  
Îl mai rog pe Domn Doctor, 
filolog şi director   
la a mea serbare să vină,  
căci se zice că’s tranşantă 
şi oarecum controversată  
şi să’mi fie protector  
să nu iasă cu bătaie şi lozincă 
la punctul doi, după horincă.  
Dar nu mi s’a întâmplat 
să nu mă fi onorat 
cu prezenţa, an de an 
da şi nu numai atâta  
ci şi cu citită cartea, ce lansam 
ca să să ştie, ce vorbeşte 
şi pe cine îndrăzneşte, să prezinte  
la adunare’n sala mare. 
Mulţumire îi aduc   
pentru cuvintele’nţelepte  
ce întotdeauna le găseşte  
şi de nu toate’s de rimă 
şi de nu toate’s de bună,  
drepte îs şi din inimă.  
La ceas de aniversare  
îi doresc zile cu soare  
şi realizări majore  
în palatul cărţilor  
în vederea tuturor.  

Teresia B. Tătaru 
 Augsburg, în Martie, 2011 
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Teodor Ardelean şi cultura românească expandată 

Unul dintre filosofii lumii ne îndrumă să recunoaştem o personalitate du-
pă caracterul său formal, ctitor sau perpetuator de tradiţie. Teodor Ardelean, 
directorul Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu” din Baia Mare, se încumetă să tri-
vializeze schema consacrată chiar prin consacrare plenipotenţială, aducând cât 
mai mult conţinut ambelor calificative în sensul cel mai pur al cuvântului. Voi 
reţine aici un singur gest care vorbeşte de la sine. Domnul Ardelean nu doar că a 
găsit un nou refugiu revistei orădene „Familia Română”, dar i-a dat în plus şansa 
nebănuită a unei noi identităţi semantice, confirmând indirect dictonul 
nichitastănescian că „Patria mea e limba română”. 

Mai mult, entuziasmul ne-contrafăcut al domniei sale concurează per an-
samblu o instituţie costisitoare şi adesea partizană cum este Institutul Cultural 
Român, reuşind să defrişeze, cu mijloacele modeste avute la dispoziţie, o întreagă 
hartă culturală. Instituţia pe care o păstoreşte în limitele geografice ale judeţului 
Maramureş a devenit, în timp şi în spaţiu, nu doar una dintre cele mai răcoritoare 
oaze culturale din întreaga Europă, dar şi o sursă inepuizabilă de ... izvoare spi-
rituale. Astfel, prin curieratul de transport livresc la care participă personal dom-
nul Teodor Ardelean, cartea tipărită în limba română este diseminată în afara 
ţării, ajungând în mâinile cititorului din Republica Moldova şi diaspora română. 
Iar prin suportul cel mai direct al domniei sale, în permanenţă răsar şi se consoli-
dează insule culturale româneşti în ariile rigide din Peninsula Iberică, iar desan-
turi livreşti atacă tot mai insistent impermeabilitatea Regatului Unit. Iată un 
model demn de urmat, care mă face să cred că, nu peste mult timp, până şi 
Americile colonizate au toată şansa de a fi invitate la un dialog cultural de cea 
mai bună calitate. 

Să ne trăiţi mulţi ani şi toţi cu lumină, domnule Teodor Ardelean! 

Igor Ursenco, scriitor & freelancer 
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Dacă România ar avea nu unul, ci câteva mii de Tedy Ardelean 
  
    ...nu am mai vorbi azi de o Românie a lichelelor şi ticăloşilor, a vătafilor locali, 
a lupilor cu piei de miel, a şoriceilor cu mimica şi voce de lei-paralei, a proştilor cu 
epoleţi academici, a hoţilor puşi să păzească avuţia publică, a căpuşelor înfipte în 
grumazul slăbit al prea-răbdătorului român, a politicienilor şi guvernanţilor care 
confundă Parlamentul cu Mai Constituţionalul Televizor, a patrioţilor de sărbă-
tori naţionale şi de duminică, a gargaragiilor şi frecangiilor... o Românie care tin-
de spre răul absolut şi în care binele e ca un firicel de aur ascuns în megatone de 
nisip şi noroi. 
    La mulţi ani, Tedy Ardelean! Ştiindu-te acolo la Biblioteca firicelului de aur 
pur românesc îmi dai sentimentul profund că un om şi o mână de oameni pot do-
vedi că există şi o altă dimensiune a României de azi. Ceea ce ai făcut tu la Baia 
Mare ar trebui să fie peste tot ca regulă şi nu ca excepţie. 

  
Călin Vlasie 
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A. REPERE BIOGRAFICE 

 
 Profesorul, publicistul, omul politic şi scriitorul Teodor Ar-
delean s-a născut la 14 iunie 1951, în satul Moigrad – Porolissum, 
comuna Mirşid, judeţul Sălaj. 

 

Familia: 

 Căsătorit: soţia Silvia, copii: Horaţiu-Laviniu, Raluca-Dana. 

 
Studii: 

 1958 – 1966 - Şcoala generală Mirşid, judeţul Sălaj; 

 1966 – 1970 - Liceul de cultură generală Jibou, judeţul Sălaj; 

 1970 – 1976 - Facultatea de istorie-filosofie, Secţia filosofie, din 
cadrul Universităţii „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca; 

 2005 – 2006 – studii postuniversitare de masterat în Drept adminis-
trativ şi statutul funcţionarului public - Universitatea de Vest „Vasile 
Goldiş” Arad, Filiala Baia Mare, Facultatea de Drept; 

 2006 – susţine Disertaţia de Master cu titlul Proiect managerial al 
activităţii Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu” Baia Mare în perioada 
2006 – 2010, coordonator ştiinţific: prof. univ. dr. Găvrilă Ardelean; 
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 2004 - 2008 – studii doctorale în Filologie la Universitatea de 
Nord Baia Mare; 
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 26 iunie 2008– susţine Teza de doctorat cu titlul Limba română şi 
cultivarea ei în preocupările ASTREI, conducător ştiinţific: prof. univ. 
dr. Gheorghe Pop. Din comisia de doctorat au făcut parte: prof. univ. 
dr. Petru Dunca, Universitatea de Nord Baia Mare, preşedinte; prof. 
univ. dr. Victor Grecu, Universitatea „Lucian Blaga” Sibiu, membru; 
prof. univ. dr. Ion Buzaşi, Universitatea „1 Decembrie 1918” Alba Iu-
lia, membru; prof. univ. dr. Victor Iancu, Universitatea de Nord Baia 
Mare, membru; prof. univ. dr. Gheorghe Pop, Universitatea de Nord 
Baia Mare, membru. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O operă doctă şi edificatoare, ale cărei dominante sunt nouta-
tea, originalitatea şi factura personală, care se distilează în toate 
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componentele ei, temeinicindu-i, prin valoarea, oportunitatea şi utili-
tatea aportului ei, raţiunea de a fi, toate acestea arcuindu-se în piscu-
rile creativităţii. Căci exegeza uimeşte şi încântă prin noutatea abor-
dării, străină şabloanelor şi sfidând seniorial tiparele, exultând din 
gestarea şi chipul personal al alcătuirii ei, din arhitectura proprie a 
conceperii, organizării şi elaborării ei, surprinzând „sunetul speci-
fic”, cum spuneau Ibrăileanu şi Caragiale, viziune şi manieră repudi-
ate, poate, de orgoliul ori „fumul atotputerniciei” unor specialişti şi în 
care se răsfrânge personalitatea autorului, toate purtând suveran şi 
autoritar, pecetea creaţiei personale. 
 Aşadar, o construcţie ingenioasă, originală, pertinentă şi re-
velatoare, urmând, în esenţă, ascensiunea cunoaşterii, individuali-
zându-se prin coerenţă, cursivitate, armonie şi sugestivitate, care, din-
tru început, declanşează ispita receptării şi apetitul lecturii. Căci în 
chemarea acesteia se convertesc, subtil dar ademenitor, ecourile tainice 
ale unui autentic şi structural filon naţional-patriotic propriu autorului, 
care îi sporesc patosul şi savoarea. 
 Laitmotivul cercetării, ale cărui acorduri se amplifică apoteo-
tic spre final, aidoma reverberaţiei temei în structura unei sonate, este 
funcţia demiurgică a preocupărilor lingvistice ale ASTREI, promovată 
cu religiozitate în toate iniţiativele, acţiunile şi realizările ei. 

Prof. univ. dr. D.H.C. 
Victor V. GRECU 

 

 

Activităţi de perfecţionare profesională: 

 cursuri postuniversitare de management de bibliotecă organizate de 
Centrul de Formare, Educaţie Permanentă şi Management în domeniul 
culturii din cadrul Ministerului Culturii şi Cultelor (18.06.2001 – 
23.06.2001). 

 cursuri de Manager - Diplomă de absolvire eliberată de Consiliul 
Naţional al IMM; 
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 cursuri pentru Manageri de Proiect - Diplomă de absolvire elibera-
tă de CDIMM; 

 cursuri de „Managementul proiectelor” - Certificat de absolvire eli-
berat de Guvernul României şi Banca Mondială (Baia Mare, 2004); 

 

 cursuri de Auditori Interni pentru Sistemul de Management al Calităţii - D

 
 
 
 
 
 
 
 cursuri de Auditori Interni pentru Sistemul de Management al Ca-
lităţii - Diplomă de absolvire eliberată de Simtex-OC Bucureşti 
(2006); 
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Activitate profesională: 

 1 iul. 1972 - 2 oct. 1974 – Redactor în Redacţia Ziarului „Năzuinţa” 
Zalău; 

 2 oct. 1974 - 1 dec. 1977 – Emailator la Întreprinderea de Conductori 
Electrici Emailaţi Zalău; 

 1 dec. 1977 - 15 nov. 1979 - Bibliotecar, profesor suplinitor, director 
educativ la Grupul Şcolar al Ministerului Industriei Uşoare Baia Mare; 

 15 nov. 1979 - 1 mart. 1985 - Instructor Club studenţesc la Institutul 
de Învăţământ Superior Baia Mare; 

 1 mart. 1985 - 15 mart. 1988 - Instructor cultural la Consiliul Ju-
deţean al Sindicatelor; 

 15 mart. 1988 - 1 febr. 1990 - Instructor cultural la Comitetul de 
Cultură şi Educaţie Socialistă al judeţului Maramureş; 

 1 febr. 1990 – 1 iun. 1992 - Director al Bibliotecii Judeţene 
Maramureş; 

 1 iun. 1992 – 16 oct. 1992 – Vicepreşedinte al Consiliului Judeţean 
Maramureş; 

 16 oct. 1992 – 22 nov. 1996 – Senator în Senatul României; 

 22 nov. 1996 – 15 febr. 2001 - Director strategie la S.C. Izoterom 
SRL Baia Mare; 

 1 oct. 1998 – 1 oct. 1999 - Decan la Universitatea de Vest „Vasile 
Goldiş” Arad, Filiala Baia Mare; 

 2000 – 2004 - Consilier judeţean - Consiliul Judeţean Maramureş; 

 15 febr. 2001 – până în prezent - Director al Bibliotecii Judeţene 
„Petre Dulfu” Baia Mare; 

 2010 - până în prezent – Director executiv al revistei „Familia ro-
mână”. 
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Activitate civică şi publică: 

 Membru al Uniunii Ziariştilor Profesionişti din România 
(2008); 

 Preşedinte al Asociaţiei Culturale „Familia Română” (2008); 

 Membru în Adunarea Eparhială a Episcopiei Ortodoxe Ro-
mâne a Maramureşului şi Sătmarului (2006-2010). În 2010 ales, în al 
doilea mandat pentru o perioadă de 4 ani; 

 Membru de onoare al Consiliului Uniunii Regionale a Români-
lor din Transcarpatia „Dacia” (Apşa de Jos); 

 Membru de onoare al Asociaţiei „Renaşterea Şişeşteană” 
(Şişeşti); 

 Consilier ştiinţific al Societăţii Culturale Pro Maramureş „Dra-
goş Vodă” – Cluj-Napoca; 
 
Activitate politică: 

 1989 – membru în Biroul Executiv al Consiliului Judeţean Provi-
zoriu al Frontului Salvării Naţionale; preşedintele Comisiei pentru 
cultură; 

 1990-1991 – Preşedinte al Consiliului Judeţean al Uniunii Vatra 
Românească Maramureş; vicepreşedinte al Consiliului Naţional al 
UVR; 

 1991 – Preşedinte al PUNR Maramureş; 

 1992 – Consilier municipal PUNR; 

 1 iun. 1992 – 16 oct. 1992 – Vicepreşedinte al Consiliului Judeţean 
Maramureş; 

 16 oct. 1992 – 22 nov. 1996 – Senator PUNR Maramureş;  

  Vicepreşedinte al Comisiei de Politică Externă din Senatul Ro-
mâniei (o sesiune); 
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  Vicepreşedinte al Senatului României (o sesiune); 

 Preşedinte al Comisiei de Privatizare din cadrul Senatului Ro-
mâniei (şase sesiuni); a coordonat activitatea Fondului Proprietăţii de 
Stat (FPS), a iniţiat şi organizat transformarea Fondurilor Proprietăţii 
Private în SIF-uri, a iniţiat legea de privatizare BRD, a fost membru în 
Consiliul de Administraţie al BRD (cinci ani) şi membru în Comitetul 
Director (patru ani), a coordonat şi controlat Ministerul Reformei şi 
politicile statului în probleme de privatizare; 

  Preşedinte al Grupului Parlamentar PUNR din Senat (o sesiune); 

 1992 – 1999 - Vicepreşedinte al Consiliului Naţional al PUNR; 

 2000 – 2001 - Preşedinte PNR Maramureş şi vicepreşedinte 
CNPNR; 

 2000 – 2004 - Consilier judeţean; 

 membru al PD, PSD, PLD şi PNL Maramureş; 

 dec. 2006 - Fondator al filialei Partidului Liberal Democrat 
Maramureş; a demisionat în mart. 2007; 

 2008 – 2012 - Consilier judeţean PNL. 

Activitate culturală: 

  - Îndrumător al formaţiilor artistice ale sindicatelor, iniţiator al 
unor forme noi de manifestări culturale, participant la schimburi de 
experienţă naţionale; 

  - Îndrumător în activităţile de răspândire a cunoştinţelor cultural-
ştiinţifice, coordonator al formaţiilor cultural-artistice din judeţ şi al 
cercurilor de creaţie; 

  - Conducător al activităţilor culturale ale studenţilor, Grupul 
„Satyricon”, cenaclul; 

  - Promotor al proiectelor pentru dezvoltarea localităţilor; finaliza-
rea investiţiei Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu”, dotarea cu mobilier 
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şi reţea informatică (ca membru în Comisia Buget-Finanţe a Consiliu-
lui Judeţean Maramureş); 

  - Sprijinitor al activităţilor cultural-educative; a promovat proiec-
te pentru achiziţia de calculatoare la bibliotecile orăşeneşti şi comu-
nale (ca membru în Comisia de Cultură a Consiliului Judeţean 
Maramureş); 

  - Iniţiator al unor noi servicii de bibliotecă: 

  Sala Multiculturală, Centrul de Informare Comunitară, 
Multimedia, Secţia Britannica & American Corner, Salonul Artelor, 
Centrul de lectură pentru nevăzători;  

  - Promotor al deschiderii unor noi filiale şi puncte externe de ser-
vicii:  

  Filiala „Centrul de zi pentru vârstnici” cu Centrul de iniţiere 
în calculatoare şi internet pentru vârstnici; Filiala Firiza; 

  „Cuore” - în incinta Spitalului de Pneumo-ftiziologie Baia 
Mare; „Penitenciar” – în incinta Penitenciarului Baia Mare; CIE – 
Centru de Informare şi Educare – Cartierul Firiza; Studenslator – Bi-
blioteca de traductologie – în clădirea Universităţii de Nord; 

  - Iniţiator şi coordonator al programelor culturale ale Bibliotecii 
Judeţene „Petre Dulfu” Baia Mare: 

  ● - Programe de editare1:  

  1. Premiile de excelenţă ale Bibliotecii Judeţene, având ca 
scop stimularea creaţiilor de excepţie din literatura şi cultura 
Maramureşului;  

  2. Monografiile. Schiţele monografice ale localităţilor din 
Maramureş pentru redimensionarea activităţii culturale a biblioteci-
lor publice; 

                                                 
1 Pentru volumele apărute, a se vedea capitolul Bibliografia selectivă a operei  
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  3. Maramureşul perpetuu. Seriile: Biblioteconomie; personali-
tăţi maramureşene; Interferenţe culturale; Restituirea istoriei; Un uni-
vers de excepţie ; Pagini contemporane ; Debut; având ca scop stimula-
rea valorilor din domeniul istoriei, ştiinţei şi tehnicii create de maramu-
reşeni;  

  4. Parteneriatul cu alte instituţii şi organizaţii culturale sau 
educaţionale din Maramureş pentru susţinerea vieţii culturale maramu-
reşene în toate compartimentele; 

  5. Parteneriatul româno-român având ca scop sprijinirea valori-
lor româneşti aflate în afara graniţelor; 

  ● - Programe de susţinere  - cooperare interbibliotecară: 

  6. Scriitorii români şi cărţile lor în bibliotecile publice din 
Maramureş pentru regăsirea, cunoaşterea şi aprecierea valorilor lite-
rare din Maramureş în fiecare bibliotecă publică din judeţ; 

  7. Bibliotecile orăşeneşti au nevoie de carte; scopul: îmbogă-
ţirea şi diversificarea fondului de carte; 

  8. Carte pentru bibliotecile comunale / carte pentru bibliotecile 
noilor comune pentru reabilitarea, întreţinerea şi dezvoltarea biblioteci-
lor comunale, organizarea bibliotecilor la nivelul comunelor noi şi asi-
gurarea accesului la informaţie a comunităţilor locale respective; reali-
zări: au fost transferate, din fondul de dublete al Bibliotecii Judeţene 
„Petre Dulfu” şi din donaţii, volume pentru organizarea bibliotecilor 
comunale din Şieu, Poienile Izei, Coaş; 

  9. Carte pentru vârsta de aur cu ofertă specială pentru citito-
rii pensionari; 

  10. Carte pentru românii din afara graniţelor; scopul: armo-
nizarea politicii culturale locale cu cea naţională privind cultura ro-
mânilor de pretutindeni; cunoaşterea, păstrarea şi valorificarea tradi-
ţiilor şi culturii naţionale. Realizările acestui program:  

  □ peste 50000 volume trimise pentru bibliotecile publice din 
Republica Moldova (1991-1992);  
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  □ Filiala „Maramureş” a Bibliotecii Municipale „B.P. Has-
deu” – Republica Moldova (2001);  

  □ Filiala de carte românească din cadrul Centrului Multi-
cultural Biserica Albă, Ucraina (2002); 

  □ Biblioteca Studioului de radio şi televiziune, secţia română 
din Ujgorod, Ucraina (2003); 

  □ Biblioteca „Mihai Eminescu” a Centrului Cultural Românesc 
din Budapesta, Ungaria (2004); 

  □ Biblioteci româneşti în Spania (2006): la Biblioteca Muni-
cipală din Coslada, Centrul Hispano-Român din Alcala de Henares, 
la Facultatea de Filologie a Universităţii din Salamanca; Biblioteca 
Universitară din Alicante; 

  □ Glasgow, Scoţia (2010); 

  □ Contribuţie cu 4000 de volume la Biblioteca pentru românii 
din Canada (2011). 

  - Iniţiator al unor acţiuni ale Bibliotecii:  

  „Oaspetele săptămânii” (întâlniri cu personalităţi şi dezbateri 
pe diverse teme): V. R. Ghenceanu, Gheorghe Roman şi actriţele 
Nicoleta Bolcă şi Bianca Fărcaş, Paul Antoniu şi pr. Cristian Albu, 
Săluc Horvat, consilieri judeţeni, P.S. Justinian Chira, Nicolae Apos-
tol, reprezentanţi ai presei maramureşene etc.;  

  „Cartea de vitrină” (prezentarea unei cărţi deosebite care să mo-
tiveze aşezarea „în vitrină”): „The World of Ornament = Die Welt der 
Ornamente = L’Univers de l’ornament”, „Diplome maramureşene din 
secolul al XIV-lea şi al XV-lea” de Ioan Mihaly de Apşa, „Fotograme”, 
autor: Tatiana Dragomir, „Forme de interacţiune între cult şi popular” 
de conf. univ. dr. Delia Suiogan; „Pământul văzut din cer” de Yann 
Arthus Bertrand,  

  - Moderator pentru întâlniri literar-artistice, festivităţi culturale, 
academice, politice: 
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  moderator la simpozioanele:  

  2008, 12 nov. – Simpozionul „Izvoade de căpătâi ale limbii şi 
culturii româneşti”, dedicat împlinirii celor 500 de ani de la prima tipă-
rire a Liturghierului şi celor 320 de ani de la Biblia tipărită integral în 
limba română (Baia Mare); 

  2009, 10 mart. – Simpozionul „Rolul bibliotecii în realizarea 
unui învăţământ superior de calitate” (Baia Mare); 

  moderator la lansările de carte (selectiv): 

  2004, 8 febr. – „Comentarii de sâmbătă”, autor Vasile Radu 
Ghenceanu (Baia Mare, 2004); 

  2005, 18 febr. – „Managementul aprovizionării”, autori: 
Aurelian Simionescu. Mihai Schvab, Nicolae Bud (Bucureşti, 2004); 

   23 nov. – „Noţiunea „muncă” – o perspectivă sociolin-
gvistică în diacronie”, semnată de Oliviu Felecan; „Terminologia corpu-
lui uman în limba română” de Nicolae Felecan; 

  2006, 7 dec. – „Forme de interacţiune între cult şi popular” de 
Delia Suiogan (Baia Mare, 2006); 

  2007, 31 mai – „Credinţă şi dragoste”, semnată de Octavian 
Butuza (Baia Mare, 2007); 

   14 iun. – „Românii de la Est de Bug”, autor Anton 
Golopenţia (Bucureşti, 2006); 

   13 sept. – „La izvoarele credinţei” de Maria Matei 
(Baia Mare, 2007); 

  2008, 26 mart. – „Martor al speranţei”, semnată de George 
Weigel (Tîrgu Lăpuş, 2007); 

   30 mart. – „Hai să vorbim (poeme mai noi)”, autor 
Adam Puslojič (Iaşi, 2008); „Poeme din vremea lui Adam”, de Gheor-
ghe Pârja (Sighetu Marmaţiei, 2007); „Călătoria îngerului prin Nord” 
reportaj de G. Pârja (Cluj-Napoca, 2008); 
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   22 oct. – „Perspectivele Transporturilor în România 
Europeană”, semnată de Sorin Ovidiu Bota (Bucureşti, 2006); 
   7 nov. – „Aduceri aminte”, autor: Axente Criste (Baia 
Mare, 2008); 
   11 nov. – „Republica Populară Chineză. Superputerea 
viitorului”, autor Pavel Suian (Cluj-Napoca, 2008);  
   20 nov. – lansarea a 6 volume editate de Proema, Baia 
Mare, la Târgul de carte „Gaudeamus”, Bucureşti; 
  2010, 14 ian. – „De la Titu Maiorescu la Petru Creţia”, autor 
Săluc Horvat (Bucureşti, 2010); 
   15 ian. – „680 de ani de istorie Baia Mare, 80 de ani 
de istorie Rotary” [album] (Baia Mare, 2009); 
   19 apr. – „Faţa nevăzută a lunii”, autor Eugen 
Cojocaru (Bistriţa, 2009); 
 
  - Ca membru al ASTREI şi vicepreşedinte al Despărţământu-
lui Baia Mare a participat la Adunările Generale ale Astrei şi la toate 
acţiunile organizate de Despărţământul Baia Mare. 
  2011, 27 mai – „Înaltpreasfinţitul Justinian Chira Arhiepiscopul 
Maramureşului şi Sătmarului : documentar biobibliografic”, semnat de 
Angela-Monica Jucan (Baia Mare, 2011); 
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Participări la conferinţe naţionale şi internaţionale, reuniuni de 
lucru, simpozioane, sesiuni ştiinţifice (selectiv): 
 1990 – „Biblioteca franceză în context comunitar”, Paris, Lyon, 
Region Drôme; 

 1991, 24-26 mai - Simpozionul Internaţional cu tema: „Cultura – 
antidot al violenţei”, Baia Mare, unde a prezentat raportul: Cultura 
tradiţională românească - matrice a nonviolenţei; 

 1991 – Inaugurarea Bibliotecii „Transilvania”, Chişinău; 

 1993 – Comunităţile româneşti şi relaţiile culturale româno-
americane, Washington, Cleveland, Los Angeles, San Diego; 

 1994 – România şi Europa – o provocare strategică, Bruxelles; 

 1995 – Forum social-cultural româno-sud-coreean, Seul; 

 1996 – Reuniunea de lucru „România şi NATO”, Bruxelles, 
Frankfurt pe Main; 

 2000 – Consfătuirea internaţională „Euroregiunile şi dezvoltarea 
relaţiilor culturale transfrontaliere”, Ujgorod; 

 2001 – Conferinţă şi Forum Economic, Madrid; 

 2001, 11-12 oct. – A XII-a Conferinţă Naţională a Asociaţiei Na-
ţionale a Bibliotecarilor şi Bibliotecilor Publice din România 
(ANBPR), Buşteni; 

 2002 – Conferinţa „Rolul Euroregiunilor în Extinderea Uniunii Eu-
ropene”, Ivano-Frankivsk; 

 2002 – Inaugurarea Bibliotecii „Maramureş”, Chişinău; 

 2002, 26-28 sept. – Simpozionul Naţional legat de istoria cărţii şi 
a bibliotecilor, Lectura între carte şi Internet, Tg. Mureş; 

 2002, 10-11 oct. – Simpozionul „Carte – Cultură – Cunoaştere”, 
Cluj-Napoca; 

 2002, 14-15 nov. - Conferinţa Naţională a ANBBPR, Buşteni; 
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 2003 – Forum economic şi social-cultural european, Lvov; 

 2003 – Modernizarea şi dotarea bibliotecii „Mihai Eminescu” la 
Institutul Cultural Român, Budapesta; 

 2004 - Conferinţa internaţională „Bibliotecile virtuale”, Constanţa; 

 2004, 26-30 nov. – A XII ediţie a Salonului de Carte pentru copii 
şi tineret, la Biblioteca Judeţeană „Nicolae Milescu Spătarul” Vaslui; 

 2005, 8-10 iun. – A XVI-a ediţie a Salonului de Carte de la Vaslui; 

 2006, 5-8 apr. – A X-a ediţie a Salonului Internaţional de Carte 
pentru Copii şi Tineret, Chişinău; 

 2006 – Inaugurarea primelor biblioteci româneşti în Spania 
(Coslada, Alcala de Henares, Salamanca şi Alicante); 

 2006, 9-11 oct. – Salonul Internaţional de Carte Românescă – Iaşi; 

 2007, 27 apr. – Conferinţa Generală ANBPR, Buşteni; 

 2007, 8-10 nov. – A XVIII-a Conferinţă Naţională a ANBPR, cu te-
ma: „Bibliotecile publice şi accesul la informare şi comunicare”, Sibiu; 

 2008, 13 febr. – Simpozionul internaţional „Aspecte din viaţa spiri-
tuală a comunităţilor româneşti din Ungaria şi Ucraina”, Satu Mare;  

 2008, 7-8 iun. – Simpozionul internaţional „Românii din 
Transcarpatia în oglinda mass-media Ucrainei independente”, Apşa de 
Jos – Slatina (Ucraina); 

 2008, 30-31 oct. – A XIX-a Conferinţă Naţională a ANBPR,  Biblio-
teca Judeţeană „V. Voiculescu”, Buzău; 

 2008, 2-3 dec. – Congresul Spiritualităţii Româneşti, Alba Iulia; 

 2008, 11 dec. – Simpozionul „Mitropolitul Andrei Şaguna, persona-
litate marcantă a Bisericii Ortodoxe Române şi a culturii româneşti”, 
Gyula (Ungaria); 

 2009, 30 iun.- 1 iul. – Simpozionul internaţional „Relaţii româno-
ucrainene. Istorie şi contemporaneitate”, Satu Mare; 



T  ATeodor Ardelean - 60 

 67

 2010, 22-23 apr. – Conferinţa generală ANBPR: „E-aptitudini 
prin biblioteca publică”, Gura Humorului. 

 2010, 5 iun. – Conferinţa internaţională „Minorităţile şi drepturile 
omului”, Oradea; 

 2010, 27 aug. – Congresul Uniunii Interregionale a Comunităţii 
Românilor din Ucraina, Boian (lângă Cernăuţi); 

Călătorii şi contacte culturale: 

 Teodor Ardelean a călătorit mult şi cu folos, în diverse ţări, atât ca 
delegat special al Senatului României, cât şi ca exponent cultural sau 
persoană privată dornică de cunoaştere şi contact cu alte culturi. 

 Delegaţii oficiale ale Senatului României (selectiv): 

- Statele Unite ale Americii; 

- Parlamentul European; 

- Sediul NATO; 

- Reuniuni NATO la Frankfurt pe Main şi Stuttgart; 

- Australia; 

- Siria; 

- Republica Elenă; 

- China; 

- Coreea de Sud. 

 Delegaţii oficiale cu caracter cultural (selectiv): Franţa, Austria, 
Spania, Portugalia, Marea Britanie, Finlanda, Belgia, Ungaria, Repu-
blica Moldova, Ucraina, Bulgaria, Germania, Danemarca, Polonia, 
Cehia, Slovacia, Luxemburg, Emiratele Arabe Unite. 

 Vizite private de cunoaştere, pelerinaje religioase (selectiv): Israel, 
Rusia, Italia, Slovenia, Egipt, Thailanda, Serbia, Irlanda, Turcia, 
Croaţia, Vatican, San Marino, Monaco, Andorra, Norvegia, Suedia. 
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Activitate publicistică:  

 În perioada iun. 1972 – sept. 1974, ca redactor la periodicul Năzuin-
ţa, publică sub semnătură personală sau T. Ardelean, A. Teodor, Dorel 
Deleanu, D. Deleanu, Vasile Teodor, T. Moigrădeanu, sute de articole. 

 Între 1977 – 1984, publică în periodicul Pentru socialism, articole pe 
teme de învăţământ, anchete sociale, reportaje. 

 Membru (din 1980) în colectivul redacţional al revistei studenţeşti 
Nord, coordonator (din 1981) şi sponsor al numărului 1, serie nouă, 
1993; 

 Prezent cu aforisme în revista Tribuna (1982);  

 Susţine serialul „Evadat dintre zidurile nopţii” în revista Pentru 
patrie (numerele 1, 2, 3 din 1983); 

 Director al editurii „Alfa” (Baia Mare); 

 Redactor şef al publicaţiei Vatra românească; 

 Redactor şef al revistei Familia română (din 2008); 

 Membru în Consiliul consultativ al revistei Nord Literar; 

 Prezent cu articole în revistele Bibliotheca Septentrionalis, Fami-
lia română, periodicele Labirint, Graiul Maramureşului, Gazeta de 
Maramureş. 

 

Ordine, diplome, distincţii, premii (selectiv): 

 1975, mart.-apr. – Participant (ca reprezentant al judeţului Sălaj) şi 
câştigător a 3 etape la Concursul „Cel mai bun... continuă” organizat 
de Televiziunea Română; 

 1995, oct. – Titlul de Cetăţean de Onoare al comunei Sarasău, 
„pentru întreaga activitate desfăşurată în folosul comunităţii”; 
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   – Diploma agreată de „European Foundation for management 
Development” – EFMD – „pentru merite deosebite în promovarea şi 
aplicarea managementului”; 

 

 

 1996, oct. - Primăria şi Consiliul Local al Municipiului Sighetu 
Marmaţiei îi acordă diplomă cu ocazia împlinirii a 670 de ani de la 
prima atestare documentară a Municipiului Sighetu Marmaţiei „pentru 
prestigioasa contribuţie la viaţa publică a municipiului; 

 2000, nov. – Titlul de „Cel mai bun orator dintre politicienii mara-
mureşeni ai deceniului 1990-2000”, acordat de cititorii cotidianului 
„Glasul Maramureşului”;  

  mai, 18 – Diploma aniversară acordată de Universitatea de Vest 
„Vasile Goldiş” Arad cu ocazia împlinirii a 10 ani de la înfiinţarea uni-
versităţii şi 150 de ani de la primele forme de învăţământ superior pe 
meleagurile arădene;  

 2002, ian. – Diploma de eminescian „pentru propăşirea binelui, 
adevărului şi frumosului în Petrova, Maramureş şi România prin cin-
stirea Voievodului limbii române: Mihai Eminescu cu harul dăruit de 
divinitate”, acordat de către Cenaclul de Cultură şi Artă „Mihai Emi-
nescu” Petrova; 
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   – Premiul „Bibliotecarul anului” al Asociaţiei Naţionale a Bi-
bliotecarilor şi Bibliotecilor Publice din România; 

   – Primăria şi Consiliul Local al Municipiului Baia Mare îi 
acordă diplomă de onoare „pentru activitatea depusă în sprijinul co-
munităţii şi promovarea democraţiei, în calitate de membru al Consili-
ului Local Baia Mare”; 
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 2004, iun. – Diploma de excelenţă din partea Consiliului Judeţean 
Vâlcea şi a Bibliotecii Judeţene „Antim Ivireanul” Vâlcea, cu prilejul 
inaugurării noului edificiu al bibliotecii judeţene „în semn de adâncă 
recunoştinţă pentru efortul depus pe tărâmul biblioteconomiei româneşti 
şi contribuţia meritorie la edificarea unor instituţii prestigioase, la nivel 
naţional”; 

 

 

 

 

 

 

  sept. – Medalia „140 de ani de la constituirea Corpului Ponde-
rator / Senatul României”, «ca preţuire a prodigioasei activităţi întru 
„Parlamentarism – Democraţie”»; 

  oct. – Premiul Special al Juriului „pentru activitatea editorială 
a Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu” Baia Mare”, acordat la Salonul 
Internaţional de Carte Românească de la Iaşi; 
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  dec. – Ordinul „Meritul Cultural” în rang de Cavaler conferit 
de Preşedintele României „în semn de apreciere pentru contribuţiile 
deosebite în activitatea artistică şi culturală din ţara noastră, pentru 
promovarea civilizaţiei şi istoriei româneşti, în cadrul Bibliotecii Ju-
deţene Maramureş”; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2005, iun. – Diploma de Onoare din partea SC Pasmatex SA „pentru 
contribuţia adusă la privatizare”; 

  aug. – Diploma jubiliară acordată de ASTRA „cu prilejul Cen-
tenarului Casei Naţionale a ASTREI şi al Muzeului Asociaţiunii”; 
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  oct. – Diploma şi Placheta simbol Turnul Sf. Ştefan – Baia Mare 
din partea Primăriei Municipiului Baia Mare şi a Asociaţiei „Prietenii 
Muzeului”, „pentru contribuţia deosebită la punerea în valoare a obiec-
tivelor patrimoniale locale”; 

  nov. – Diploma de excelenţă din partea Societăţii Culturale Pro 
Maramureş „Dragoş Vodă” – Cluj-Napoca, la împlinirea a 10 ani de acti-
vitate „pentru fidelitatea cu care slujeşte spiritualitatea Maramureşului 
voievodal şi promovarea valorilor în cultura română şi universală”; 

 

 

 

 

 2006 – Primăria şi Consiliul Local al Municipiului Sighetu Marma-
ţiei îi acordă diplomă cu ocazia împlinirii a 680 de ani de la prima 
atestare documentară a Municipiului Sighetu Marmaţiei; 

  sept. 28 – Diplomă cu ocazia marcării a 5 ani de activitate a 
Centrului de Asistenţă Socială pentru Persoane Vârstnice – CASPEV; 

  30 nov.-4 dec. – Diploma jubiliară acordată la Congresul Spiri-
tualităţii Româneşti, cu ocazia a împlinirii a 10 ani de existenţă, „pentru 
excepţionala contribuţie adusă la păstrarea valorilor naţionale şi înfăptu-
irea idealului de unitate spirituală a românilor de pretutindeni”; 
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 2007, mart. – Diploma de 
excelenţă acordată de Clubul 
„Spinul” Baia Mare „pentru 
sprijinul activităţii Clubului „Spi-
nul”; 

  apr. – Diploma de merit 
acordată de Asociaţia Naţională a 
Bibliotecarilor şi Bibliotecilor Pu-
blice din România „pentru susţinerea vieţii culturale a comunităţilor 
româneşti de peste hotare, prin înfiinţarea de biblioteci şi susţinerea de 
evenimente culturale în străinătate; 
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  iun. – Diplomă aniversară „cu prilejul împlinirii a 15 ani de la 
constituirea Consiliului Judeţean Maramureş, în semn de preţuire a 
contribuţiei aduse în calitate de consilier judeţean la îndeplinirea atri-
buţiilor de coordonare a activităţii administraţiei publice locale şi rea-
lizarea serviciilor publice de interes judeţean, din partea Consiliului 
Judeţean Maramureş 

  aug. – Titlul de Membru de onoare al Asociaţiei „Renaşterea 
Şişeşteană” din partea Asociaţiei „Renaşterea Şişeşteană; 

  oct. – Diplomă de Onoare din partea Liceului Teoretic „Ion 
Agârbiceanu” Jibou-Sălaj, cu ocazia „aniversării a 50 de ani de la înfiin-
ţarea liceului; 

  nov. – Diploma de excelenţă din partea Uniunii Regionale din 
Transcarpatia „Dacia”, cu ocazia celui de-al VII-lea Simpozion Interna-
ţional „Omagiul profesorului academician Mihai Pop – Fiu al Apşei şi 
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al românilor”, „pentru excepţionala contribuţie adusă la păstrarea valori-
lor neamului şi înfăptuirea idealului de unitate spirituală a românilor din 
Transcarpatia”; 

 

 

 

 

 

 

 – Menţiune acordată la Salonul Internaţional de Carte pentru 
Copii, Chişinău, pentru promovarea cărţii româneşti în lume; 

 2008, febr. – Episcopia Ortodoxă a Maramureşului şi Sătmarului şi 
Inspectoratul Şcolar Maramureş îi acordă o diplomă „pentru sprijinul şi 
participarea la Tabăra de Religie şi Creaţie Literară Ortodoxă „Sfântul 
Iosif Mărturisitorul”;  
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  mai – Diploma de excelenţă şi titlul de Prieten al Asociaţiei 
„Glasul Culturii”, la Zilele culturii maramureşene, acordată de Asocia-
ţiei „Glasul Culturii” Baia Mare; 

  oct. – Diplomă de Onoare din partea Asociaţiei Esperando, 
„pentru sprijinul permanent acordat şi pentru dragostea dăruită”; 

  dec. – Diploma omagială „Aradul şi Marea Unire” 1918 – 2008 
acordată de Universitatea de Vest „Vasile Goldiş” Arad, cu prilejul ani-
versării a „90 de ani de la Făurirea Statului Naţional Unitar Român”; 

 

  dec. – Diploma „Recunoştinţă naţională” „pentru distinsa dum-
neavoastră implicare în susţinerea unităţii spirituale a românilor de pre-
tutindeni”, cu prilejul aniversării a „90 de ani de la Marea Unire de la 1 
decembrie 1918 şi a ediţiei a XII-a a Congresului Spiritualităţii Româ-
neşti”, din partea Congresului Spiritualităţii Româneşti, Consiliului Ju-
deţean Alba, Prefecturii Alba şi Primăriei Municipiului Alba Iulia; 
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  dec. 4 – Diploma de Carte excelentă din partea Universităţii din 
Oradea, pentru cartea „Din Hiperboreea în Iberia : primele biblioteci 
româneşti în Spania”;  
 

 2009, iun. – Diploma de Onoare 
la Colocviile Internaţionale Interdisciplinare „Nicolae Steinhardt”, ediţia 
a II-a, „pentru coordonarea secţiunii de literatură / socio-umane / refera-
te din cadrul Sesiunii de comunicări ştiinţifice şi referate”; 

  aug. – Diploma de merit acordată de Biblioteca Românească 
„Ion Minulescu” şi Platforma Culturală Aşii Români – Nürnberg, 

Germania, „pentru merite deosebite aduse în vederea organizării şi înfi-
inţării Bibliotecii româneşti din Nürnberg – Germania „Ion Minulescu”; 

  sept. – Diplomă aniversară „10 ani de activitate 1999–
2009”„pentru sprijinul acordat în aceşti ani asociaţiei noastre”, din par-
tea Asociaţiei CASPEV; 
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  oct. – Premiul Octavian Goga pentru Literatură pentru anul 
2008; 

  dec. – Diploma de excelenţă „pentru merite deosebite în promo-
varea valorilor culturale tradiţionale ale neamului nostru şi pentru con-
tribuţia la păstrarea identităţii naţionale a românilor din Ucraina”, acor-
dată de „Comunitatea Românească din Ucraina”; 

  dec. – Uniunea Regională a Românilor din Transcarpatia 
„Dacia” îi acordă diplomă „pentru contribuţia adusă la perpetuarea învă-
ţământului românesc şi promovarea limbii române în dreapta Tisei”, cu 
ocazia celui de-al IX-lea Simpozion Internaţional „220 de ani de învă-
ţământ românesc instituţionalizat la Apşa de Jos” (1789-2009); 

   – Diploma de Onoare a Inspectoratului Şcolar Judeţean 
Maramureş şi a Palatului Copiilor Baia Mare „pentru buna colaborare 
şi parteneriatul educaţional realizat în anul şcolar 2008-2009”; 
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 2010, febr. – Uniunea Regională a Românilor din Transcarpatia 

„Dacia” îi acordă diplomă „pentru excepţionala contribuţie adusă la păs-
trarea identităţii naţionale”; 

  mai – Diploma de Onoare „pentru merite deosebite în organi-
zarea ediţiei XXVII a Festivalului Naţional de Muzică pentru copii 
„Ursuleţul de Aur”, din partea a Inspectoratului Şcolar Judeţean 
Maramureş, Consiliului Judeţean Maramureş, Palatului Copiilor şi 
Asociaţiei „Delfinul de Aur”; 
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  sept. 13 – Diplomă de excelenţă „pentru contribuţia deosebită în 
prevenirea şi intervenţia în situaţii de urgenţă”, 
acordată de Inspectoratul pentru Situaţii de ur-
genţă „Gheorghe Pop de Băseşti” al Judeţului 
Maramureş;  

 

 

 

 

 

  sept. 25 – Premiu la secţiunea carte ştiinţifică, pentru volumul 
Limba română şi cultivarea ei în preocupările ASTREI, la mani-
festarea „Cărţile Anului 2009”, 
Baia Mare; 

  oct. 27 – Diplomă de 
excelenţă „pentru prodigioasa 
activitate desfăşurată în 
consolidarea rolului bibliotecii ca 
principală instituţie de cultură şi 
educaţie”, acordată de Liga 
Scriitorilor; 

 

 

  nov. – Diplomă de 
excelenţă acordată de Primăria şi 
Consiliul local al comunei Rona de 
Sus, cu ocazia împlinirii a 650 de 
ani de la atestarea documentară a 
comunei Rona de Sus; 
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  nov. 27 – Diplomă de excelenţă acordată de Societatea Cultu-
rală Pro  Maramureş „Dragoş Vodă” – Cluj-Napoca, cu ocazia împli-
nirii a 15 ani de activitate, „pentru excepţionala contribuţie ştiinţifică 
adusă la promovarea şi îmbogăţirea patrimoniului cultural maramu-
reşean”; 

 

 2011 – Diploma de recunoştinţă - Membru fondator la Biblioteca 
Românească din Canada „prin donaţia făcută în data de 1 decembrie 
2010 la fondul de carte al bibliotecii”; 

mai 12 – Diploma de Onoare acordată de Asociaţia Naţională 
a Bibliotecarilor şi Bibliotecilor Publice din România „pentru mo-
dernitatea şi nivelul european de construcţie şi management al biblio-
tecii pe care a realizat-o şi o conduce”; 

- Diploma de excelenţă Liber Gratus conferită de Asociaţia 
Naţională a Bibliotecilor Publice din România – Biblioteca Judeţeană 
„Ioan N. Roman” Constanţa, „pentru promovarea valorilor culturii şi 
civilizaţiei româneşti înăuntrul şi în afara graniţelor ţării”. 
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B.  BIBLIOGRAFIA SELECTIVĂ A OPEREI 
 

 

1. AUTOR AL VOLUMELOR: 

 

  Fariseii lui Iehova.  Bucureşti : Editura Politică, 1983.  336 p. 

  Din Hiperboreea... în Iberia : Primele biblioteci româneşti 
în Spania.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2007.  
158 p.  (Maramureşul perpetuu. Seria Interferenţe culturale). 

  Limba română şi cultivarea ei în preocupările 
ASTREI.  Prefaţă de prof. univ. dr. D.H.C. Victor V. Grecu.  Cluj-
Napoca : Limes, 2009.  VI, 282 p.  (Colecţia Paradigme). 

 

 

 

2. AUTOR AL MATERIALELOR AUDIO VIZUALE: 

 

 CD-ROM audiobook: 

Cimitirul Vesel Săpânţa / Documentar de prof. Teodor 
Ardelean ; Lectura: Victor Muşeţeanu şi Sorin Tănase ; Vioară: Ioachim 
Făt.  Timişoara : Cartea Sonoră ; CSM Production, 2006. (Seria Cartea 
sonoră). 
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3. ALTE RESPONSABILITĂŢI: 

 

Antologator, coordonator, prefaţator sau postfaţator al volumelor: 

 

Bună seara lui Crăciun / [Antologie realizată de Teodor Ardelean].  
Baia Mare : Editura „Alfa”, 1990. 

Cîntecele care ne-au însoţit istoria / [La alcătuirea culegerii au con-
tribuit: Teodor Ardelean, Valentin Băinţan, Zamfir Dragomir, Grigo-
re Leşe, Vasile Sălvan, Laura Temian, Lazăr Temian] ; [Cuvânt îna-
inte de Teodor Ardelean].  Baia Mare, 1990. 

Nicolae Sabău : peregrin şi statornic / Culegere, selecţie, argument 
de Silvia Receanu ; [Prefaţă de Teodor Ardelean: O încercare de bine-
cuvântare].  Cicârlău, 1995. 

Rozavlea din „Ţara Maramureşului” / Gheorghe Caia, Daniela 
Caia ; [Cuvânt înainte de Teodor Ardelean].  Cluj-Napoca : Dacia, 
2002, p. 3-4. 

Astra ieri şi azi. Vol. 3: Realizări şi perspective / Coordonatori: prof. 
univ. dr. Gheorghe Pop, prof. drd. Teodor Ardelean.  Baia Mare : Bi-
blioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2005. 

Dorel Cherecheş / [Caiet biobibliografic realizat de Ana-Maria 
Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu] ; [Prefaţă de Teodor Ardelean: 
În semn de neuitare!].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2006. 

70 Victor Iancu : [caiet biobibliografic aniversar] / Realizat de: Ana-
Maria Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu ; [Prefaţă de Teodor Ar-
delean: VIAŢA ca un DAR].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu”, 2006. 
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Credinţă şi Dragoste : nefericita fericire a jurnalistului / Octavian 
Butuza ; [Prefaţă de Teodor Ardelean: ... întru întâmpinarea unui 
semen mângâiat de zâmbetul îngerilor].  Baia Mare : Eurotip, 2007. 

Sfântul Ioan Gură de Aur – 1600 de ani de la trecerea la Domnul : 
Lucrările simpozionului „Teologie şi spiritualitate în opera şi acti-
vitatea Sfântului Ioan Gură de Aur la 1600 ani de la trecerea sa în 
veşnicie / coord. Adrian Gh. Paul ; [Cuvântare: Teodor Ardelean].  
Baia Mare : Editura Universităţii de Nord, 2007. 

Valoarea medicinală a plantelor tinctoriale şi vopsitul ecologic / Ma-
ria Pop, Oana Pop ; [Prefaţă de Teodor Ardelean: Gânduri de întâmpi-
nare la o carte de excepţie!].  Baia Mare : Editura Universităţii de 
Nord, 2007. 

Armata de teracotă / Vasile Morar ; [Prefaţă de Teodor Ardelean: 
„Armata de prieteni – noua „strategie de pace a poetului].  Baia Ma-
re : Enesis, 2008. 

Maramureş : oameni şi locuri / Sorin Onişor, Mihai Grigorescu ; 
[Prefaţă de Prof. Dr. Teodor Ardelean].  [s.l.], [2009]. 

Nicolae Sabău - pe cărări de dor / Vasile Gaftone ; [Postfaţă de Prof. 
dr. Teodor Ardelean: Nicolae Sabău clasic printre cântăreţi].  Baia 
Mare : Eurotip, 2009. 

1989 : Dintr-o iarnă în alta... : România în resorturile secrete ale 
istoriei / Aurel I. Rogojan ; [prefaţă de prof. dr. Teodor Ardelean: 
Pledoarie pentru adevăr].  Baia Mare : Proema, 2009. 

Zodiile lui Orfeu : o istorie sentimentală a muzicii universale & 
(răspund melomanilor) / Paul Antoniu ; [prefaţă de dr. Teodor Ar-
delean: Paul Antoniu, sub semnul zodiilor culturale].  Târgu Lăpuş 
: Galaxia Gutenberg, 2009. 

Gheorghe Mihai Bârlea [60] : documentar biobibliografic aniversar / 
Realizat de: Ana Grigor, Liana Pop ; [Prefaţă de Teodor Ardelean: Sub 
semnul cel bun…].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2011. 
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Redactor / responsabil / editor al volumelor: 
 

Împliniri : [culegere] / [editor: Teodor Ardelean].  Zalău : Comitetul 
Judeţean UTC Sălaj, 1974: 

Cîntecele care ne-au însoţit istoria / [La alcătuirea culegerii au con-
tribuit: Teodor Ardelean, Valentin Băinţan, Zamfir Dragomir, Grigo-
re Leşe, Vasile Sălvan, Laura Temian, Lazăr Temian] ; [Responsabil 
de carte: Teodor Ardelean].  Baia Mare, 1990. 

Astra ieri şi azi. Vol. 3: Realizări şi perspective / Coordonatori: 
prof. univ. dr. Gheorghe Pop, prof. drd. Teodor Ardelean ; [Redactor 
de carte: Teodor Ardelean].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu”, 2005. 

În slujba unei credinţe / Gheorghe Pop ; Redactor de carte: prof. 
drd. Teodor Ardelean.  Baia Mare : Editura Cornelius, 2006. 

Deconspirarea / Ioan Chertiţie ; Redactor de carte: Teodor Arde-
lean. Vol. 1.  Baia Mare : Editura Minulescu, 2008. 

 

 

Iniţiator şi coordonator al programelor culturale ale Bibliotecii 
Judeţene „Petre Dulfu” în cadrul cărora au apărut volumele:  

 

  2001 

Lumina din suflet : poeme / Gheorghe Moiş.  Baia Mare : 
Scriptorium, 2001.  (Parteneriatul româno-român). 

Simon Hollósy / Tiberiu Alexa ; [Consilier editorial: Teodor Arde-
lean].  Baia Mare : Muzeul de Artă „Centrul artistic Baia Mare” ; Bi-
blioteca Judeţeană „Petre Dulfu” ; Uniunea Artiştilor Plastici din Ro-
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mânia. Filiala Baia Mare, [2001].  (Historia Micromonografii) (Mica 
bibliotecă de artă băimăreană ; 1). 

 

  2002 

Complexul de egalitate : poeme : (antologie de autor) / V.R. 
Ghenceanu.  Cluj-Napoca : Dacia, 2002.  (Premiile de excelenţă). 

Eternul feminin : mitul revelat : prolegomene la o expoziţie / dr. Ti-
beriu Alexa ; [Consilier editorial: Teodor Ardelean].  Baia Mare : Mu-
zeul de Artă „Centrul artistic Baia Mare” ; Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu” ; Asociaţia „Filiala Baia Mare a Uniunii Artiştilor Plastici”, 
2002.  (Mica bibliotecă de artă băimăreană. Seria Expoziţii ; 1). 

Firul Ariadnei : poezii / Betty Kirchmajer-Donca.  Baia Mare : Bi-
blioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2002.  (Maramureşul perpetuu). 

Groapa cu (a)muze : poeţi maramureşeni parodiaţi / Lucian Perţa ; 
cu o prefaţă de Victor Cubleşan şi o postfaţă de Claudiu Groza ; Coor-
donator: Teodor Ardelean.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu”, 2002.  (Premiile de excelenţă). 

Karakum, salonul numărul opt / Vasile Dobra.  Baia Mare : Biblio-
teca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2002.  (Maramureşul perpetuu). 

Maramureşul între Dictatul de la Viena şi Conferinţa de Pace de 
la Paris (30 august 1940-10 februarie 1947) / dr. Ilie Gherheş.  Baia 
Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2002.  (Maramureşul perpe-
tuu. Seria Restituirea istoriei). 

Redescoperirea tradiţilor iconografice : Sfântul Gheorghe ; Sfin-
tele Paşti / Janeta Ciocan.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu” ; Muzeul de Etnografie şi Artă Populară, 2002.  
(Ethnographica ; 1) (Mica bibliotecă de artă băimăreană). 

Rozavlea din „Ţara Maramureşului” / Gheorghe Caia, Daniela Caia ; 
Coordonator: Laura Temian ; Consilier editorial: Teodor Ardelean.  
Cluj-Napoca : Dacia, 2002.  (Monografii ale localităţilor din Maramureş). 
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Sărutul de rouă : poezii / Betty Kirchmajer-Donca.  Baia Mare : 
Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2002.  (Maramureşul perpetuu). 

Vocaţii filologice şi educaţionale / Gheorghe Pop ; [Consilier edito-
rial: Teodor Ardelean].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu”, 2002.  (Premiile de excelenţă). 

 

  2003 

Iarna : profilul pictural al unui anotimp / Mihai Muscă, Nicolae 
Suciu, Tiberiu Alexa.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu” ; Muzeul de Artă „Centrul artistic Baia Mare” ; Muzeul Jude-
ţean Maramureş ; Uniunea Artiştilor Plastici din România. Filiala 
Baia Mare, 2003.  (Mica bibliotecă de artă băimăreană. Seria Expoziţii 
; 4). 

Nobilimea Chioarului / Valer Hossu.  Baia Mare : Biblioteca Jude-
ţeană „Petre Dulfu”, 2003.  (Maramureşul perpetuu. Seria Restituirea 
istoriei). 

Ospăţul risipei : versuri / Alexandru Mociran Criştof.  Baia Mare : 
Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2003. 

Petre Dulfu : contribuţii biobibliografice şi documentare / Laura 
Temian.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2003.  
(Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Potecă spre Maramureş / Alec Portase.  Baia Mare : Biblioteca Ju-
deţeană „Petre Dulfu”, 2003.  (Maramureşul perpetuu. Seria Un uni-
vers de excepţie). 

Priviţi-mă! / Radu Suciu ; [Editor: Tiberiu Alexa ; Consilier editorial: 
Teodor Ardelean].  Baia Mare : Uniunea Artiştilor Plastici din Româ-
nia. Filiala Baia Mare ; Muzeul de Artă „Centrul artistic Baia Mare”, 
2003.  (Mica bibliotecă de artă băimăreană. Seria Expoziţii ; 5). 

Valeriu Achim : 80 [de ani] : [caiet biobibliografic] / [realizat în cadrul 
Serviciului de Informare Bibliografică: Otilia Marinescu, Ana-Maria 
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Brezovszki].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2003.  
(Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Vida Gheza : [caiet biobibliografic] / [realizat în cadrul Serviciului 
de Informare Bibliografică: Otilia Marinescu, Ana-Maria Brezov-
szki].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2003.  (Mara-
mureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Visul ca pedeapsă : [roman] / Victor Tecar.  Baia Mare : Biblioteca 
Judeţeană „Petre Dulfu”, 2003.  (Maramureşul perpetuu. Seria Debut). 

 

  2004 

Afirmarea : studiu monografic : indice bibliografic / Vasile 
Leschian.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2004.  
(Maramureşul perpetuu. Seria Restituirea istoriei). 

Andrei Mikola : [Caiet biobibliografic aniversar realizat în cadrul 
Serviciului de Informare Bibliografică: Ana-Maria Brezovszki ; 
Florina Vanciu].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2004.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Biruirea de sine : volum omagial Mircea Vulcănescu / Coordona-
tori: Corneliu Oneţ, Angela-Monica Jucan.  Baia Mare : Biblioteca 
Judeţeană „Petre Dulfu”, 2004.  (Maramureşul perpetuu. Seria Resti-
tuirea istoriei). 

Nicolae Apostol : 65 [de ani] / [Caiet biobibliografic aniversar reali-
zat în cadrul Serviciului de Informare Bibliografică şi Documentară : 
Ana-Maria Brezovszki, Florina Vanciu, Ana Grigor].  Baia Mare : 
Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2004.  (Maramureşul perpetuu. 
Seria Personalităţi maramureşene). 

 
  2005 

Astra ieri şi azi. Vol. 3: Realizări şi perspective / Coordonatori: 
prof. univ. dr. Gheorghe Pop, prof. drd. Teodor Ardelean ; [Redactor 
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de carte: Teodor Ardelean].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu”, 2005. 

Publicaţii seriale maramureşene postdecembriste : (23 dec. 1989 -  
23 dec. 2004) : catalog / Maria Gârbe.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană 
„Petre Dulfu”, 2005.  (Maramureşul perpetuu. Seria Biblioteconomie). 

Săgeţi ritmate : culegere de epigrame / [Culegere alcătuită de Ioan 
Şiman].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2005.  
(Maramureşul perpetuu. Seria Pagini contemporane). 

Săluc Horvat 70 : volum aniversar / coordonat de Nicolae Scheianu 
şi Florin Pop.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2005.  
(Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

 

  2006 

Activitatea lui Vasile Alecsandri pe tărâmul literaturii române : [te-
ză de doctorat] / Petre Dulfu ; Traducere din limba maghiară de Ana-
Maria Brezovszki.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2006.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Cartea cu autograf (dedicaţii, semnături de proprietate, alte însem-
nări olografe) în colecţiile Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu” Baia 
Mare / Corneliu Oneţ.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2006.  (Maramureşul perpetuu. Seria Biblioteconomie). 

Dorel Cherecheş : [caiet biobibliografic] / realizat în cadrul Serviciului 
de Informare Bibliografică şi Documentară de: Ana-Maria Brezovszki, 
Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu”, 2006.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşe-
ne). 

Dorothea Fleiss : jurnal : citări & recitări = Dorothea Fleiss : 
diary : citing & reciting ; Jurnal pictural : despre savoarea vieţii 
cotidiene / Tiberiu Alexa, Dorothea Fleiss ; Consilier editorial: Teodor 
Ardelean.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” ; Uniunea 
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Artiştilor Plastici din România. Filiala Baia Mare, 2006.  (Mica biblio-
tecă de artă băimăreană. Seria Expoziţii ; 4). 

Grupul Şcolar de Industrie Uşoară Baia Mare la 30 de ani : mo-
nografie / Constantin Cotoţ.  Baia Mare, 2006.  (Parteneriatul cu alte 
instituţii culturale sau educaţionale din Maramureş). 

Liceul din Şomcuta Mare - 50 : (1956 - 2006) : album sentimental / 
[Colectivul de redactori: Amalia Naghi, Gavril Naghi, Ioan Coteţ, La-
ura Temian (coordonator) ; Concepţie grafică şi tehnoredactare: F. 
Şomcutean].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, [2006].  
(Parteneriatul cu alte instituţii de cultură sau educaţionale din 
Maramureş). 

Lucian Blaga : (1895 - 1961) : repere biografice şi bibliografice pen-
tru elevi / [Lazăr Temian].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu”, 2006.  (Parteneriatul cu alte instituţii de cultură şi educaţionale). 

„Patologia” lui Păcală sau Simptomatologia sănătăţii / Angela-
Monica Jucan.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2006.  (Maramureşul perpetuu. Seria Un univers de excepţie). 

„Revista Catolică” a lui Vasile Lucaciu / Ioana Dragotă.  Baia Ma-
re : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2006.  (Maramureşul perpe-
tuu. Seria Restituirea istoriei). 

70 Victor Iancu : [caiet biobibliografic aniversar] / Realizat în cadrul 
Serviciului Informare Bibliografică şi Documentară de: Ana-Maria 
Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblioteca Jude-
ţeană „Petre Dulfu”, 2006.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi 
maramureşene). 

Zumbe : expoziţie documentară şi de pictură dedicată artistului 
Gheorghe Chivu la 20 de ani de la moarte : [catalog] / [Redactor: 
Angela-Monica Jucan].  Baia Mare, 2006.  (Maramureşul perpetuu. Se-
ria Personalităţi maramureşene). 
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  2007 

50 Octavian Butuza : [Caiet biobibliografic aniversar].  Baia Mare : 
Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2007.  (Maramureşul perpetuu. 
Seria Personalităţi maramureşene). 

Din Hiperboreea... în Iberia : primele biblioteci româneşti în 
Spania / Teodor Ardelean.  Baia Mare . Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu”, 2007.  (Maramureşul perpetuu. Seria Interferenţe culturale). 

Gheorghe Glodeanu 50 : caiet biobibliografic aniversar / realizat 
în cadrul Serviciului de Informare Documentară şi Bibliografică de: 
Ana-Maria Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : 
Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2007.  (Maramureşul perpetuu. 
Seria Personalităţi maramureşene). 

Ion Burnar 60 : caiet biobibliografic aniversar / realizat în cadrul 
Serviciului de Informare Bibliografică şi Documentară de: Ana-
Maria Brezovszki, Ana Grigor, Florina.  Baia Mare : Biblioteca Jude-
ţeană „Petre Dulfu”, 2007.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personali-
tăţi maramureşene). 

Liceul teoretic „Ion Agârbiceanu” Jibou - Sălaj : vârstele şcolii 
[50] : (1957 - 2007).  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2007.  (Parteneriatul cu alte instituţii de cultură sau educaţionale din 
Maramureş). 

Mihai Pop : [caiet biobibliografic aniversar] / realizat în cadrul Ser-
viciului de Informare Bibliografică şi Documentară de: Ana-Maria 
Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblioteca Ju-
deţeană „Petre Dulfu”, 2007.  (Maramureşul perpetuu. Seria Persona-
lităţi maramureşene). 

 

  2008 

Adrian Oţoiu : [caiet biobibliografic aniversar] / realizat în cadrul Ser-
viciului de Informare Bibliografică şi Documentară de: Ana-Maria 
Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblioteca Jude-
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ţeană „Petre Dulfu”, 2008.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personali-
tăţi maramureşene). 

Augustin Buzura : [caiet biobibliografic aniversar] / realizat în ca-
drul Serviciului de Informare Bibliografică şi Documentare de: Ana-
Maria Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblio-
teca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2008.  (Maramureşul perpetuu. Seria 
Personalităţi maramureşene). 

Clopotele de la Iaşi se aud la Catlabuga / Vadim Bacinschi.  Baia 
Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” ; Asociaţia Culturală 
„Familia română”, 2008.  (Parteneriatul româno-român). 

Florian Roatiş : caiet bibliografic aniversar / realizat în cadrul 
Serviciului de Informare Bibliografică şi Documentare de: Ana-
Maria Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblio-
teca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2008.  (Maramureşul perpetuu. Seria 
Personalităţi maramureşene). 

Florica Bud : [caiet biobibliografic aniversar] / realizat în cadrul 
Serviciului de Informare Bibliografică şi Documentară de: Ana-
Maria Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblio-
teca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2008.  (Maramureşul perpetuu. Seria 
Personalităţi maramureşene). 

Ioan Es. Pop : [caiet biobibliografic aniversar] / realizat în cadrul 
Serviciului de Informare Bibliografică şi Documentară de: Ana-
Maria Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblio-
teca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2008.  (Maramureşul perpetuu. Seria 
Personalităţi maramureşene). 

Nicolae Iuga : [caiet biobibliografic aniversar] / realizat în cadrul 
Serviciului de Informare Bibliografică şi Documentară de: Ana-
Maria Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblio-
teca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2008.  (Maramureşul perpetuu. Seria 
Personalităţi maramureşene). 
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  2009 

Adrian Istrate : caiet biobibliografic aniversar / realizat în cadrul 
Serviciului de Informare Bibliografică şi Documentară de Angela 
Monica Jucan.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2009.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Augustin Cozmuţa : Caiet biobibliografic [aniversar].  Baia Mare : 
Cromatica, 2009.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi mara-
mureşene). 

Aurel Pop : caiet biobibliografic aniversar / realizat de Angela 
Monica Jucan. Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2009. (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Budeşti - Mica Romă a Maramureşului / Vasile Gaftone.  Baia 
Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2009.  (Monografii ale lo-
calităţilor din Maramureş). 

Ion Petrovai : caiet biobibliografic aniversar / Caiet biobibliografic 
aniversar realizat în cadrul Serviciului de Informare Bibliografică şi Do-
cumentară de: Ana-Maria Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Ba-
ia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2009.  (Maramureşul 
perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Marian Ilea 50 : caiet biobibliografic aniversar / realizat în cadrul 
Serviciului de Informare Bibliografică şi Documentare de: Ana-Maria 
Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblioteca Jude-
ţeană „Petre Dulfu”, 2009.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi 
maramureşene). 

Pamfil şi Maria Bilţiu : caiet biobibliografic aniversar / realizat în 
cadrul Serviciului de Informare Bibliografică şi Documentară de: 
Ana-Maria Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : 
Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2009.  (Maramureşul perpetuu. 
Seria Personalităţi maramureşene). 

Partide şi politicieni din Maramureş : de la partidul unic la multipar-
tidism / Vasile Gaftone. Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
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Dulfu”, 2009.  (Maramureşul perpetuu. Seria pagini contemporane). 

Ştefan Bellu : [caiet biobibliografic aniversar] / Ana-Maria 
Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblioteca Ju-
deţeană „Petre Dulfu”, 2009.  (Maramureşul perpetuu. Seria Persona-
lităţi maramureşene). 

Ştefan Jurcă : [caiet biobibliografic aniversar] / realizat în cadrul Ser-
viciului de Informare Bibliografică şi Documentare de: Ana-Maria 
Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Biblioteca Jude-
ţeană „Petre Dulfu”, 2009.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi 
maramureşene). 

Tolba cu ţepi : epigrame / Culegere alcătuită de Ioan Şiman ; Coordona-
tor: prof. Dr. Teodor Ardelean.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu”, 2009.  (Maramureşul perpetuu. Seria Pagini contemporane). 

Un jurnalist prin bibliotecă : (articole publicate în „Graiul 
Maramureşului” în perioada 2004 - 2008) / Anca Goja.  Baia Mare : 
Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2009.  Maramureşul perpetuu. Se-
ria Interferenţe culturale). 

Valentin Itu : Peregrinări printre limite = Wandering amongst 
Limits / Tiberiu Alexa.  Baia Mare : Uniunea Artiştilor Plastici din 
România. Filiala Baia Mare ; Muzeul de Artă „Centrul artistic Baia 
Mare” ; Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2009.  (Mica bibliotecă 
de artă băimăreană. Seria Expoziţii ; 15). 

Vasile Morar : [caiet biobibliografic aniversar] / realizat în cadrul 
Serviciului de Informare Bibliografică şi Documentare de: Ana-
Maria Brezovszki, Ana Grigor, Florina Vanciu.  Baia Mare : Bi-
blioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2009.  (Maramureşul perpetuu. 
Seria Personalităţi maramureşene). 

 

  2010 

Ana Olos : caiet biobibliografic aniversar / realizat de Ana Grigor, 
Liana Pop.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2010.  
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(Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Dicţionarul regionalismelor din partea dreaptă a Tisei / Alexandru I. 
Marina, Ion M. Botoş, Nuţu L. Pop.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană 
„Petre Dulfu”, 2010.  (Maramureşul perpetuu). 

Felix Marian : caiet biobibliografic aniversar / realizat de: Ana 
Grigor, Liana Pop.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2010.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Georgeta-Elena Corniţă : caiet biobibliografic aniversar / realizat de 
Angela Monica Jucan. Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2010.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Marian Nicolae Tomi : caiet biobibliografic aniversar / Ana 
Grigor.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2010. 
(Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Preot militar Petru Pop 60 : caiet biobibliografic aniversar / rea-
lizat de Angela Monica Jucan. Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Pe-
tre Dulfu”, 2010.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi mara-
mureşene). 

Rodica Brad Păuna : caiet biobibliografic aniversar / Caiet biobi-
bliografic aniversar realizat în cadrul serviciului de informare biblio-
grafică şi documentară de Angela Monica Jucan.  Baia Mare : Biblio-
teca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2010.  (Maramureşul perpetuu. Seria 
Personalităţi maramureşene). 

Săluc Horvat : caiet biobibliografic aniversar / Ana Grigor, Ana-
Maria Brezovski, Liana Pop.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Pe-
tre Dulfu”, 2010.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi mara-
mureşene). 

Terezia Bolchiş-Tătaru : caiet biobibliografic aniversar / Ana 
Grigor, Liana Pop.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2010.  (Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 
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Valeriu Oros : caiet biobibliografic aniversar / Ana Grigor, Liana 
Pop.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2010.  
(Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

 

  2011 

Gheorghe Mihai Bârlea : Documentar biobibliografic aniversar / 
Ana Grigor, Liana Pop.  Baia Mare : Proema, 2011.  (Maramureşul 
perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Preafericitul Părinte Lucian Mureşan : Documentar biobibliografic 
aniversar / Ana Grigor.  Baia Mare : Editura Surorilor Lauretane, 2011.  
(Maramureşul perpetuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

Înaltpreasfinţitul Justinian Chira Arhiepiscopul Maramureşului 
şi Sătmarului : documentar biobibliografic / Angela-Monica 
Jucan, Ştefan Adrian Bărbulescu, Mihai Constantin Radu.  Baia Ma-
re : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2011.  (Maramureşul perpe-
tuu. Seria Personalităţi maramureşene). 

 

 

4. SCRIERI ÎN VOLUME: 

 

Altarul din adîncuri : (fragment) : [proză scurtă].  În: Caietele Mă-
iastra : poezie, proză, critică literară, eseuri.  Baia Mare, 1982,  
p. 137-139. 

[Descifrînd mereu slove…].  În: Graur, Mircea.  O viaţă închinată 
cîntecului : Nicolae Sabău.  Baia Mare : Centrul de îndrumare a 
creaţiei populare a judeţului Maramureş, 1990, p. 85. 

„Nicolae Sabău... posesor al unei cărţi de vizită capabilă să deschi-
dă uşile sufletului oricărui român...”.  În: Suciu, Ovidiu.   Nicolae 
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Sabău : rapsod al neamului românesc.  Cluj-Napoca : Dacia, 1999, 
p. 78. 

ASTRA în arealul spiritual al cultivării limbii române şi al specifi-
cului românesc, prin carte şi programe culturale.  În: ASTRA ieri 
şi azi. Vol. 2: Realizări şi perspective.  Baia Mare : Umbria, 2003,  
p. 67-73. 

Noi programe culturale de amploare.  În: Dimensiunea socială a 
bibliotecii publice în societatea informaţională : 12-19 octombrie, 
2002.  Chişinău, 2003, p. 297-300. 

Biblioteca - a treia casă.  În: Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” 
Baia Mare : [album].  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” 
Baia Mare, 2005, p. 2-3. 

Elite astriste preocupate de problemele teoretice şi practico-aplicative 
ale limbii române.  În: ASTRA ieri şi azi. Vol. 3: Realizări şi perspec-
tive / coordonatori: prof. univ. dr. Gheorghe Pop, prof. drd. Teodor Ar-
delean.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2005, p. 37-48. 

[Deconspirarea este un proces…].  În: Chertiţie, Ioan.  Deconspirarea. 
Vol. 1.  Baia Mare : Editura Minulescu, 2008, cop. IV. 

Iancule mare, cu noi să fii!  În: Confluenţe lingvistice : studii şi 
articole în memoria profesorului Victor Iancu.  Baia Mare : Editura 
Universităţii de Nord, 2009, p. 12-13. 

[Jandarmeria Română…].  În: Irimuş, Lucian Vasile.  Jandarmeria 
maramureşeană – tradiţii şi perspective.  Baia Mare : Editura Univer-
sităţii de Nord, 2009, cop. IV. 

Interesul manifestat de Mitropolitul Andrei Şaguna pentru tipări-
rea de cărţi şcolare, bisericeşti şi publicaţii.  În: Bicentenarul naş-
terii Mitropolitului Andrei Şaguna : Lucrările celei de a 103-a 
Adunare Generală a Asociaţiunii ASTRA, Sibiu, 14-16 noiembrie 
2008.  Sibiu : Editura Asociaţiunii Astra, 2010, p. 104-114. 
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5. SCRIERI ÎN PERIODICE: 

 

 

 Poezii, epigrame: 

  1981 

Atunci o ţară...  Nord (Baia Mare), nr. 1, 1981, serie nouă, p. 1. 

Epigrame.  Nord (Baia Mare), nr. 1, 1981, serie nouă, p. 11. 

 

 Proză, Publicistică: 

  1978 

Liceul Industrial Nr. 6 Baia Mare. Pagină realizată de prof. Teodor 
Ardeleanu.  Pentru socialism, 29, nr. 7043, 17 iun. 1978, p. 3. 

 

  1980 

La zeci de metri sub nivelul mării.  Pentru socialism, 31, nr. 7586, 
19 mart. 1980, p. 3. 

În amfiteatrele muncii : Raid – anchetă.  Pentru socialism, 31,  
nr. 7761, 10 oct. 1980, p. 3. 

Educaţia materialist – ştiinţifică componentă esenţială a activităţilor 
politico-ideologice şi cultural-artistice desfăşurate de studenţi.  Nord 
(Baia Mare), nr. 1, 1980, p. 9-11, 14. (cu Ioan Pop). 
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  1981 

Studenţii băimăreni în concurs : Festivalul „Cîntarea României”.  
Pentru socialism, 32, nr. 7896, 19 mart. 1981, p. 2. 

Viaţa studenţească : Participare de masă – rezultate pe măsura 
strădaniilor ; Roadele muncii ; Tradiţie şi autenticitate ; La clubul 
studenţilor – bogate manifestări educative şi distractive ; Un talent 
multilateral.  Pentru socialism, 32, nr. 7966, 10 iun. 1981, p. 3.  
(cu V.R. Ghenceanu). 

Cercetarea ştiinţifică.  Pentru socialism, 32, nr. 8087, 29 oct. 1981, 
p. 3. 

Aforisme.  Nord (Baia Mare), nr. 1, 1981, serie nouă, p. 12. 

Mărul oprit ; Răspuns ; Confesiune ; Dialog ; A pica ; O scară 
pentru... ; P. S. ; De Anul Nou ; Dilemă ; Sinucidere ; Răspuns ; 
Descoperire ; Se respinge! ; În fine.  Nord (Baia Mare), nr. 1, 1981, 
serie nouă, p. 4, 5. 

Nordul.  Nord (Baia Mare), nr. 1, 1981, serie nouă, p. 11. (semnează: 
T. A.). 

Repaus vertical : (fragment de roman).  Nord (Baia Mare), nr. 1, 1981, 
serie nouă, p. 11. 

Ştiinţă şi putere.  Nord (Baia Mare), nr. 1, 1981, serie nouă, p. 1, 3. 

„Unde ni sînt absolvenţii?” sau de la modul de practică la modul 
de viaţă.  Nord (Baia Mare), nr. 1, 1981, serie nouă, p. 6-7. 

Unii... alţii...  Nord (Baia Mare), nr. 1, 1981, serie nouă, p. 11. 

 

  1982 

Elevii navetişti : Sondaj în cotidian.  Pentru socialism, 33, nr. 8200, 
12 mart. 1982, p. 2. 
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Viaţa studenţească : Moment sărbătoresc ; Parcul studenţilor ; 
Breviar ; „Maratonul rîsului”.  Pentru socialism, 33, nr. 8229,  
15 apr. 1982. (cu V.R. Ghenceanu). 

Gînduri la absolvire ; Din sălile de cursuri – pe şantiere, în şcoli, 
instituţii culturale, la sate ; Grupul „Navis” ; Semnificaţia unor 
premii ; Lucrări şi proiecte de diplomă.  Pentru socialism, 33,  
nr. 8263, 26 mai 1982. p. 3. (cu V.R. Ghenceanu). 

O sesiune de excepţie.  Pentru socialism, 33, nr. 8279, 13 iun. 1982, 
p. 3. (semnează: Dorel Deleanu). 

Breviar ; Studenţii şi producţia ; Invenţii ; O lucrare semnificativă ; 
„Tineri în pragul vieţii” ; Printre „boboci”.  Pentru socialism, 33,  
nr. 8390, 22 oct. 1982, p. 3. (cu V.R. Ghenceanu). 

Chemarea producţiei.  Nord (Baia Mare), nr. 2-3 (3-4), 1982, serie  
nouă, p. 1. (semnează: Dorel Deleanu). 

Condiţia de stagiar.  Nord (Baia Mare), nr. 2-3 (3-4), 1982, serie nouă, 
p. 1, 4. (semnează: D. Deleanu). 

Reporter printre boboci.  Nord (Baia Mare), nr. 2-3 (3-4), 1982, serie 
nouă, p. 7. (semnează: Dorel Deleanu). 

 

  1983 

Evadat dintre zidurile nopţii (I).  Pentru patrie, nr. 1, [ian.] 1983, p. 
24-25. (semnează Dorel Doreanu). 

Evadat dintre zidurile nopţii (II).  Pentru patrie, nr. 2, [febr.] 1983, 
p. 24-25. (semnează Dorel Doreanu). 

Evadat dintre zidurile nopţii (III).  Pentru patrie, nr. 3, [mart.] 1983, 
p. 24-25. (semnează Dorel Doreanu). 

Seraliştii ; Minerul – student ; Un atelier în sala de curs ; Între epru-
bete şi cărţi ; Mai multe pasiuni...  Pentru socialism, 34, nr. 8739,  
7 dec. 1983, p. 3. (cu V.R. Ghenceanu). 
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Cîteva sfaturi ; Nici chiar aşa! ; Chiar aşa ; Evitaţi ciudăţeniile... ;  
Deficienţe la candidaţi ; Întrebaţi... ; Nu întrebaţi... ; Atenţie ; Răs-
punsuri la întrebările candidaţilor. Pagini realizate de: T. Ardeleanu.  
Nord (Baia Mare), nr. 3-4 (8-9), 1983, serie nouă, p. 14-15. 

Născut la 1 decembrie 1978.  Nord (Baia Mare), nr. 3-4 (8-9), 1983, 
serie nouă, p. 1, 16. 

Sectele religioase - flagelul secolului.  Almanah Tribuna ’83, 1983, 
p. 100-105. 

Un demagog de „şcoală nouă” : (Sau povestea adevărată a unui fost 
student politehnist) : (fragment din cartea „Fariseii lui Iehova”, în curs 
de apariţie la Editura politică).  Nord (Baia Mare), nr. 1-2 (6-7), 1983, 
serie nouă, p. 11. (semnează: Dorel Deleanu). 

 

  1990 

Satyricon redivivus.  Graiul Maramureşului, 2, nr. 10, 4 ian. 1990, p. 3. 

Îndemn la calm şi raţiune.  Graiul Maramureşului, 2, nr. 77, 23 mart. 
1990, p. 1. 

Cine stă cu regele la masă?  Graiul Maramureşului, 2, nr. 104, 25 apr. 
1990, p. 1, 2.  

Votul marilor răspunderi.  Vatra românească (Baia Mare), 1, nr. 1, 
mai 1990, p. 1. 

Giurtelecul Hododului – un nou Scorniceşti? : S.R.I.-ul pe urmele 
noastre ; Noi sîntem, pe urmele şefului S.R.I.-ului.  Labirint (Baia 
Mare), 1, nr. 1, oct. 1990, p. 2. 

În slujba ADEVĂRULUI.  Labirint (Baia Mare), 1, nr. 1, oct. 1990, 
p. 1. 
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  1991 

O nouă punte de suflet : Transilvania – Chişinău.  Graiul Mara-
mureşului, 3, nr. 546-547, 11 sept. 1991, p. 1, 3. 
 

  1993 
Biblioteca văzută dinspre Senat.  Bibliotheca Septentrionalis, 1,  
nr. 1, ian. 1993, p. 6. 
Clauza : Unchiul Sam ne întinde o mînă : Acordarea statutului fa-
vorizant este o şansă pentru economia românească.  Capital, Su-
pliment, nr. 3, nov. 1993, p. 4. 
 

  1996 
Fiecare carte este o chemare.  Bibliotheca Septentrionalis, 4, nr. 1 
(7), mai 1996, p. 7-8. 
 Cronicarul biblic avea o vorbă-îndemn: Cine citeşte, şi înţe-
lege! Întru tot de acord cu îndemnul său, am îndrăzni să adăugăm: 
Cine înţelege, şi citeşte! Bibliotecile ne stau la dispoziţie, cărţile ne 
îndeamnă! Fiecare carte „zice” în felul ei: Citeşte-mă! Fiecare carte 
este nu numai o lume ci şi o chemare către o altă lume pe care ţi-o 
vei construi singur citind-o! 
Îţi mulţumesc, electorule.  Nord Magazin, nr. 51 (94); 24-27 oct. 1996, 
p. 7. 
 

  2000 
Partidul Popular Român – partid de „cabinet”, de circumstanţă 
sau de masă?  Univers băimărean, nr. 24, 22-29 febr. 2000, p. 8-9.  
 

  2001 
Cuvântul dlui Teodor Ardelean la numirea în funcţia de Director ge-
neral al Bibliotecii Judeţene Maramureş.  Bibliotheca Septentrionalis, 
9, nr. 1 (17), 2001, p. 3-4. 
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  2002 
Noi programe culturale de amploare.  Bibliotheca Septentrionalis, 
10, nr. 1 (18), 2002, p. 7-10. 
Spaţiu al viitorului : Edificiile de biblioteci în secolul XXI.  
Bibliotheca Septentrionalis, 10, nr. 2 (19), 2002, p. 3-4. 
 
  2003 
Despre o anume stare de spirit generată de Legea bibliotecilor.  
Bibliotheca Septentrionalis, 11, nr. 1 (20), 2003, p. 3-6. 
 
  2006 
Sub pecetea gândului care nu vrea să uite.  Graiul Maramureşului, 
18, nr. 5052, 31 oct. 2006, p. 10. 
 
  2007 
Retragere din PLD.  Graiul Maramureşului, 19, nr. 5220, 24 mai 
2007, p. 2. 
Din Hiperboreea... în Iberia.  Biblioteca, 18, nr. 5, mai 2007,  
p. 142-144. 
De la Spin până la SUSPIN nu e decât un pas.  Spinul (Baia Mare), 2, 
nr. 5, [mai] 2007, p. 3-4. 
File din marea carte: Biblioteca ASTRA.  Astra maramureşeană, 11, 
nr. 24-25, 2007, p. 43-46. 
 
  2008 
„Aspecte din viaţa spirituală a comunităţilor româneşti din Ungaria şi 
Ucraina” : Simpozion internaţional, Satu Mare, 13 februarie 2008 : 
fragmente din luările de cuvânt.  Familia română, 9, nr. 1 (28), apr. 
2008, p. 76. 
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 „[…]. Noi ne-am adunat aici şi vă felicit pentru iniţiativă. S-au 
făcut multe lucruri bune. Biblioteca constituită la Biserica Albă a fost o 
lucrare bună, precum cele din Budapesta, la Institutul Cultural Român, 
am încercat la Viena, chiar şi în Noua Zeelandă vom merge pentru că 
avem cereri de la românii de acolo să facem o bibliotecă. Şi pentru a 
oferi modele, o instituţie minunată, omogenă, bine pusă la punct este 
Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”. Se pot face atâtea lucruri minuna-
te încât e păcat să nu valorifici ceea ce Dumnezeu ţi-a dat în dar în 
această viaţă şi ţi-a dat un talent, talentul nu înseamnă numai să scrii, 
să spui, mai înseamnă şi relaţii de colaborare cu semenii tăi. Cred că 
suntem pe un drum foarte bun în sensul că nu uităm această dimensiune 
a lucrurilor, limba română”. 

[Discursul la] Biserica Albă (Ucraina) – capitala culturală a 
Maramureşului istoric : A 10-a ediţie a festivalului „Mărţişor”.  Fami-
lia română, 9, nr. 1 (28), apr. 2008, p. 80. 

Problematica limbii române literare în Revista „TRANSILVANIA” : 
Lupta pentru stabilirea şi aplicarea unitară a ortografiei [I].  Familia 
română, 9, nr. 2-3 (29-30), sept. 2008, p. 14-19. 

Problematica limbii române literare în Revista „TRANSILVANIA” : 
Lupta pentru stabilirea şi aplicarea unitară a ortografiei [II].  Familia 
română, 9, nr. 4 (31), dec. 2008, p. 30-32. 

 

  2009 

Un salut călduros.  Jandarmeria maramureşeană, 1, nr. 1, apr. 2009, 
p. 18. 

Bibliotecile româneşti din străinătate sau vindecarea dorului de 
casă şi de limba română.  Familia română, 10, nr. 4 (35), dec. 2009, 
p. 3-7. 

Stimată Doamnă Dr. Lidia Kulikovski.  Biblio Polis (Chişinău), vol. 
13, 2009, nr. 3, p. 54. 
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  2010 

Congresul Românilor din Ucraina : La Boian, lângă Cernăuţi.  
Familia română, 11, nr. 3 (38), sept. 2010, p. 77-79. 

HERŢA – Scurt istoric.  Familia română, 11, nr. 3 (38), sept. 2010, 
p. 64-68. 

Chestiunea aromână.  Familia română, 11, nr. 4 (39), dec. 2010, p. 3-4. 

Limba înainte de toate şi în toate.  Conferinţele Bibliotecii ASTRA, 
nr. 27, 2010, p. 9-29. 

 

  2011 

Din drag de Eminescu.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 415, 15-21 
ian. 2011, p. 9. 

Colaborare româno-coreeană.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 416, 
22-28 ian. 2011, p. 9. 

Despre pensia naţională.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 417,  
29 ian.-4 febr. 2011, p. 9. 

S-a suit la Ceruri ultimul clasic...  Gazeta de Maramureş, 10,  
nr. 418, 5-11 febr. 2011, p. 9. 

Conflict de design.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 419, 12-18 febr. 
2011, p. 9. 

Socializarea autentică în pericol.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 
420, 19-25 febr. 2011, p. 9. 

Spune-mi ce citeşti...  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 421, 26 febr.- 
4 mart. 2011, p. 9. 

O armată adevărată.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 422, 5-11 mart. 
2011, p. 9. 

Despre voluntariat.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 423, 12-18 mart. 
2011, p. 8. 
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În Edinburgh, cu Brâncuşi şi Paul Neagu.  Gazeta de Maramureş, 
10, nr. 423, 12-18 mart. 2011, p. 10. 

Despre un anume simţ.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 424, 19-25 
mart. 2011, p. 8. 

Cele mai frumoase idei despre bibliotecă.  Gazeta de Maramureş, 
10, nr. 425, 26 mart.-1 apr. 2011, p. 8. 

Ce lung e drumul până la Hamburg!.  Gazeta de Maramureş, 10,  
nr. 426, 2-8 apr. 2011, p. 8. 

Avem nevoie de modele.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 427, 9-15 
apr. 2011, p. 8. 

Şi, totuşi, mecenatul n-a murit!  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 428, 
16-22 apr. 2011, p. 6. 

Mostre de învăţătură pentru o săptămână de învăţare...  Gazeta de 
Maramureş, 10, nr. 429, 22-29 apr. 2011, p. 8. 

Despre lipsa de timp...  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 430, 30 apr.- 
6 mai 2011, p. 8. 

Un bine de făcut.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 431, 4-6 mai 2011, 
p. 8. 

Despre o încredere ce nu trebuie să obosească.  Gazeta de Maramureş, 
10, nr. 432, 6-13 mai 2011, p. 8. 

Bibliopublica.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 433, 14-20 mai 2011, p. 8. 

Porţi deschise!  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 434, 21-27 mai 2011,  
p. 8. 

Despre cultura biologică.  Gazeta de Maramureş, 10, nr. 435, 28 mai- 
3 iun. 2011, p. 8. 

Voluntariatul şi schimbarea în bine a lumii.  Bibliotheca Septen-
trionalis, 19, nr. 1 (36), 2011, p. 3-4. 
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 Perioada contemporană a fost şi este marcată de unele schim-
bări în bine, semn clar că omenirea s-a suprasaturat de formulele belice 
de rezolvare a conflictelor între popoare, de dictatură şi totalitarism, de 
egoism şi izolare. Au apărut astfel nu doar realităţi pacifiste şi pacifica-
toare, ci şi concepte noi modelatoare, unele împrumutate din dicţiona-
rele vremurilor bune anterioare, altele scoase la apretat pentru prima 
dată: umanism, altruism, democraţie participativă, filantropie, alteri-
tate, diversitate, voluntariat ş.a. 

 

 

6. INTERVIURI DATE ŞI LUATE: 

 
Gheorghiu, Doru.  Ascensiunea industriei uşoare maramureşene.  
[a consemnat Teodor Ardelean].  Pentru socialism, 29, nr. 7043, 17 
iun. 1978, p. 3. 

Cherecheş Gheorghe ; Ene, Didina ; Lung, Ionel ; Horvath, Vasile ; 
Stamatoiu, Cristian ; [...].  Noua calitate în viaţa de organizaţie : Masă 
rotundă.  Nord (Baia Mare), nr. 1, 1981, serie nouă, p. 2. 

Bălan, Andrei.  Pe coordonatele unei deveniri.  [a consemnat Teodor 
Ardelean].  Nord (Baia Mare), nr. 3 (12), 1984, serie nouă, p. 7. 

Lazin, Nicolae.  Cum există şi cum se construieşte o personalitate : In-
terviu cu ing. Nicolae Lazin, directorul liceului.  [a consemnat Teodor 
Ardelean].  Nord (Baia Mare), nr. 1-2 (10-11), 1984, serie nouă, p. 15. 

Va avea Baia Mare o nouă bibliotecă? : Dialog cu prof. Teodor Ar-
delean, directorul Bibliotecii Judeţene Maramureş. [a consemnat 
V.R. Ghenceanu].  Graiul Maramureşului, 13, nr. 472-473, 28 iun. 
1991, p. 3. 

Aproape totul despre privatizare : 4 x 6 opinii pe o temă fierbinte : 
[Interviu realizat în cadrul programului „Bună dimineaţa, România”].  
Banat Businness, serie nouă, 3, nr. 25, nov. 1993, p. II-III. 
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Presa dă prea mare importanţă problemei maghiare: Extremiştii ro-
mâni înghit găluşca servită de UDMR, care apoi îi arată cu degetul la 
Consiliul Europei. [A consemnat Marian Ghiţeanu].  Flacăra, nr. 8,  
21-27 febr. 1995, p. 3. 

„Am încercat să rămîn un om normal” : PUNR – un partid tînăr, un 
partid dinamic şi uneori incomod : [Conferinţă de presă]. [A con-
semnat V.D.].  Nord Magazin, 12 (55), 18-24 mart. 1996, p. 6. 

„Anumite partide politice au venit cu un aranjament de bloc poli-
tic”: [cu] Senatorul PUNR, Teodor Ardelean. [Interviu realizat de 
Ioan Toporan].  Nord Magazin, nr. 25 (68), 17-23 iun. 1996, p.5. 

„Dacă partidul îmi va cere, voi candida la preşedinţie” : [cu] Senatorul 
PUNR, Teodor Ardelean. [A consemnat Cornel S].  Nord Magazin, 29 
(72), 15-21 iul. 1996, p. 5. 

Teodor Ardelean va alege PNL : Dacă PUNR-ul se scindează.  [a con-
semnat] Liliana Vari.  Nord Magazin, nr. 45 (151), 24-30 nov. 1997,  
p. 4. 

„O imixtiune clară în arena electorală românească” : dialog cu dl. 
Teodor Ardelean. [a consemnat] Gheorghe Pârja.  Graiul Mara-
mureşului, 12, nr. 3034, 27 mart. 2000, p. 1, 5. 

Grupul de consilieri judeţeni ai PDSR – „Oaspeţii săptămînii” la 
Biblioteca judeţeană : Interviu cu dl. Teodor Ardelean, directorul 
general al Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu”. Interviu consemnat de 
Augustin Cozmuţa.  Graiul Maramureşului, 13, nr. 3376, 11 mai 
2001, p. 1, 3. 

Cărţi pentru basarabeni : dialog cu dl. Teodor Ardelean, directorul 
general al Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu” din Baia Mare. [a 
consemnat V.R. Ghenceanu].  Graiul Maramureşului, 13, nr. 3431, 
14-15 iul. 2001, p. 3. 

„Basarabia, acum, are mare nevoie de noi”. [a consemnat] Gheorghe 
Pârja.  Graiul Maramureşului, 13, nr. 3476, 5 sept. 2001, p. 1, 5. 
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Despre bibliotecă, iniţiative, premii : Cu domnul Teodor Ardelean.  
[interviu realizat de Andrei Bărbos].  Graiul Maramureşului, 14,  
nr. 3853, 30 nov. 2002, p. 3. 

 [A.B.] - Sînteţi o personalitate cunoscută a culturii maramure-
şene. Aţi fost şi iniţiatorul unor acţiuni vizînd îmbogăţirea fondului de 
carte pentru românii aflaţi dincolo de fruntariile ţării. Care au fost 
acestea? 

 [T.A.] - În paleta de preocupări au stat şi asemenea programe 
ce le-am considerat esenţiale. Pentru fraţii noştri aflaţi mai departe de 
perimetrul limbii române, de cel cultural şi geografic, am demarat, 
încă din 1991, împreună cu regretatul Traian Brad (trecut în nefiinţă 
în acest an) şi alţi colegi din ţară, o serie de acţiuni finalizate cu pu-
nerea bazelor Bibliotecii „Transilvania” de la Chişinău. Mai apoi din 
raţiuni ce ţin de evoluţia lucrurilor am considerat că trebuie să ne pu-
nem pecetea cu frumosul nume al judeţului nostru, Maramureş, pe o 
filială mai modernă şi mai deosebită, înfiinţînd la Chişinău „Filiala 
Maramureş”, cu un fond de carte de peste 10000 de volume, carte ce 
este foarte căutată, cum nu au alte biblioteci din Basarabia. De ase-
menea, am reuşit, cu sprijinul colegilor mei din Consiliul Judeţean, 
să cumpărăm carte românească şi să o deplasăm, cu multe greutăţi, 
punînd bazele primei biblioteci româneşti din Ucraina, la Biserica 
Albă, o localitate cu aproximativ 4000 de suflete. Acest gest a provo-
cat multă bucurie atît celor care citesc aceste volume, cît şi nouă. Bu-
curie ce a fost împărtăşită şi duminică, 24 noiembrie, cînd românii de 
dincolo de Tisa au sărbătorit Ziua Naţională. 

[A.B.] - Poate tocmai hărnicia Dv. vă aduce acum noi res-
ponsabilităţi, căci aţi fost numit într-o funcţie ce cred că-i onorează 
şi pe conjudeţenii noştri... 

[T.A.] - La Buşteni s-a desfăşurat, cu două săptămâni în ur-
mă, o conferinţă extraordinară a Asociaţiei Bibliotecarilor şi Biblio-
tecilor Publice din România. Încă din prima zi am fost gratulat de 
către colegii mei cu un important premiu, ce a fost acordat în anii 
precedenţi unor mari personalităţi. Şi anume cu premiul „Biblioteca-
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rul anului”. Mai apoi, prin dispariţia reputatului om de cultură Tra-
ian Brad, asociaţia a fost nevoită să aleagă un preşedinte şi iată că, 
din trei propuneri, încă din primul tur am fost ales în cea mai înaltă 
funcţie. Desigur, văd în aceasta şi o recunoaştere a realizărilor biblio-
tecii noastre. Colegii noştri de breaslă recunosc că la Baia Mare se 
desfăşoară o activitate de referinţă pentru restul ţării. Fireşte că se 
aşteaptă şi performanţe manageriale la nivelul asociaţiei şi rezolvarea 
unor probleme mai cu seamă derivate din carenţele legislative în 
acest domeniu. De altfel, colegii mei au remarcat apetitul personal 
pentru bătăliile publice înspre rezolvarea problemelor din acest peri-
metru de loc agreat de forurile tutelare. 

Pop, Gheorghe.  Biruinţe studenţeşti în manifestările cultural-educative 
şi ştiinţifice : (Dialog realizat de V.R. Ghenceanu şi T. Ardelean).  În: 
Pop, Gheorghe.  Vocaţii filologice şi educaţionale.  Baia Mare : Biblio-
teca judeţeană „Petre Dulfu”, 2002, p. 175-177. 

Biblioteca judeţeană din Baia Mare : [interviu] cu Teodor Ardelean ; 
realizat de Adrian Martaloglu.  Flacăra lui Adrian Păunescu, 4, nr. 21 
(140), 21-27 mai 2004, p. 1, 18. 

Depozitul legal de tipărituri la Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” 
Baia Mare : O obligaţie a editurilor şi tipografiilor : Interviu cu Te-
odor Ardelean, directorul Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu”. Interviu 
realizat de Vasile Gaftone.  Graiul Maramureşului, 17, nr. 4499,  
15-16 ian. 2005, p. 5. 

Intelectualii şi teatrul [III] : [sondaj de opinie realizat de Paul Anto-
niu].  Nord Literar, 3, nr. 11-12 (30-31), nov.-dec. 2005, p. 20. 

„Mă aşez în piaţa publică şi cine se simte curat, să arunce primul 
cu piatra” : interviul nostru cu Teodor Ardelean, coordonatorul gru-
pului de iniţiativă pentru Înfiinţarea PLD Maramureş. [a consemnat] 
Radu Ţolaş.  Graiul Maramureşului, 19, nr. 5124, 27-28 ian. 2007,  
p. 1, 3. 

„Familia Română” – liantul comunităţilor de români. A consemnat 
Mircea Crişan.  Gazeta de Maramureş, 7, nr. 306, 11-17 oct. 2008, p. 13. 
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Biblioteci de suflet pentru românii din Europa. A consemnat Nico-
lae Teremtuş.  Gazeta de Maramureş, 9, nr. 388, 20 iun.-2 iul. 2010, 
p. 13. 

Harul Bibliotecii din Glasgow. A consemnat Nicolae Teremtuş.  Ga-
zeta de Maramureş, 9, nr. 412, 11-17 dec. 2010, p. 11. 

 

 

 

7. COMUNICĂRI ŞTIINŢIFICE: 
 
Sociologia grupurilor mici.  Centrul Universitar Cluj-Napoca,  
19 mart. 1972. 

Probleme ale marginalizării tineretului.  Bucureşti, Simpozionul 
Naţional, 23 mart. 1972. 

Timp şi informaţie.  Zalău, 12 oct. 1972. 

Laic şi religios în sărbătorile de iarnă.  Comitetul Judeţean de Cul-
tură Zalău, 17 dec. 1972. 

Semnificaţia conceptului de materie.  Casa Personalului Didactic 
Zalău, 22 febr. 1973. 

Timpul în gândirea fizică contemporană.  Inspectoratul Şcolar Jude-
ţean Zalău, 14 mai 1974. 

Sistem, structură, funcţie.  Casa de Cultură Şimleul Silvaniei,  
23 apr. 1975. 

Miturile cosmogonice româneşti.  Casa de Cultură Zalău, 16 oct. 
1976. 

Înstrăinarea religioasă.  Liceul de matematică-fizică Zalău, 15 oct. 
1977. 
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Specificul religiei ca fenomen social.  Liceul Industrial nr. 6 Baia 
Mare, 17 mai 1978. 

Destinul istoric al religiei.  Casa Personalului Didactic Baia Mare, 
14 iun. 1979. 

Religia şi arta.  Casa de Cultură a Sindicatelor Baia Mare, 16 oct. 
1979. 

Nivelul de trai şi calitatea vieţii.  Institutul de Învăţământ Superior 
Baia Mare, 22 febr. 1980. 

Politică şi religie.  Institutul de Învăţământ Superior Baia Mare,  
16 mai 1981. 

Filosofie şi cosmologie.  Institutul de Învăţământ Superior Baia Ma-
re, 23 mai 1982. 

Filosofia matematicii.  Institutul de Învăţământ Superior Baia Mare, 
17 mai 1983. 

Cultură şi creaţie.  Casa de Cultură a Sindicatelor Baia Mare, 6 apr. 
1984. 

Mentalitate şi concepţie.  Casa de Cultură a Sindicatelor Baia Mare, 
26 apr. 1984. 

Iluminismul românesc în context european.  Complexul Astrono-
mic Baia Mare, 13 iun. 1984. 

Confruntările de idei în lumea contemporană.  Câmpulung Moldo-
venesc, 7 nov. 1984. 

Ştiinţă şi tehnologie – factor şi civilizaţie.  Comitetul Orăşenesc de 
Cultură Baia Sprie, 4 mai 1985. 

Cultura şi filmul.  Întreprinderea Cinematografică Judeţeană 
Maramureş, 12 mai 1985. 

Perfecţionarea activităţii statului şi organismelor sale.  Institutul de 
Învăţământ Superior Baia Mare, 21 oct. 1985. 
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Valori culturale româneşti în context european.  Liceul Industrial 
Jibou, 7 febr. 1986. 

Perenitatea tradiţiilor raţionaliste în cultura românească.  Liceul 
Industrial nr. 1 Zalău, 8 febr. 1986. 

Religia ca fenomen istoric.  Casa de Cultură a Sindicatelor Baia Ma-
re, 17 apr. 1986. 

Istoria filosofiei şi filosofia istoriei.  Casa de Cultură Vişeu de Sus, 
23 apr. 1986. 

Folclor şi tradiţie.  Sighetu Marmaţiei, Inspectoratul Şcolar al Jude-
ţului Maramureş, 31 mai 1986. 

Ethos şi logos la Constantin Noica.  Complex B.T.T. Şuior, 25 iun. 
1986. 

Religia în lumea contemporană.  Liceul Industrial nr. 8 Baia Mare, 
4 nov. 1986. 

Originea şi esenţa religiei.  Complexul Astronomic Baia Mare,  
23 febr. 1987. 

Carte – cunoaştere.  Sighetu Marmaţiei, 11 apr. 1987. 

Valorificarea superioară a resurselor materiale în economia ţării 
noastre.  Consiliul Judeţean al Sindicatelor Timişoara, 14 febr. 1988. 

Ştiinţa în procesul de învăţământ.  Liceul Industrial nr. 6 Baia Mare, 
6 apr. 1988. 

Spre o nouă ştiinţă – enigmologia.  Comitetul Judeţean de Cultură 
Baia Mare, 18 iul. 1988. 

Libera cugetare şi religia.  Filiala Centrului de Cercetare pentru 
Problemele Tineretului Baia Mare, 23 sept. 1988. 

Filosofia politică.  Inspectoratul Şcolar Maramureş Baia Mare,  
27 nov. 1988. 

Maramureşul şi Unirea.  Băseşti, 1 dec. 1988. 
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Etnicul şi întemeierea unei noi filosofii a culturii.  Complexul As-
tronomic Baia Mare, 27 mart. 1989. 
Tradiţie şi inovaţie în cultura populară.  Târgu Mureş, 4 mai 1990. 
Filosofia culturii şi filosofia istoriei.  Biblioteca „V.A. Urechia”  
Galaţi, 10 nov. 1990. 
Eminescu şi cultura populară.  Chişinău, 15 ian. 1991. 
Maramureşul şi ASTRA, în cadrul Sesiunii de comunicări ştiinţifice 
„Maramureşul şi istoriografia tânără”, ediţia a II-a, Complex Şuior 
Baia Sprie, 2-9 mai 1991. 
Dezvoltarea fondului de carte în bibliotecile publice, în cadrul  
Colocviilor de Bibliologie, Braşov, 10-12 aug. 1991. 
Editurile şi bibliotecile publice – o relaţie necesară şi eficientă.  
Cluj-Napoca, 12 mart. 2004. 
Proprietatea intelectuală – problemă esenţială în relaţia bibliotecilor 
cu comunităţile locale, în cadrul Seminarului Internaţional OSIM, Cluj-
Napoca, 19 mart. 2004. 
Bibliotecile şi educaţia adulţilor.  Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu” Baia Mare, 18 mai 2004. 
Biblioteci româneşti în Spania.  Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” 
Baia Mare, 1 mart. 2007. 
Cartea şi bibliotecile.  Chişinău, Salonul Internaţional, 17-19 apr. 
2007. 
Bibliotecile în sistemul educaţiei permanente, în cadrul Conferinţei 
Internaţionale A.N.B.P.R. Buşteni, 27-28 apr. 2007. 
Biblioteci globale în România, în cadrul Simpozionului Internaţional, 
Sibiu, 8-9 nov. 2007. 
Teologie şi spiritualitate în opera şi activitatea Sfântului Ioan Gură 
de Aur, la 1600 ani de la trecerea sa în veşnicie.  Universitatea de 
Nord Baia Mare, 13 nov. 2007. 
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90 de ani de la Unirea Basarabiei cu Ţara.  Biblioteca Judeţeană 
„Petre Dulfu” Baia Mare, 27 mart. 2008. 
George Bariţiu – personalitate cardinală a neamului românesc 
(115 ani de la moartea marelui astrist).  Universitatea de Nord Baia 
Mare, 12 mai 2008. 
Bibliotecile publice şi educaţia adulţilor.  Băile Felix, 16-17 mai 
2008. 
Românii din Trascarpatia în oglinda mass-media Ucrainei inde-
pendente, în cadrul Simpozionul Internaţional din Apşa de Jos, 
Ucraina, 7-8 iun. 2008. 
Monumente UNESCO, în cadrul Târgului de Carte „Gaudeamus” 
Bucureşti, 20 nov. 2008 
Limbă, cultură şi suflet românesc prin revista Familia română, în 
cadrul Congresului „Românilor de pretutindeni” din Alba Iulia,  
2 dec. 2008. 
ASTRA şi Academia Română, în cadrul manifestării „Cartea de vi-
trină”, Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” Baia Mare, 9 ian. 2009. 
Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” – centru cultural internaţio-
nal, în cadrul Conferinţei Internaţionale „Biblioteca publică şi Web 
2.0”.  Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” Baia Mare, 8-12 iun. 2009. 
Relaţiile culturale româno-ucrainene din perspectiva Noii Europe, 
în cadrul Simpozionului Internaţional „Relaţii româno-ucrainene. 
Istorie şi actualitate”, Satu Mare, 30 iun.-1 iul. 2009. 
Limba înainte de toate şi în toate, la Conferinţele Astrei, Biblioteca 
Judeţeană „ASTRA” Sibiu, 25 iun. 2009. 
Chestiunea aromână în Europa, în cadrul Conferinţei Internaţionale 
„Minorităţile şi drepturile omului”, Universitatea „Agora” Oradea,  
5 iun. 2010. 
Limbă, cultură şi cunoaştere la românii din jurul României, în ca-
drul Congresului Comunităţilor Româneşti din Ucraina, Cernăuţi, 27 
aug. 2010. 
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   C  REFERINŢE CRITICE DESPRE AUTOR ŞI OPERĂ. 

MENŢIUNI. CONSEMNĂRI 
(în ordine alfabetică) 

 

 

 În volume: 

Achim, Valeriu.  Scrieri în timp. Vol. 1: 1946-2003.  Baia Mare : 
Gutinul, 2003, p. 189. 

Achim, Valeriu.  Scrieri în timp. Vol. 2: 1946-2006.  Baia Mare : 
Gutinul, 2007, p. 347. 

ASTRA ieri şi azi. Vol. 3: Realizări şi perspective.  Baia Mare : Bi-
blioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2005, p. 124, 146, 179, 241. 

Augustin Cozmuţa : Caiet biobibliografic aniversar.  Baia Mare : 
Cromatica, 2009, p. 146, 161. 

Avram, Mihai.  Copile, iubeşte cu sete!  Baia Mare : Biblioteca  
Judeţeană „Petre Dulfu”, 2006, p. 2. 

Băinţan, Valentin.  Cântec din sufletul Neamului.  Baia Mare, 1993, 
p. 247, 260, 269, 278, 281, 305, 318. 

Băinţan, Valentin.  Laudă neamului : Jurnal memorial cultural.  Ba-
ia Mare : Umbria, 2002, p. 109, 118, 129, 131, 135, 136, 147, 154, 
160, 175, 184, 201, 205, 206, 219, 266, 279. 
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Tot în ziarul de astăzi a apărut un articol cu privire la posibila 
numire a senatorului prof. Teodor Ardelean în funcţia de ministru al 
culturii. Pentru noi ar fi fost o rezolvare a tuturor impedimentelor fi-
nanciare cu privire la deplasări în ţară şi străinătate. Păcat că nu s-a 
înfăptuit. Cultura naţională avea nevoie de un asemenea „ministru” 
bine orientat în promovarea acesteia. Chiar Domnia sa mi-a spus că a 
propus subvenţionarea corului din bugetul de stat ca o formaţie 
„semiprofesionistă”, dar nu s-a realizat din cauza situaţiei economice a 
ţării. […]. 

Biblioteca Municipală „B. P. Haşdeu” în presă : (2002-2006) : Bi-
bliografie.  Chişinău, 2007, p. 50. 

Borca, Vasile.  Factorul religios – pilonul central al economiei.  Ba-
ia Mare : Editura Universităţii de Nord, 2007, p. 9. 

Brad, Traian.  Lectura şi biblioteca publică la Cluj.  Cluj-Napoca : 
Casa Cărţii de Ştiinţă, 2001, p. 184, 208. 

Brezovszki, Ana-Maria ; Grigor, Ana ; Vanciu, Florina.  Ion Bur-
nar 60 : caiet biobibliografic aniversar.  Baia Mare : Biblioteca Ju-
deţeană „Petre Dulfu”, 2007, p. 48, 70. 

Brezovszki, Ana-Maria ; Grigor, Ana ; Vanciu, Florina.  Nicolae 
Iuga : caiet biobibliografic aniversar.  Baia Mare : Biblioteca Jude-
ţeană „Petre Dulfu”, 2008, p. 31. 

Brezovszki, Ana-Maria ; Grigor, Ana ; Vanciu, Florina.  Pamfil 
şi Maria Bilţiu : caiet biobibliografic aniversar.  Baia Mare : Biblio-
teca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2009, p. 74. 

Butuza, Octavian.  Credinţă şi Dragoste : nefericita fericire a jur-
nalistului.  Baia Mare : Eurotip, 2007, p. 19, 117, 193, 205. 

Caietele Măiastra : poezie, proză, critică literară, eseuri.  Baia Mare, 
1982, p. 137. 

Ciascai, Grigore.  Ispita lecturii.  Baia Mare : Editura Proema, 
2009, p. 186, 187, 188, 189, 191, 192, 195. 
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Dragoş, Andrei.  90 de ani de activitate a Corului bărbătesc din 
Finteuşu Mare : 1 Decembrie 1918 – 1 Decembrie 2008.  Baia Mare, 
2008, p. 40. 

Durandin, Catherine.  La mort des Ceauşescu : la vérité sur un 
coup d’État communiste :  Paris : Bourin Éditeur, 2009, p. 185. 

Gaftone, Vasile.  Budeşti – „mica Romă a Maramureşului”.  Baia 
Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2009, p. 212. 

Gaftone, Vasile.  Nicolae Sabău - pe cărări de dor.  Baia Mare : 
Eurotip, 2009, p. 131, 152. 

Gaftone, Vasile.  Partide şi politicieni din Maramureş : De la partidul 
unic la multipartidism.  Baia Mare, 2009, p. 71, 72, 117, 126, 127, 128, 
129, 130, 131, 229, 247, 255. 

Gaftone, Vasile.  Reformarea administraţiei publice postcomuniste în 
Maramureş : Consiliul Judeţean Maramureş : 1992 – 2007.  Baia Mare 
: Consiliul Judeţean Maramureş, 2007, p. 14, 43, 50, 55, 59, 123, 213, 
214, 242, 288, 292. 

Gârbe, Maria.  Publicaţii seriale maramureşene postdecembriste : 
(23 dec. 1989-23 dec. 2004) : Catalog.  Baia Mare : Biblioteca Jude-
ţeană „Petre Dulfu”, 2005, p. 20, 47, 52, 56, 65, 71, 87, 113. 

Ghenceanu, V. R.  Comentarii de sâmbătă : eseuri, interpretări, no-
te.  Baia Mare : Proema, 2004, p. 261, 263, 265, 266, 272, 275, 276, 
296. 

Am avut din nou un prilej să străbat distanţa până acolo şi retur 
întrucât tocmai se împlineau în acest mijloc de octombrie doi ani de 
când s-a înfiinţat în Chişinău „Biblioteca Maramureş” din iniţiativa lui 
Teodor Ardelean, directorul general al Bibliotecii judeţene „Petre 
Dulfu” din Baia Mare. […]. 

Bibliotecarii din Maramureş au fost la Chişinău ceva mai mulţi. 
Era doar sărbătoarea cărţii!; ea, cartea ne-a adunat. Zic: erau acolo 
Teodor Ardelean, Dorina Cadar, Ioana Dragotă, Cosmin Sabo, Ioan 
Micle. Fiecare a rostit la reuniune lucruri importante în domeniul lui, 



T  ATeodor Ardelean - 60 

 122

interesul – am înţeles – migrând firesc spre informatizare, programare, 
modernizarea circuitului cărţii. Vedetă a fost (nu e un paradox!) însăşi 
Biblioteca judeţeană „Petre Dulfu” din Baia Mare a cărei inaugurare e 
aşteptată deopotrivă de maramureşeni şi basarabeni, şi de unde vine 
(prin conducătorii ei) ideea şi sursa cărţilor filialei din Chişinău.  
(Aceeaşi Bibliotecă „Petre Dulfu” a mai inaugurat, nu de mult timp, o 
filială la românii din Biserica Albă, Ucraina, şi – poate – în curând, o 
altă la Budapesta şi, de ce nu, la Bor, pe Valea Timocului, la românii de 
acolo, vreo 30000, care n-au nici măcar o grădiniţă în limba română, 
câtă vreme la noi unii se plâng!; am scris, n-am dat cu parul!). […]. 

Ghidul bibliotecilor publice din România.  Piatra Neamţ : Fundaţia 
Culturală „G.T. Kirileanu”, 2008, p. 158. 

Goja, Anca.  Un jurnalist prin bibliotecă : (articole publicate în „Graiul 
Maramureşului” în perioada 2004-2008).  Baia Mare : Biblioteca Jude-
ţeană „Petre Dulfu”, 2009, p. 9, 11, 17-18, 22, 24, 26-27, 29-30, 32, 34, 
38-40, 45-48, 51, 53-56, 58, 64, 67-68, 73, 79-82, 84, 92-93, 98-101, 
104, 106, 112-113, 116, 118-119, 126-127, 134-135, 145, 151, 162-163, 
165, 170, 172-173, 177, 179-181, 183-184, 190, 197, 201-205, 207, 
210, 215, 217-223, 225, 234, 238-239, 243, 248-249. 

Grigor, Ana ; Brezovszki, Ana-Maria ; Pop, Liana.  Săluc Horvat : 
caiet biobibliografic aniversar.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu”, 2010, p. 31, 35, 67. 

Grigor, Ana ; Pop, Liana.  Felix Marian : caiet biobibliografic aniver-
sar.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2010, p. 73. 

Grigor, Ana ; Pop, Liana.  Gheorghe Mihai Bârlea [60] : documentar 
biobibliografic aniversar.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre 
Dulfu”, 2011, p. 6. 

Hladchi-Bucovineanu, Petre.  Prefaţă : „Martorii lui Iehova” – sectă 
religioasă sau grupare anarhică?  În: Fariseii lui Iehova / Ardelean, 
Teodor.  Bucureşti : Editura Politică, 1983, p. 5-22. 
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Horvat, Săluc.  Nord Literar : nr. 1-50 : iunie 2003-iunie 2007 : In-
dice bibliografic.  Baia Mare : Editura Nord Literar, 2007, p. 11. 

Iuga, Nicolae.  Întoarcerea Casandrei : publicistică politică.  Baia 
Mare : Proema, 1999, p. 107. 

Jucan, Angela.  Adrian Istrate : caiet biobibliografic aniversar.  Ba-
ia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2009, p. 46. 

Jucan, Angela.  Georgeta-Elena Corniţă : caiet biobibliografic aniver-
sar.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2010, p. 46. 

Kirchmajer-Donca, Betty.  Sărutul de rouă : Poezii.  Baia Mare : 
Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2002, p. [74]. 

Kulikovscki, Lidia.  Cartea, modul nostru de a dăinui : Contribuţii 
la dezvoltarea domeniului biblioteconomic.  Chişinău : Reclama, 
2006, p. 76, 171. 

Liceul teoretic „Ion Agârbiceanu” Jibou - Sălaj : vârstele şcolii [50] : 
(1957 - 2007).  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2007, 
p. 6, 65, 305. 

 „Promoţia 1970 

 Şef de promoţie: Teodor ARDELEAN” 

Mihai, Ion M.  Lecturi sublimate.  Cluj-Napoca : Dacia, 2005, p. 34, 
229. 

Mihu, Achim.  Postfaţă : Trei probleme de filozofia religiei.  În: Fari-
seii lui Iehova / Ardelean, Teodor.  Bucureşti : Editura Politică, 1983, 
p. 318-334. 

Mociran Criştof, Alexandru.  Ospăţul risipei.  Baia Mare : Bibliote-
ca Judeţeană „Petre Dulfu”, 2003, p. 251. 

Moldovan, Liliana.  Indiscreţii în bibliotecă : Antologie de studii şi 
eseuri.  Târgu Mureş : Editura Nico, 2009, p. 178. 

Morar, Vasile.  Balconul care latră.  Baia Mare : Proema, 2000, p. 192. 
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Personalităţi ale României postrevoluţionare.  [Craiova] : Editura 
Socrate, 2006, p. 7. 

 A crescut în spiritul respectului muncii, în timpul studenţiei 
întreţinându-se singur lucrând, în perioada 1972-1974, ca redactor 
la ziarul „Năzuinţa” din Zalău, apoi ca muncitor emailator, în pe-
rioada 1974-1977, la I.C.E.E. Zalău. 

Personalităţi publice – politice : 1992 – 1994.  Bucureşti : Editura 
Holding Reporte, 1994, p. 8. 

Pop, Gheorghe.  Vocaţii filologice şi educaţionale.  Baia Mare : Biblio-
teca judeţeană „Petre Dulfu”, 2002, p. 122, 175, 215. 

Pop, Maria ; Pop, Oana.  Valoarea medicinală a plantelor tinctoriale 
şi vopsitul ecologic.  Baia Mare : Editura Universităţii de Nord, 2007, 
[p. 231]. 

Roman, Gheorghe.  Maramureşul văzut de Gheorghe Roman.  Baia 
Mare : Proema, 2009, p. 250. 

Săluc Horvat 70 : volum aniversar / coordonat de Nicolae Scheianu 
şi Florin Pop.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” Baia 
Mare, 2005, p. 2, 4, 79. 

Sitar-Tăut, Daniela.  Valori şi prezenţe conjuncturale : cronici literare : 
2002-2008.  Cluj-Napoca : Risoprint, 2009, p. 307. 

Şişeşti - Vatră străbună. Vol. 1: Lucrările primului simpozion,  
17 august 2002.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu”, 
2003, p. 4. 

Şişeşti - Vatră străbună. Vol. 3.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană 
„Petre Dulfu”, 2007, p. 57. 

Ştef, Dorin.  Maramureş : brand cultural.  Baia Mare : Editura 
Cornelius, 2008, p. 91-93. 

Tecar, Victor.  Visul ca pedeapsă.  Baia Mare : Biblioteca Judeţeană 
„Petre Dulfu”, 2003, p. 310. 
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reportericeşte mai apoi, sute de date despre Salamanca, una din cele 
mai vechi cetăţi universitare ale Europei (1218), despre Escurial, unul 
dintre marile şi prestigioasele muzee ale lumii, despre Alicante, cu uni-
versităţile şi bibliotecile ei, despre multe altele pe care un om care ştie 
să vadă, cum este Teodor Ardelean, ne face să le vedem şi noi, însoţite 
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 O director da Biblioteca Distrital Petre Dulfu, situada na cidade 
de Baia Mare, no Norte da Roménia, Teodor Ardelean, está de vista a 
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Loulé, na sequência de um protocolo assinado entre a Câmara louletana 
e a Associação DOINA. 
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 Directorul Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu”, situată în ora-
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Loulé, în urma unui protocol încheiat între camera louletană şi Asoci-
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lui Vasile Bîrle : [Evaziunea fiscală şi corupţia în sistemul fiscal].  
Glasul Maramureşului, 7, nr. 2000, 1 nov. 2003, p. 3. 

Horoba, Ionuţ.  Două decenii de la înfiinţarea EOMS : la Mănăsti-
rea Habra, s-au celebrat.  Glasul Maramureşului, 13, nr. 3974, 10 
mai 2010, p. 7. 

Horoba, Ionuţ.  „Papa Ioan Paul al II-lea a fost un miracol...” : 
biografia marelui Pontif, în limba română.  Glasul Maramureşului, 
12, nr. 3337, 28 mart. 2008, p. 8. 

Horoba, Ionuţ.  Simpozion dedicat cărţilor vechi de cult.  Glasul 
Maramureşului, 12, nr. 3532, 14 nov. 2008, p. 8. 

Horvat, Săluc.  Preocupările ASTREI pentru cultivarea limbii ro-
mâne : [recenzie].  Nord Literar, 8, nr. 5 (84), mai 2010, p. 5. 

Hotea, Luminiţa.  Confesiuni la puterea a doua.  Glasul Maramure-
şului, 9, nr. 2572, 17 sept. 2005, p. 7. 

Hotea, Luminiţa.  „Modernizare - Mondializare – Globalizare” versus 
arhetipal : patru autori - o singură Carte.  : Glasul Maramureşului, 10, 
nr. 2674, 21 ian. 2006, p. 4. 

Huzău, Ion.  Al VIII-lea Simpozion Internaţional.  Maramureşenii 
(Transcarpatia-Ucraina), 7, nr. 20-21 (207-208), 1-15 iun. 2008, p. 5. 

 Ca de obicei, a fost printre noi adevăratul nostru prieten, Teo-
dor Ardelean, Directorul Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu” din Baia 
Mare şi în acelaşi timp redactorul şef a renăscutei Reviste Trimestria-
le de Cultură şi Credinţă Românească, „Familia Română”, persoană, 
care insuflă încredere şi curaj, ca să nu vorbim de mintea sa enciclo-
pedică...   
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Huzău, Ion.  Mijloc de februarie la Satu Mare şi Ţara Oaşului...  Ma-
ramureşenii (Transcarpatia-Ucraina), 7, nr. 6-7 (193-194), 16-29 febr. 
2008, p. 5. 

 […], dar ar fi păcat să nu-l amintesc pe bunul nostru prieten 
de la Baia Mare, domnul Teodor Ardelean, directorul celei mai mo-
derne Biblioteci din Ţară, personalitate care are stofă chiar de preşe-
dinte de stat... E un gospodar care transferă cartea românească exact 
în acele locuri, în acele state, în acele continente, unde e strictă nevoie 
de ea. Pe lângă aceasta, e un român ce-şi iubeşte naţiunea ca pe cele 
mai sfinte lucruri posibile... 

Huzău, Ion.  Reînvierea Familiei Române...  Maramureşenii (Trans-
carpatia-Ucraina), 7, nr. 20-21 (207-208), 1-15 iun. 2008, p. 3. 

Iancu, Victor.  Afirmarea. Studiu monografic. Indice bibliografic : 
Vasile Leschian : [recenzie].  Graiul Maramureşului, 17, nr. 4732, 
15-16 oct. 2005, p. 5. 

Iancu, Victor.  Universitarii în peisajul cultural băimărean.  Graiul 
Maramureşului. 3, nr. 357-358, 22 febr. 1991, p. 5. 

 Chiar şi în anii celei mai negre dictaturi s-a făcut cîte ceva. 
Să ne amintim, de pildă, că tocmai atunci, puţin înainte, puţin după 
1980, a funcţionat valorosul grup „Satyricon”, condus de prietenul 
meu Teddy Ardeleanu. 

Ignat. Dragomir.  „Afirmarea...” fenomenelor culturale interbelice din 
nord-vestul Transilvaniei : lansare de carte, ieri, la Biblioteca  „Petre 
Dulfu”.  Glasul Maramureşului, 9, nr. 2599, 19 oct. 2005, p. 2. 

Ignat, Dragomir.  „Au trecut 30 de ani, n-am scris nicio carte ma-
re...” : comemorare Ion Şiugariu.  Glasul Maramureşului, 12,  
nr. 3308, 23 febr. 2008, p. 7. 

Ignat, Dragomir.  Augustin Cozmuţa şi-a impus „Punctul critic” : 
ieri, la Biblioteca Judeţeană.  Glasul Maramureşului, 8, nr. 2315,  
13 nov. 2004, p. 7. 
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Ignat, Dragomir.  Comemorare Ion Şiugariu.  Glasul Maramure-
şului, 13, nr. 3910, 20 febr. 2010, p. 4. 

Ignat, Dragomir.  Conferinţa Naţională „Dizabilitate şi integrare”: 
premieră în Baia Mare.  Glasul Maramureşului, 10, nr. 2821, 15 iul. 
2006, p. 4. 

Ignat, Dragomir.  Florida - văzută de un jurnalist băimărean : lan-
sare de carte.  Glasul Maramureşului, 7, nr. 1868, 31 mai 2003,  
p. 15. 

Ignat, Dragomir.  Ioan Kalmar şi-a lansat „Bibeloul de porţelan”.  
Glasul Maramureşului, 8, nr. 2309, 6 nov. 2004, p. 7. 

Ignat, Dragomir.  Mircea Eliade în viziunea americanului Ricketts : 
[lansare de carte].  Glasul Maramureşului, 9, nr. 2640, 6 dec. 2005,  
p. 2. 

Ignat, Dragomir.  Nici o carte a laureatului Nobel Elie Wiesel, năs-
cut la Sighet : paradox la Biblioteca Judeţeană Maramureş.  Glasul 
Maramureşului, 7, nr. 1797, 5 mart. 2003, p. 9. 

Ignat, Dragomir.  O istorie antropologică a culorilor : la „Centrul 
Artistic Baia Mare”.  Glasul Maramureşului, 12, nr. 3553, 9 dec. 
2008, p. 4. 

Ignat, Dragomir.  Osemintele lui Ion Şiugariu vor fi aduse în Băiţa : 
dacă intenţiile autorităţilor locale vor fi puse în practică.  Glasul 
Maramureşului, 9, nr. 2377, 31 ian. 2005, p. 2. 

Ignat, Dragomir.  Ospăţ pantagruelic oferit de Alexandru Mociran 
Criştof.  Glasul Maramureşului, 7, nr. 1982, 11 oct. 2003, p. 2. 

Ignat, Dragomir.  „Spinul” - o publicaţie care continuă spiritul epi-
gramistic : lansare, ieri, la Biblioteca Judeţeană.  Glasul Maramure-
şului, 10, nr. 2712, 7 mart. 2006, p. 4. 

Ignat, Dragomir.  Teo Moldovan - un romancier care confirmă : 
[lansarea volumului „Destine triste”].  Glasul Maramureşului, 10,  
nr. 2935, 25 nov. 2006, p. 7. 
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Ignat, Dragomir.  Titlul de „Excelenţă” acordat scriitorului Vasile 
Avram : intenţie a directorului Teodor Ardelean, la trei ani de la tre-
cerea în eternitate a omului de cultură maramureşean.  Glasul 
Maramureşului, 9, nr. 2650, 17 dec. 2005, p. 4. 

Ignat, Dragomir.  Trei dintr-o lovitură : diaspora română lansează 
cărţi în Baia Mare.  Glasul Maramureşului, 8, nr. 2243, 21 aug. 
2004, p. 3. 

Ignat, Dragomir.  Un tînăr plastician expune la Cafe Music Art.  
Glasul Maramureşului, 9, nr. 2458, 7 mai 2005, p. 7. 

I.H. - vezi: Huzău, Ion. 

Ilea, Marian.  Preasfinţia Sa Episcopul Iustinian vine cu o carte de 
înţelepciune.  Glasul Maramureşului, 10, nr. 2960, 28 dec. 2006, p. 2. 

Ilea, Marian.  „Sublimul suferinţei”, de Gheorghe Petreuş.  Glasul 
Maramureşului, 13, nr. 3749, 8 aug. 2009, p. 5. 

Iluţ, Vasile.  Intrarea în NATO este o chestiune de continuitate.  Graiul 
Maramureşului, 9, nr. 2187, 23 iun. 1997, p. 1. 

Iluţ, Vasile.  Marşul tăcerii - o lecţie de civism.  Graiul Maramureşului, 
22, nr. 6085, 22 mart. 2010, p. 1, 3. 

Indre, Rely.  10.000 de cărţi au ajuns în Spania : cu sprijinul Consi-
liului Judeţean.  Glasul Maramureşului, 10, nr. 2932, 22 nov. 2006, 
p. 4. 

Indre, Rely.  Cărţile scriitorilor maramureşeni, valorificate pe plan 
local : iniţiativă a directorului Bibliotecii Judeţene „Petre Dulfu”.  
Glasul Maramureşului, 12, nr. 3319, 7 mart. 2008, p. 13. 

Indre, Rely.  Englezii din Kent pregătesc proiecte pentru Mara-
mureş.  Glasul Maramureşului, 12, nr. 3305, 20 febr. 2008, p. 2. 

Indre, Rely.  Maramureşul promovat în Danemarca.  Glasul Mara-
mureşului, 10, nr. 2794, 14 iun. 2006, p. 2. 
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Indre, Rely.  Oficiali maramureşeni la spital în Anglia.  Glasul 
Maramureşului,, 11, nr. 3198, 10 oct. 2007, p. 4. 

Indre, Rely.  Revista „Familia Română”, lansată la Timişoara.  In-
formaţia zilei de Maramureş, 10, nr. 2793, 23 nov. 2010, p. 16. 

Ionescu, Diana.  Colindul, de la Tiraspol la Baia Mare.  Familia 
română, 10, nr. 1 (32), apr. 2009, p. 48. 

I.T. - vezi: Toporan, Ioan 

Iustin Hodea Sigheteanul, Arhiereu Vicar.  Solemnităţile de 
întronizare a I.P.S. Bartolomeu ca mitropolit al Clujului, Albei, 
Crişanei şi Maramureşului.  Graiul Bisericii Noastre, 13, nr. 6 (56), 
ian.-iun. 2006, p. 12. 

Ivanciuc, Teofil.  Istoria recentă : rememorarea instaurării comu-
nismului în Maramureş.  Gazeta de Maramureş, 4, nr. 129, 4-10 apr. 
2005, p. 14. 

Ivănescu, Ion.  Doamna noastră, Limba Română : [despre volumul 
„Limba Română în preocupările Astrei”]. Magazin Sălăjan, nr. 2 
(3402), 6 ian. 2011, p. 9. 

 Cartea lui Teodor Ardelean oglindeşte străduinţa şi erudiţia 
autorului, care a urmărit prin arhivele istorice şi prin cercetările 
sale noi să dovedească, cu pasiune şi ştiinţă, locul şi rolul limbii ro-
mâne în marea simfonie a sufletului naţional românesc. 

 Pe bună dreptate, prof. univ. dr. Victor V. Grecu, ce prefa-
ţează această monografie a Astrei, o consideră aidoma „odei bucu-
riei”, o sinteză enciclopedică, un veritabil tratat de istorie naţională 
şi, mai mult, o „carte românească de învăţătură” şi un catehism al 
vieţii culturale şi naţional-politice a românilor de pretutindeni. 

Înfiinţarea Asociaţiei Scriitorilor din Baia Mare. Pagină coordonată de 
Ion Burnar.  Informaţia zilei de Maramureş, 2, nr. 141, 20 mart. 2002, 
p. 10. 
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Întâlnire a scriitorimii din Nord cu publicul locului. Pagină coordo-
nată de Ion Burnar.  Informaţia zilei de Maramureş, 7, nr. 1631,  
13 febr. 2007, p. 5. 

Întreita lansare a revistei „Familia română”.  Familia română, 9,  
nr. 2-3 (29-30), sept. 2008, p. 3, 4, 5, 7. 

Jandarmeria maramureşeană se are bine... cu cărţile. Pagină coor-
donată de Ion Burnar.  Informaţia zilei de Maramureş, 5, nr. 1258,  
15 nov. 2005, p. 6. 

Joca, Delia Ana.  Biblioteca Judeţeană a achiziţionat cărţi de in-
formatică, matematică şi română : pentru o mai bună informare a 
elevilor.  Informaţia zilei de Maramureş, 5, nr. 1047, 11 mart. 2005, 
p. 4. 

Joca, Delia.  Biblioteca Judeţeană a deschis 8 servicii unicat pe plan 
naţional : anul trecut.  Informaţia zilei de Maramureş, 5, nr. 1005,  
21 ian. 2005, p. 4. 

Joca, Delia Ana.  Biblioteca „Petre Dulfu” va deschide o filială la 
Spitalul TBC.  Informaţia zilei de Maramureş, an. 4, nr. 923, 14 oct. 
2004, p. 4. 

Joca, Delia Ana.  Clubul „Computeen” : la Biblioteca Judeţeană  
s-a inaugurat.  Informaţia zilei de Maramureş, 4, nr. 952, 17 nov. 
2004, p. 4. 

Înfiinţarea Asociaţiei Scriitorilor din Baia Mare. Pagină coordonată de 
Ion Burnar.  Informaţia zilei de Maramureş, 2, nr. 141, 20 mart. 2002, 
p. 10. 

Joca, Delia Ana.  Teodor Ardelean, premiat la Iaşi : la Salonul In-
ternaţional de Carte Românească.  Informaţia zilei de Maramureş, 4, 
nr. 921, 12 oct. 2004, p. 16. 

Jucan, Angela-Monica.  Centenar Mircea Vulcănescu.  Bibliotheca 
Septentrionalis, 12, nr. 2 (23), 2004, p. 18, 19. 
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Jucan, Angela-Monica.  El Gobierno de Rumanía, a través de la Bi-
blioteca „Petre Dulfu” de Baia Mare...  Bibliotheca Septentrionalis, 
15, nr. 1 (28), 2007, p. 69-71. 

Jurcă, Ştefan.  Ediţia s-a încheiat : [evocare: Vasile Radu Ghen-
ceanu].  Nord Literar, 4, nr. 11-12 (42-43), nov.-dec. 2006, p. 13. 

Kiraly, Diana.  Peste 100 de lucrări la expoziţia preotului Vasile 
Trif.  Glasul Maramureşului, 5, nr. 1417, 26 nov. 2001, p. 1. 

Komornyik, Iulia.  Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” interesată 
de cultura românilor din diaspora.  Necenzurat, 1, nr. 15, 26 iun.- 
2 iul. 2007, p. 18. 

Komornyik, Iulia.  „Din Hiperboreea în... Iberia”: biblioteci pentru 
emigranţii români.  Necenzurat, 1, nr. 15, 26 iun.-2 iul. 2007, p. 18. 

Kovacs, Delia.  Biblioteca Judeţeană a găzduit o expoziţie de produ-
se IT.  Informaţia zilei de Maramureş, 9, nr. 2330, 23-24 mai 2009,  
p. 16. 

Kovacs, Delia.  Constănţeanul Nicolae Suciu a lansat la Planetariu 
două cărţi de astrologie.  Informaţia zilei de Maramureş, 7, nr. 1844, 
17 oct. 2007, p. 16. 

Kovacs, Delia.  Deţinutul Luca Teofil şi-a lansat volumul de poezii 
„Arunc un ultim zar”.  Informaţia zilei de Maramureş, 8, nr. 1981, 
29-30 mart. 2008, p. 20. 

Kulikovski, Lidia.  Paradis ar putea fi şi titlul unei vizite de documen-
tare...  Biblio Polis (Chişinău), vol. 24, 2007, nr. 4, p. 62-63. 

Kulikovski, Lidia.  Şi primăvara se numără bobocii... bobocii de flori, 
evident!... : [interviu realizat de Vlad Pohilă].  Biblio Polis (Chişinău), 
vol. 38, 2011, nr. 1, p. 64. 

Lansarea cărţii „Cine mi-a ucis copilăria”, de Anghel Pop. Pagină co-
ordonată de Ion Burnar.  Informaţia zilei de Maramureş, 3, nr. 582,  
2 sept. 2003, p. 7. 
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Lansarea revistei  „Pro Unione”. Pagină realizată de Ion Burnar.  
Informaţia zilei de Maramureş, 10, nr. 2596, 3-4 apr .2010, p. 7. 

Lansări de carte cu sala arhiplină. Pagină coordonată de Ion Burnar.  
Informaţia zilei de Maramureş, 6, nr. 1318, 31 ian. 2006, p. 5. 

Lazar, Natalia.  Aspecte din viaţa comunităţilor româneşti din Unga-
ria şi Ucraina.  Graiul Bisericii Noastre, 19, nr. 1 (62), ian.-apr. 2008, 
p. 49. 

Lemnean, Alina ; Gabor, Simona.  Conferinţa Internaţională „Bi-
blioteca publică şi WEB 2.0”.  Bibliotheca Septentrionalis, 17, nr. 1-2 
(32-33), 2009, p. 64-69. 

Lenghel, Monica.  „Cuore”.  Bibliotheca Septentrionalis, 12, nr. 2 
(23), 2004, p. 36. 

Leşiu, Petre.  Băiţa sub patronajul muzelor.  Graiul Maramureşului, 
16, nr. 4326, 24 iun. 2004, p. 9. 

„Limba română şi cultivarea ei în preocupările ASTREI”. Pagină 
coordonată de Ion Burnar.  Informaţia zilei de Maramureş, 9,  
nr. 2360, 27-28 iun. 2009, p. 7. 

Lucăcel, Ioana.  Dublă lansare, sub semnul Basarabiei.  Gazeta de 
Maramureş, 8, nr. 335, 30 mai-5 iun. 2009, p. 18. 

Lucăcel, Ioana.  Călineşti şi-a lansat „cartea de identitate”.  Gazeta 
de Maramureş, 9, nr. 399, 11-17 sept. 2010, p. 11. 

Lucreţiu, I.P.  V.R. Ghenceanu: „O carte e încă un pas către moar-
te”.  Glasul de Nord, nr. 4-5, mai-iun. 2001, p. 22-23. 

Lupan, Dan.  Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” îşi deschide o fi-
lială la Chişinău : în această lună.  Glasul Maramureşului, 5,  
nr. 1373, 5 oct. 2001, p. 1. 

Lupan, Dan.  Teodor Ardelean nu se va opri decît la Strasbourg. Saga 
(in)validării Consiliului Judeţean continuă.  Glasul Maramureşului, 5, 
nr. 1214, 31 mart. 2001, p. 1. 
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Mandric, Adrian T.  De ce ASTRA şi revista „Transilvania”.  Familia 
română, 9, nr. 2-3 (29-30), sept. 2008, p. 29. 

Maramureşeni la Serbările Astrei. Pagină coordonată de Ion Burnar.  
Informaţia zilei de Maramureş, 4, nr. 927, 19 oct. 2004, p. 5. 

Marchiş, Adrian.  O colaborare transfrontalieră de durată ce leagă 
Ujgorod de Satu Mare şi Baia Mare.  Familia română, 10, nr. 1 (32), 
apr. 2009, p. 56, 57. 

Marchiş, Adrian.  Sărbătoarea românilor din Viena.  Familia română, 
10, nr. 2-3 (33-34), sept. 2009, p. 99. 

Marian, Gabriela.  Colocviu literar la un târg de carte.  Glasul 
Maramureşului, 11, nr. 3065, 8 mai 2007, p. 4. 

Marian, Gabriela.  Iustinian - o icoană cum alta nu-i printre pă-
mânteni.  Glasul Maramureşului, 10, nr. 2858, 28 aug. 2006, p. 13. 

Marinescu, Emil.  De ziua sa, poetul Anghel Pop şi-a făcut cel mai 
frumos cadou : volumul de debut.  Glasul Maramureşului, 4,  
nr. 1179, 19 febr. 2001, p. 2. 

Matei, Florin.  Asociaţia Ecologică „Cer senin” – Baia Mare va 
beneficia de 1,5 miliarde lei : Conferinţa de presă a PUNR.  Nord 
Magazin, nr. 20 (63), 13-19 mai 1996, p. 6. 

Matei, Florin.  Care este autoritatea actualului reprezentant al gu-
vernului în teritoriu? : Ex-prefectul Liviu Doru Bindea lansează o 
provocare.  Nord Magazin, nr. 14 (120), 14-20 apr. 1997, p. 5. 

Matei, Florin.  „Cu Ion Iliescu la conducere, PDSR-ul nu va avea nici 
o şansă la alegerile viitoare” : [afirmă] Preşedintele PUNR 
Maramureş, Teodor Ardelean.  Nord Magazin, nr. 18 (124), 19-25 mai 
1997, p. 5. 

Matei, Florin.  Ex senatorul PUNR Teodor Ardelean despre: Rătăcirea 
politică a actualei puteri.  Nord Magazin, nr. 15, 21 apr.-4 mai 1997, 
p. 5. 
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Matei, Florin.  „Într-o viitoare istorie, acest referendum va fi consi-
derat o mare prostie” : Teodor Ardelean, preşedinte PLD 
Maramureş.  Graiul Maramureşului, 19, nr. 5218, 22 mai 2007, p. 1. 

Matei, Florin.  ÎNVINGĂTORII – o carte despre cei mai frumoşi ani 
ai rugby-ului băimărean.  Graiul Maramureşului, 23, nr. 6407, 8 apr. 
2011, p. 8. 

Matei, Florin.  Nu este exclusă varianta unei fuziuni între PUNR şi 
PNŢCD : Teodor Ardelean – Gură de Aur are o nouă viziune.  Nord 
Magazin, nr. 13 (119), 7-13 apr. 1997, p. 5. 

Matei, Florin.  O să ne fie dor de Măgureanu!  Nord Magazin, nr. 16 
(122), 5-11 mai 1997, p. 5. 

Matei, Florin.  „Predici” pentru „Patrie şi cuget” : lansări de carte.  
Graiul Maramureşului, 17, nr. 4646, 7 iul. 2005, p. 3. 

Matei, Florin.  PUNR nu va ratifica tratatul bilateral româno-
ucrainean.  Nord Magazin, nr. 17 (123), 12-18 mai 1997, p. 5. 

Matei, Florin.  PUNR-ul nu are un candidat cert la preşedinţie : Cu 
patru luni înaintea alegerilor.  Nord Magazin, nr. 28 (71), 8-14 iul. 
1996, p. 5 

Matei, Florin.  Rătăcirea politică a actualei puteri.  Nord Magazin, 
nr. 15 (121), 21 apr.-4 mai 1997, p. 5. 

Matei, Florin.  „Sîntem de partea preşedintelui Băsescu, pe care îl 
vom susţine prin toate formele legale”.  Graiul Maramureşului, 19, 
nr. 5198, 26 apr. 2007, p. 9. 

Mândru, Adrian.  Cursul festiv al absolvenţilor Facultăţii de Ştiinţe 
Umanist-Creştine : ieri, la Universitatea „Vasile Goldiş” din Baia 
Mare a avut loc.  Informaţia zilei de Maramureş, 2, nr. 495, 23 mai 
2003, p. 16. 

Mândru, Adrian.  La Biblioteca Judeţeană va funcţiona un comparti-
ment de cercetare ştiinţifică.  Informaţia zilei de Maramureş, 7,  
nr. 1900, 21 dec. 2007, p. 6. 
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Mândru, Adrian.  Lectori americani dezbat în Baia Mare teme pri-
vind biblioteca publică şi Web 2.0.  Informaţia zilei de Maramureş, 9, 
nr. 2345, 10 iun. 2009, p. 9. 

Mândru, Adrian.  O delegaţie a Consiliului Judeţean a vizitat Spania 
şi Ungaria.  Informaţia zilei de Maramureş, 6, nr. 1570, 22 nov. 2006, 
p. 4. 

Mândru, Adrian.  74 de elevi au fost premiaţi la Tabăra de Religie.  
Informaţia zilei de Maramureş, 9, nr. 2244, 9 febr. 2009, p. 9. 

Mândru, Adrian.  Teodor Ardelean şi-a lansat o carte, drept cadou 
de ziua sa : lucrarea se intitulează „Limba română şi cultivarea ei în 
preocupările ASTREI”.  Informaţia zilei de Maramureş, 9, nr. 2350, 
16 iun. 2009, p. 16. 

Mândru, Adrian.  Un roman poliţist şi un thriller istoric, lansate la 
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 Cartea domnului Teodor Ardelean este o monografie de tip en-
ciclopedic, în care se îmbină într-un mod fericit pasiunea cercetătorului 
cu profunzimea folosului şi cu pertinenţa lingvistului – toate acestea 
fiind remarcabil susţinute de un sentiment patriotic exemplar şi de o 
conştientizare acută a responsabilităţii intelectualului faţă de destinele 
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limbii naţionale. Piaţa cărţii româneşti avea mare nevoie de o mo-
nografie cum este cea de faţă, în care biografia recentă a limbii ro-
mâne să fie prezentată într-un mod atât de sugestiv şi implicat, 
evidenţiindu-se, în acelaşi timp, contribuţia marilor intelectuali, în-
cepând cu cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea, la dezvol-
tarea şi unitatea limbii naţionale, ca element definitoriu, crucial în 
procesul complex şi sinuos de desăvârşire a unităţii de neam. Este o 
carte-document, în care, pe parcursul a aproape 300 de pagini, au-
torul pune în lumină preocupările de ordin lingvistic şi cultural ale 
membrilor ASTREI, scoţând în evidenţă multitudinea de procedee şi 
metode folosite de aceştia pentru cultivarea limbii române: înfiinţa-
rea de biblioteci cu carte românească, alcătuirea de dicţionare şi enci-
clopedii, publicarea de studii şi articole în revistele vremii, cu deosebire 
în revista „Transilvania”, care era organul de presă al ASTREI, impul-
sionarea activităţii teatrelor, diminuarea alfabetismului, înfiinţarea şco-
lilor ţărăneşti ca „formulă civică de integrare culturală a ţărănimii”, 
iniţiată de preşedintele Despărţământului Maramureş al ASTREI, dr. 
Vasile Ilea etc. […]. 
 Scrisă într-o limbă aleasă, într-un stil marcat de puternica per-
sonalitate a autorului, lucrarea profesorului dr. Teodor Ardelean este, 
fără îndoială, cea mai valoroasă contribuţie cu caracter exegetic, enci-
clopedic şi monografic dedicată Asociaţiunii Transilvane pentru Litera-
tura Română şi Cultura Poporului Român, fiind totodată un omagiu 
adus frumuseţii, bogăţiei şi forţei limbii noastre naţionale. Citind-o, 
vom cunoaşte mai bine epopeea limbii române, ne vom simţi mai împli-
niţi, adăugând elemente noi şi importante la cartea identităţii noastre 
naţionale. 
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Autograf Nicolae Breban: 

 Directorul splendidei Biblioteci maramureşene, Theodor Ar-
delean, cu sentimente prieteneşti reale. [semnătura] 
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Autograf Ion Buzaşi: 

 Profesorului Teodor Ardelean, directorul unei biblioteci, ve-
ritabilă instituţie de cultură, Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” din 
Baia Mare, o îmbrăţişare de prietenie şi preţuire la omagierea poe-
tului preferat. [semnătura] 20.03.2008 - Gherla 
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Autograf Augustin Buzura: 

 Domnului Prof. dr. Teodor Ardelean cu infinită recunoştiinţă 
pentru tot ceea ce face nu numai pentru autorul acestei cărţi, ci şi 
pentru cultura română. [semnătura] 
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Autograf Ioan Es. Pop: 

 Dragului nostru prieten, ilustrului om de cultură Teodor Ar-
delean, cu iubire. [semnătura] 

Autograf Traian T. Coşovei: 

 Domnului Teodor Ardelean, respectul, admiraţia şi prietenia 
lui Traian T. Coşovei. [semnătura] 21.11.2007 
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Autograf Mihai Eisikovits: 

 Cu deosebit respect pentru activitatea pe care o desfăşuraţi în 
fruntea unei instituţii prestigioase, care este şi mândria Maramureşului. 
Ordinea, acurateţea reflectă conducerea foarte pricepută. [semnătura] 
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Autograf Ioan Groşan: 

 Lui Teodor Ardelean, această carte, împreună cu profunda, 
statornica mea admiraţie pentru scrisul său şi pentru ceea ce face 
pentru literatura, cultura română. [semnătura] 
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Autograf Ion Iliescu: 

Dlui Theodor Ardelean cu sentimente amicale. [semnătura] 
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Autograf Î.P.S. Justinian Chira arhiepiscopul Episcopiei 
Maramureşului şi Sătmarului (la data oferirii lucrării era episcop): 

D-sale Dlui Director întemeietorul importantului aşezământ 
pentru Nordul Ţării Biblioteca Judeţeană Baia Mare. 26 martie 
2007. † Justinian episcopul Maramureşului şi Sătmarului. 
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Autograf Laurenţiu Streza: 

 Domnului Teodor Ardelean, cu arhiereşti binecuvântări. La-
urenţiu Streza, Mitropolitul Ardealului. [semnătura] 
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Autograf Alex Mihai Stoenescu: 

Dlui prof. Theodor Tedi Ardelean, remarcabil spirit transil-
van şi românesc.[semnătura] 22.01.2009 
 



T  ATeodor Ardelean - 60 

 247

 

 

 
 

 

 

Autograf Virgil Măgureanu: 
Prietenului meu Tedi Ardeleanu, cu cele mai bune simţăminte 

pentru om şi director. [semnătura] 
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Autograf Constantin Mălinaş: 
 

Prietenului dr. Tedi Ardelean, care a preluat şi a salvat 
revista „Familia română”, din nepăsarea de la Oradea, ducând-o în 
grădina vie de la Baia Mare. Oradea 30.07.2008 [semnătura] 
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Autograf Andrei Marga: 

 Prieten Teo Ardelean, în amintirea anilor de studenţie, cu 
colegialitate, A. Marga. [semnătura] 
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Autograf Ion Negrei: 

 Dlui director T. Ardeleanu, oferim cu deosebită dragoste 
aceste pagini de istorie a Basarabiei. [semnătura] 2.03.2010 - 
Chişinău 
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Autograf Adrian Păunescu: 

 Extraordinarului meu frate din Maramureş, Teodor Arde-
lean, personaj rupt din proza lui Rebreanu şi din poezia lui Cotruş, 
inima mea, A. Păunescu. [semnătura] 
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Autograf Corneliu Vadim Tudor: 

 Familiei Silvia, Raluca, Laviniu şi Teodor Ardelean, cu multă 
prietenie. [semnătura] 1993 - Bucureşti 
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Autograf Varujan Vosganian: 

Lui Teodor Ardelean, cu prietenie şi recunoştiinţă. [semnătura] 
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E. PAGINI DE CORESPONDENŢĂ 
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1. CLIŞEE DIN VIAŢĂ – 

FAMILIE, PRIETENI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Părinţii: Ardelean Teodor şi soţia sa Oniţa (1942) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În tabăra din Costeşti – Bistriţa, 1978 
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La faza finală a Festivalului Umorului Studenţesc din Timişoara (1981) 

 cu Amza Pellea în juriu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O demonstraţie de „ştiinţă a cositului” e oricând binevenită 
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Un om şi o statuie… în concediu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În Paris, în faţa Catedralei Notre-Dame (2000) 
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Împreună cu fratele Ardelean Ioan şi cumnata Cornelia (2001) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
În calitate de părinte la nunta fiicei Raluca, conducând-o la altar (2006) 
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Soţia Silvia, ginerele Viorel, fiica Raluca (2006) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu soţia Silvia în vizită la locurile sfinte (Israel, 2007) 
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La botezul nepotului Alex împreună cu soţia şi fiica (2010) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Împreună cu soţia şi regretatul senator de Maramureş 
Liviu Doru Bindea 
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Cu fostul primar al Băii Mari, Cristian Anghel 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu senatorul Gheorghe Mihai Bârlea 
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Cu prof. univ. dr. Nicolae Felecan 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu ÎPS Justinian Chira, episcop al Maramureşului şi Sătmarului 
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Cu colegii, în vizită la Zalău 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Susţinerea în plen a tezei de doctorat 
în Amfiteatrul Universităţii de Nord Baia Mare (2008) 
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La mormântul monahului Nicolae Steinhardt de la Rohia 
împreunăcu prof. univ. dr. Ion Buzaşi, 

familia prof. univ. dr. Victor Grecu şi soţia Silvia (2008) 
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2. INSTANTANEE DIN VIAŢA POLITICĂ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Portret pentru legitimaţia de senator (nov. 1992) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Poză de afiş electoral pentru alegerile parlamentare din 1996 
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Împreună cu regretatul Liviu Doru Bindea, 
fost prefect şi vicepreşedintele Consiliului Judeţean Călin Matei, 
însoţindu-l pe fostul prim-ministru al României, Nicolae Văcăroiu 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Alături de fostul preşedinte al României Ion Iliescu, la Carei (1994), 

cu ocazia manifestărilor prilejuite de Ziua Armatei 
şi sfinţirea bustului lui Avram Iancu 
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Cu Nicolae Manolescu, Ion Iliescu, Teodor Meleşcanu şi 
oficialităţi - gazdă în turneul preşedintelui Ion Iliescu 

în China şi Coreea (1994) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Împreună cu Teodor Meleşcanu, în acelaşi turneu 
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Cu fostul preşedinte al României Ion Iliescu 
în vizita din Asia 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu Nicolae Manolescu, 
bucurându-i pe ceilalţi membri ai delegaţiei 

în turneul din Asia (1994) 
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Lângă Traian Chebeleu, 
purtătorul de cuvânt al preşedinţiei, 

în vizita din China (1994) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu Dudu Ionescu, Vasile Mândroviceanu şi Varujan Vosganian, 
4 din cei 6 membri ai primei delegaţii a Parlamentului României, 

în vizită oficială în SUA 
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Cu 

Varujan Vosganian la sediul F.M.I., S.U.A (1994) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În vizită în SUA (1994) 
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O fotografie în faţa biroului unui senator american 
este oricând o tentaţie (SUA 1994) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În Las Vegas, ianuarie 1994, 
împreună cu doi prieteni români din America 
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La cel mai înalt nivel din New York – 

Empire State Building (1994) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Punând piciorul pe locul ce marchează 
Centrul Geografic al Europei 
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Alături de fostul prim-ministru al României Nicolae Văcăroiu 
la un dineu oficial 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Împreună cu Nicolae Văcăroiu şi Adrian Năstase 
la un spectacol hipic în staţiunea Neptun (1996) 
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Împreună cu Verestóy Attila într-o clipă de taifas PUNR-UDMR 
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3. SECVENŢE DIN ACTIVITATEA CULTURALĂ: 
 

 

Cu Cristian Anghel, Ana Moldovan, Florica Bud, Liviu Doru Bindea şi 
V.R. Ghenceanu cu ocazia lansării cărţii  
Alergînd prin sine / Florica Bud (1995) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
La lansarea cărţii Gestiunea durabilă a pădurilor din 

Maramureş, alături de profesorul Ioan Milescu şi Dorel Cherecheş 
(1999) 
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Cu Alexandru Peterliceanu,V.R. Ghenceanu, 
Gheorghe Roman, Săluc Horvat la o lansare de carte 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La Deseşti, împreună cu Ion Burnar, 
Gheorghe Mihai Bârlea, Gheorghe Pârja, Ion Petrovici 
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Cu Săluc Horvat, Victor Iancu şi Gheorghe Pop 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Împreună cu Săluc Horvat şi Ion Burnar la o lansare de carte 
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La aniversarea a 10 de ani de activitate a Bibliotecii „Transilvania” 

Chişinău (2001) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La taifas cu academicianul Nicolae Breban 
(Zilele revistei Poesis - Satu Mare, 2005) 
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Lansarea volumului Saeculum, dincolo de nostalgie, 
cu Săluc Horvat şi Cornel Cotuţiu (2006) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu Pamfil Bercean şi oficialităţi-gazdă 
la inaugurarea primelor biblioteci româneşti în Spania (2006) 
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Cu reprezentanţi ai administraţiei locale 
în vizită în Anglia (2007) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu Neagu Udroiu, Nicolae Breban, Ilieş Câmpeanu, Florica Bud, 
Gheorghe Iova şi Horia Gârbea la Gaudeamus 2007 
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Împreună cu Ştefan Bellu, Felix Marian, Valeriu Achim şi Augustin Bâlc 
(lansarea vol. Medici şi farmacişti din Maramureş, Baia Mare, 2007) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu Ion M. Botoş, Vasile Iuga de Sălişte 
şi Constantin Mălinaş în biroul directorial (2008) 

 
 



T  ATeodor Ardelean - 60 

 311

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Împreună cu Augustin Buzura şi Gheorghe Pârja 
(Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” Baia Mare –2008) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu Ion M. Botoş, preşedintele URRdT, Apşa de Jos, Ucraina 
(Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” Baia Mare – 27 februarie 2008) 

 



T  ATeodor Ardelean - 60 

 312

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Semnarea Protocolului cu Constantin Mălinaş 
(Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” Baia Mare – 27 februarie 2008) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu Vasile Iuga, acad. Mihai Cimpoi şi Victor Crăciun 
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Cu Ion Cizmaş, „preşedintele” românilor din Serbia 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La Congresul românilor de pretutindeni, alături de Constantin Mălinaş 

şi fiul, Laviniu Ardelean (Alba Iulia – 1 Decembrie 2008) 
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O întâlnire cu Adrian Păunescu şi un nou autograf al poetului 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
La întâlnire cu preşedinţii comunităţilor româneşti 

din jurul României 



T  ATeodor Ardelean - 60 

 315

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Împreună cu pr. Cristian Ştefan şi Origen Sabău 
(Gyula, 11 dec. 2008) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La parastasul pentru Andrei Şaguna, alături de IPS Laurenţiu Streza 
şi P.S. Timotei Seviciu (Gyula, 11 dec. 2008) 
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În biblioteca Liceului „Nicolae Bălcescu” din Gyula 

cu o donaţie de carte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Luând cuvântul la aniversarea a 200 de ani 
de la naşterea mitropolitului Andrei Şaguna (Gyula, 11 dec. 2008) 
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Participând la al VIII-lea Simpozion Internaţional – 
„Românii din Transcarpatia în oglinda mass-mediei 

Ucrainei independente” (Slatina 2008) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu Lidia Kulikovski în vizită la 
Biblioteca publică „Maramureş”din Chişinău (2009) 
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Lansarea cărţii De la regimul comunist la regimul Iliescu 
în prezenţa autorilor Virgil Măgureanu şi Alex Mihai Stoenescu 

(Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” Baia Mare – 2009) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În atelierul caricaturistului Ştefan Popa Popa’s, cu Adam Puslojić  
şi Alexandru Peterliceanu 
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Cu 

Ioana Petreuş la lansarea revistei Familia română, 
august 2010 – Satu Mare 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grupul de colegi de biblioteci judeţene 
în vizită la biblioteca din Veria (Grecia – 2010) 
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În vizită la Biblioteca românească din Loulé – Portugalia (2010) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
La Colocviul dedicat voluntarilor 

(Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” - 10 martie 2011) 
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Prelegere susţinută în cadrul Conferinţei Internaţionale ANBPR 
BiblioPublica (Biblioteca Judeţeană „Petre Dulfu” Baia Mare – 2011) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Cu Vasile Timiş, ministru secretar de stat la Ministerul Culturii, 
prezent la Conferinţa Internaţională ANBPR de la Baia Mare 
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Împreună cu P.F. Lucian Mureşan, P.S. Alexandru Mesian, P.S. Floren-
tin Crihălmeanu, prof. univ. Vasile Viman, P.S. Vasile Bizău, pr. Simion 

Ilieş (lansarea documentarului Preafericitul Părinte Lucian Mureşan)  
14 mai 2011 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu primarul Cătălin Cherecheş, P.S. Justin Hodea Sigheteanu, 
 Î.P.S. Justinian şi Emil Marinescu la lansarea documentarului  

Î.P.S. Justinian Chira – 90 (27 mai 2011) 
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